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 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت متخلفین و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای ، آزمون برگزاری از بعد یا و قبل ، ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و تکثیر ، چاپ حق

  1 مرحلة تحصيلي پيشرفت ارزشيابي آزمون
 عمومي هاي درس

انساني علوم و ياتادب رشتة

 ماننـد خـود یـیطلا خدمات از استفاده جهت ،یگرام آموز دانش
 مسـتمر، یها سنجش ،یابیارزش آزمون از بعد هوشمند یها کارنامه
یهــا آزمون ویآرشــ هوشــمند، اشــکال رفــع دو، نــهیگز ســؤال بانــک

) یکـاربر  نام عنوان به( یداوطلب ۀشمار  از استفاده با ،... و دو نهیگز
 بـه دو نـهیگز تیسـا وب وارد) عبـور رمـز عنوان به( خود یمل کد و

 .دیشو gozine2.ir آدرس
 هـمان شـما عبـور رمـز د،یـا کـرده نـام ثبـت ینترنتـیا کـه یصورت در 

 .اید نموده انتخاب خودتان که است یرمز 

 بـا دـــتوانی یـم شـما ،همچنین

 رو روبــــه رـصویـــــت نـاسکــــ

 یـا و ندهوشـم گوشی ۀوسیل هـب

ریحیـتشــ پاســخ خــود، تبلــت
 اختصاصیاختصاصی  وو  عمومیعمومی  هایهای  درسدرس

  نمایید. مشاهده را

  وقت پيشنهادي  تا شماره  از شماره تعداد پرسش  مواد امتحاني

  دقيقه 18  20  1  20  زبان و ادبيات فارسي

  دقيقه 20  40  21  20  زبان عربي

  دقيقه 17  60  41  20اسلامي معارف و فرهنگ

  دقيقه 20  80  61  20  زبان انگليسي

  قهدقي 75گويي:  مدت پاسخ  80ها:  تعداد كل پرسش
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  ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ به» رايي، چاشني، نژند توفيق، تيره«هاي  معني واژه -۱
  اندوه -طعم خوش -بدانديشي -سازگارشده) 2  خار -مزه -بدانديشي -موافق گردانيدن) 1  
  اندوهگين -بامزه بودن -گمراهي -شده موافق) 4  زبون -طعم -گمراهي -دانيدنسازگار گر ) 3  
  معني چند واژه در كمانك درست است؟ -۲

   -روز) ادبـار (سـيه -جيـب (گريبـان) -فروماندن (متحيـّر شـدن) -انديشه) همتّ (كوتاه دون -حال) رنگ (آشفته شوريده -قوت (خوراك)«  
  »دلدار (عاشق) -حميتّ (غيور)

  هفت) 4  شش) 3  پنج) 2  چهار) 1  
  معني واژگان در كدام موارد درست آمده است؟ -۳

    نظير يكدانه: بي الف)  
  جانانه: محكم و استوار ب)  
  هاي سرخ ج) ارغوان: درختي با گل  
   د) بخشايش: جود و عطا  
  د -ب) 4  ج -ب) 3  د -الف) 2  ج -الف) 1  
  وجود دارد؟» غلط املايي«در كدام عبارت  -۴

  فت: سه چيز قرين فقرا است: فراغت دل و سبكي حساب و راحت نفس.گ) 1  
  پدر گفت: اي پسر، تو را در اين نوبت فلك ياوري كرد و اقبال رهبري كه صاحب دولتي در تو رسيد.) 2  
  گفت: مرا به وحدانيتّ خود بياراي تا خلق چون مرا بينند، در صنع تو نگرند و من در ميان نباشم.) 3  
  كردند و دل او بدان مشغول بود. خواهان تقاضا مي ا در شهر صدهزار درم وام افتاد و غرضيحيي ر ) 4  
  ...............  جز بهشود،  ديده مي» غلط املايي«در همۀ ابيات  -۵

) كنــــون هــــلاوت پيونــــد را بــــداني قــــدر1
 

ــــيدي  ــــخ نوش ــــران تل ــــم هج ــــربت غ ــــه ش ك
 

) از بـــــودني اي دوســـــت چـــــه داري تيمـــــار2
 

ــــــرت   ــــــاروز فك ــــــان افك ــــــوده دل و ج بيه
 

ـــتداران ديـــده3 ـــا دقـــل از دوس ام ام رنجيـــده ) ت
 

پاكبــــــازم، بــــــدحريفي زود دلگيــــــرم كنــــــد 
 

ـــما4 ـــان ش ـــن از روي رخش ـــاه حُس ـــروغ م ) اي ف
 

آب روي خـــــوبي از چـــــاه ذنخـــــدان شـــــما 
 

  شده مقابل كدام گزينه درست است؟  هر دو آرايۀ نوشته -۶
ــــــن راه آنكمــــــال عقــــــل ) 1 باشــــــد در اي

 

ــــــد نيســــــتم از هــــــيچ آگــــــاه  كــــــه گوي
 

 )جناس -(تشخيص 

ــــويش) 2 ــــازوي خ ــــه ب ــــواني ب ــــا ت ــــور ت بخ
 

ـــــ  ـــــه سَ ـــــويشعيَك ـــــرازوي خ ـــــود در ت ت ب
 

 )تلميح -(مجاز 

دگـــــــر روز بـــــــاز اتفـــــــاق اوفتـــــــاد) 3
 

رســـــــان قـــــــوت روزش بـــــــداد كـــــــه روزي 
 

 تكرار) -(ايهام تناسب 

ــــر4 ــــش پي ــــت دروي ــــوان دس ــــر اي ج ) بگي
 

ــــه  ــــيفكن ك ــــود را ب ــــه خ ــــر ن ــــتم بگي دس
 

 كنايه) -تشبيه( 
  هاي بيت زير كدام است؟ آرايه -۷

ـــي ـــخنم م ـــش آب س ـــو آت ـــع چ رود از طب
 

ــز او مي  ــو ك ــش عشــق ت ــون آت ــي چ ــد آب چك
  

 تضاد -جناس همسان -) تشبيه2  جناس ناهمسان -آميزي حس -تشبيه) 1  
 ايهام -مجاز -) كنايه4    تلميح -تضاد -جناس همسان) 3  
  ...............  جز به ،است  كار رفته به» جناس همسان«يۀ در همۀ ابيات آرا -۸

لعبـت چــين خوانـدم او را و بــد خوانـدم نــه نيــك) 1
 

لاجــرم زيــن شــرم شــد رويــم چــو زلفــش پــر ز چــين 
 

ـــــــت) 2 ـــــــوز و زاري اس ـــــــم درد و س زاد راه
 

ــــت  ــــود زاد نيس ــــن خ ــــر از اي ــــقان را غي عاش
 

مطــرب آهنــگ چنــين تيــز چــه گيــري كــه كنــد) 3
 

ـــو آهنـــگ مـــراجـــا   ـــب لعـــل ت ـــه ل ن شـــيرين ب
 

ــرده) 4 ــر عهــد ك ــه دســت گ ــدح ب ــري ق ــه نگي اي ك
 

ـــن  ـــا مك ـــد وف ـــل آم ـــد گ ـــو عه ـــد را چ آن عه
 

  ............... جز به، در همۀ ابيات هر چهار ركن تشبيه آمده است -۹
ــودي) 1 ــو ب ــاه ن ــو م ــودم چ ــو ب ــق ت ــف عش حري

 

ـــدار  ـــغ م ـــر دري ـــامي نظ ـــاه تم ـــه م ـــون ك كن
 

  
ــم) 2 ــو آهوچش ــه ت ــا آنگ ــت ت ــرا از دس ــذاري م نگ

 

ــاني  ــر در بياب ــم س ــتت نه ــو از دس ــون آه ــه همچ ك
 

  
ـــود) 3 ـــليم ش ـــد و تس ـــا بين ـــار جف ـــاون از ي ه

 

تو چه ياري كـه چـو ديـگ از غـم دل جـوش كنـي؟ 
 

  
ــي) 4 ــو آب م ــع چ ــوّت طب ــه ق ــي ب ــن پارس رود اي

 

نـــه مركبـــي اســـت كـــه از وي ســـبق بـــرد تـــازي 
 

 (سبق برد: پيشي بگيرد) 

 ۱ درس و ستایش :۲ فارسی
´ 18
پيشنهادي زمان
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  ............... جز بهشده بين دو واژه از بيت وجود دارد،  ها رابطۀ معنايي مشخص در همۀ گزينه -۱۰  22
ــــــتن1 ــــــپر داش ــــــنان و س ــــــان و س ) عن

 

بـــــــــه آوردگـــــــــه بـــــــــاره برگاشـــــــــتن 
 

 (ترادف) 
ــاب2 ــين عت ــا ز كم ــل ت ــت عق ــپر از دس ــد س ) ش

 

ــــرك زره  ــــيد ت ــــا بركش ــــغ جف ــــن تي ــــوي م م
 

 (تناسب) 
ــي3 ــوام ك ــوي ت ــداي ك ــش ) گ ــن دروي ــو م ــود چ ب

 

بــه نــزد چــون تــو تــوانگر عزيــز همچــون مــال 
 

 (تضاد) 
ــر4 ــزد اگ ــرگش فروري ــزان ب ــدر خ ــت ان ــون درخ ) چ

 

بگــــذرد بــــر وي چــــو تــــو ســــرو روان آراســــته 
 

 (تضمنّ) 
  شود؟ افت ميي مركبّدر كدام بيت هر دو نوع جملۀ ساده و  -۱۱

ـــر خويشـــتن دشـــوار عاقـــل كارهـــا مي) 1 كنـــد ب
 

ــود ا   ــر خ ــدب ــوارش نباش ــق دش ــرد عش ــان بگي ر آس
 

ــــراب اُ) 2 ــــتذوق ش ــــد ،نس ــــر بباش ــــي اگ وقت
 

ذوقـــــي دگـــــر بباشـــــد ،هـــــر روز بامـــــدادت 
 

خــرد دشــمن بــه دشــمن آن نپســندد كــه بي) 3
 

ــويش  ــواي خ ــراد و ه ــه م ــد ب ــود كن ــس خ ــا نف ب
 

هر كه چيزي دوست دارد جان و دل بـر وي گمـارد) 4
 

ــوت بر   ــو باشــي ســر ز خل ــه محــرابش ت ــر ك ــارده ني
 

  شوند؟ با دو معناي متفاوت يافت مي» شدن«افعال از مصدر  ،در كدام گزينه -۱۲
ــــراوت زد از آن) 1 ــــل لاف ط ــــو گ ــــا روي ت رو ب

 

جا شـــد پامـــال ره بـــاد صـــبا شـــد چـــه بـــه 
 

ــو گــر مــن ) 2 ــدافــداي جــان ت شــوم چــه شــود؟ ف
 

بــــــراي عيــــــد بــــــوَد گوســــــفند قربــــــاني 
 

ــام) 3 ــدن تم ــد ش ــف نخواه ــه وص ــت ب ــرح غم ش
 

ـــدم بـــه آخـــر آمـــد و دفتـــر تمـــام شـــد  جه
 

خــوابم بشــد از ديــده در ايــن فكــر جگرســوز) 4
 

ـــت  ـــايش و خواب ـــزل آس ـــد من ـــه ش ـــĤغوش ك ك
 

  هستند؟ » مفعول و متمم«در نقش ترتيب  بهصل در كدام گزينه ضماير متّ -۱۳
يــارم نهــاد از كــوي دوســت مــن قــدم بيــرون نمي) 1

 

ــل  ــايم در گ ــه پ ــدم ك ــذور داري ــتان مع ــت دوس اس
 

رود انـــدر طلبـــت خـــرّم آن روز كـــه جـــان مـــي) 2
 

بــــــادم تــــــا بياينــــــد عزيــــــزان بــــــه مبارك 
 

ــش ) 3 ــر آت ــوي بح ــفا زان س ــه لط ــوانيم ب ــر خ گ
 

ـــوش  ـــم از آب خ ـــه روي آتش ـــتن ب ـــت رف ـــر اس ت
 

مست عشـق ار زهـر نوشـد يـا شـكر فرقـي نباشـد) 4
 

ـــارد هـــيچ آزارش نباشـــد  ـــر ســـرش گـــر تيـــغ ب ب
 

  ؟شود نميكدام بيت ديده  مفهوم بيت زير در -۱۴
ســــت در نابســــتۀ احســــان گشــــاده

 

ــه مــي  ــه هــركس آنچ ــت، داده ب ســت بايس
  

  

ـــــد1 ـــــم نياي ـــــذل ك ـــــه ب ـــــو ب ـــــنج ت ) گ
 

ــــــد  ــــــرم نياي ــــــن ك ــــــس اي ــــــنج ك وز گ
 

ــــــــده2 ــــــــندگي و بن ــــــــوازي ) از در بخش ن
 

مـــــرغِ هـــــوا را نصـــــيب و مـــــاهيِ دريـــــا 
 

ــــراي3 ــــدي گ ــــردد بلن ــــو گ ــــز ت ــــري ك ) س
 

ايبــــــه افكنــــــدن كــــــس نيفتــــــد ز پــــــ 
 

ـــــب4 ـــــبح را ش ـــــي ص ـــــو ده ـــــروزي ) ت اف
 

ـــــــــــــــرغ را روزي  ـــــــــــــــرغ و م روز را م
 

  مفهوم كدام بيت متفاوت است؟ -۱۵
ـــر خـــاك) 1 گـــر آفتـــاب رخـــت ســـايه افكنـــد ب

 

ــــر افــــلاك  زمينيــــان همــــه دامــــن كشــــند ب
 

ـــــ) 2 ـــــت ۀاي جمل ـــــالا و ز پس ـــــق را ز ب خل
 

آورده ز لطــــف خــــويش از نيســــت بــــه هســــت 
 

ـــ) 3 ـــزّت ياف ـــاه ع ـــه از درگ ـــولهرك ـــع قب ت توقي
 

پــيش درگــاهش كمــر بنــدد بــه خــدمت روزگــار 
 

ـــــيد) 4 ـــــراهيم رس ـــــه ب ـــــش ب ـــــوي لطف ب
 

گلشـــــــن از آتـــــــش نمـــــــرود دميـــــــد 
 

  ............... جز بهمفهوم بيت زير در همۀ ابيات وجود دارد،  -۱۶
ــــن راه ــــد در اي ــــل آن باش ــــال عق كم

 

ــــاه  ــــيچ آگ ــــتم از ه ــــد نيس ــــه گوي ك
 

 

ــــان1 ــــرفتم عن ــــت ب ــــر ز دس ــــل ) اول نظ عق
 

ـــواب را؟  ـــد ص ـــه دان ـــت چ ـــل رف ـــه عق وان را ك
 

ـــــت2 ـــــيار برخاس ـــــتنش هش ـــــرد در جسُ ) خ
 

دانــــد چــــپ از راســــت چــــو دانســــتش نمــــي 
 

ـــــــروزد3 ـــــــر ف ـــــــو بص ـــــــل از در ت ) عق
 

ــــــــوزد  ــــــــد بس ــــــــاي درون نه ــــــــر پ گ
 

ــــــو را4 ــــــد ت ــــــد درنياب ــــــا اب ــــــرد ت ) خ
 

كــــــه تــــــاب خــــــرد برنتابــــــد تــــــو را 
 

  د؟تناسب دار زيركدام بيت با مفهوم بيت  -۱۷
ـــراي ـــر دو س ـــه ه ـــد ب ـــك بين ـــي ني كس

 

ـــقِ  ـــه خل ـــاند ب ـــي رس ـــه نيك ـــداي ك خ
 

 

ــد1 ــان نرون ــه فرم ــق ب ــري خل ــان نب ــو فرم ــا ت ) ت
 

ــــي  ــــد نيك ــــد ب ــــك نباش ــــزش ني ــــاي هرگ فرم
 

ــه نيكــي ميهر ) 2 ــاد آن ب كننــد چــه رفــت از عمــر ي
 

چهـــرهٔ امـــروز در آيينـــۀ فـــردا خـــوش اســـت 
 

تـــــو را ســـــلامت دنيـــــا و آخـــــرت باشـــــد) 3
 

ــــيخ خ  ــــه ب ــــق داديك ــــاندي و داد ح ــــر نش ي
 

ســود و ســرمايه همــه در ســر كــارش كــرديم) 4
 

هـــيچ ســـودا بـــه از ايـــن در دو ســـرا نتـــوان كـــرد 
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  مفهوم كدام بيت متفاوت است؟ -۱۸ 3
) از توكـــل در حنـــا مگـــذار دســـت ســـعي را1

 

قفــل روزي گـــر كليـــدي دارد ابـــرام اســـت و بـــس 
 

) بـــه راه ســـعي و عمـــل بـــا هـــم اتفـــاق كنـــيم2
 

كـــه ايمننـــد چنـــين رهـــروان ز هـــر خطـــري 
 

ـــود3 ـــه س ـــردن چ ـــج ب ـــان رن ـــغل جه ـــه ش ) ب
 

ـــــزود  ـــــايد ف ـــــش نش ـــــه كوش ـــــه روزي ب ك
 

ـــــي4 ـــــر كس ـــــر گ ـــــدار اي پس ـــــع م ) توقّ
 

ــــه منــــزل رســــي  ــــي ســــعي هرگــــز ب كــــه ب
 

  شود؟ از كدام گزينه دريافت مي زيرفهوم بيت م -۱۹
چـــه در كـــار و چـــه در كـــار آزمـــودن

 

ـــود  ـــه خ ـــز ب ـــد ج ـــ ،نباي ـــودنمحت اج ب
 

 

گاهم نكنــــــي يــــــا رب در خلــــــق تكيــــــه) 1
 

ـــــــي  ـــــــاهم نكن ـــــــدا و پادش ـــــــاج گ محت
 

تكيــه چنــد از ضــعف بــر دوش عصــا دارد كســي؟) 2
 

ــي؟  ــا دارد كس ــه پ ــي ب ــا ك ــت را ت ــاي سس ــن بن اي
 

ــه) 3 ــازو مكــن تكي ــوّت ب ــر ق ــر ايمــن مشــو، ب ز مك
 

كنـد زالـي بـه دسـتانش كه صيد صـد چـو رسـتم مي 
 

ــــات، ) 4 ــــواهدر دام حادث ــــاوري مخ ــــس ي ز ك
 

ـــ  ـــه همّ ـــره ب ـــا گ ـــويش ت مشكلبگش ـــاي خ گش
 

  شود؟ مفهوم عبارت زير در كدام ابيات ديده مي -۲۰
  »مردان، بار را به نيروي همتّ و بازوي حميتّ كشند، نه به قوتّ تن.«  

ـــلان داري ـــگ ي ـــزم جن ـــه ع ـــف) اي آنك ال
 

ـــــــا را  ـــــــوتّ اعض ـــــــنج ق اوّل بس
 

ـــــدارد زور ـــــزم او ن ـــــا ع ـــــر ب ب) ده
 

ــــــر  ــــــر مه ــــــدارد ف ــــــا راي او ن ب
 

ـــروج ـــوتّ ع ـــود ق ـــم را نب ـــيمرغ وه ج) س
 

ـــيان  ـــازد آش ـــت او س ـــاز همّ ـــه ب ـــا ك آنج
 

ـــرّر ـــد مك ـــني قن ـــل چاش ـــد ز اج د) ياب
 

ـــه اراده  ـــدگي آن كـــس كـــه بميـــرد ب در زن
 

  الف -د) 4  د -ج) 3  ج -ب) 2  ب -الف) 1  

  
  ِجَمَةِ أوَِ المفَهومللجواب ع الأصحّ و الأدقّ عَیِّن   :)۲۱-۳۰أو المفردات ( ن الترَّ
لاةَ و أمُر بالمعروف و انهَ عن المنکر و اصبرِ عَلی ما أصابَک( -۲۱   : پسرکم ............... )یا بنيّ أقم الصَّ

  ) برای نماز و امر به معروف و نهی از منکر برخیز و بر آنچه که از مصیبت به تو رسیده، شکیبا باش.۱  
  کنم. کنم و بر آنچه که با تو برخورد کرده، صبر می دهم و از کار بد منع می کنم و به کار خوب دستور می نماز را اقامه می )۲  
  ) نماز را به پا دار و به کار پسندیده فرمان بده و از کار زشت باز دار و بر آسیبی که بر تو وارد شده، صبر کن.۳  
  شوی، صبر کن. چه که دچار آن می عروف و نهی از منکر کن و بر هر) نماز را بر پای دار و امر به م۴  
  »:قد شُبَّهَ مَن لا یرفعون أصواتهم إلاّ أمام الظّالمین بالأفاضل الّذین یهتدون بهم کُلُّ الضّالّین!« -۲۲

  شود! ها هر گمراهی هدایت می آن وسیلۀ هایی که به اند به برترین رود شبیه کرده ) کسانی که صدایشان مگر در مقابل ظالم بالا نمی۱  
هـا همـۀ گمراهـان را  وسـیلۀ آن برند بـه شایسـتگانی کـه بـه اند کسانی که فقط در مقابل ستمگران صداهایشان را بالا می ) تشبیه شده۲  

  کنند! هدایت می
شـان همـۀ گمراهـان هـدایت  واسـطهشـوند بـه خوبـانی کـه بـه  برند، تشبیه می ) آنان که صداهای خود را جز در مقابل ظالمان بالا نمی۳  

  شوند! می
ها همۀ گمراهـان هـدایت  وسیلۀ آن اند به شایستگانی که به برند، تشبیه شده ) کسانی که صداهایشان را جز در مقابل ستمگران بالا نمی۴  

  شوند! می
  »:یّار الکهرباء في أیّام الصّیف الحارّة!علینا أن نستهلک الماء و الکهرباء في الصّیف أقلّ من الفصول الأخریٰ حتّی لا ینقطع ت« -۲۳

  های دیگر مصرف کنیم تا جریان برق در روزهای گرم تابستان قطع نشود! ) ما باید آب و برق را در تابستان کمتر از فصل۱  
پرحـرارت تابسـتان های دیگر کم مصرف کنیم تا اینکه جریان برق را در روزهای  ) بر ماست که آب و برق را در تابستان نسبت به فصل۲  

  قطع نکنند!
  که جریان برق در روزهای گرمای تابستان قطع نشود! ) آب و برق را در تابستان کمتر از فصول دیگر باید استفاده کرد؛ چرا۳  
گـرم های دیگر کمتر استفاده کنیم تا جریـان بـرق در روزهـای تابسـتان  ) بر ما واجب است که آب و برق را در تابستان نسبت به فصل۴  

  قطع نشود!

  

 )۱ درس نیتمار در شده مطرح( دهم یعرب قواعد مرور و ۱ درس ۀترجم :۲ قرآن زبان عربی،
´ 20
 پيشنهادي زمان
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  »:عندما سمعت صوت نزاع جیراننا ما استطعت أن أستریح و أنام و فاصُبت الصّداع الشّدید!« -۲۴  44
  ) آن هنگام که صدای دعوای همسایۀ خود را شنیدم، نتوانستم استراحت کنم و به خواب بروم و سردرد شدیدی گرفتم!۱  
  د، نتوانست که استراحت کند و بخوابد، پس به سردرد شدید مبتلا شد!) زمانی که صدای درگیری همسایگان ما شنیده ش۲  
  مان را شنیدم، نتوانستم استراحت کنم و بخوابم و دچار سردرد شدید شدم! ) هنگامی که صدای دعوای همسایگان۳  
  سرم درد گرفت! شدّت ) هنگامی که صدای کشمکش همسایگان را گوش کردم، نتوانستم که استراحتی کنم و بخوابم، پس به۴  
  »:هناک في حیاتنا الیومیّة نماذج تربویةّ تعرِّف الشّباب أنجحهم و یُوصلهم إلی شاطئ النّجاح دائماً!« -۲۵

سوی ساحل موفقّیّـت  کند و آنان را به ها را معرفّی می ترین آن ) در زندگی روزانۀ خود الگوهایی تربیتی وجود دارد که به جوانان، موفق۱ّ  
  رساند! می

  شوند! شناسد و آنان همیشه به ساحل موفقّیّت رسانده می ) در زندگی ما، روزانه الگوهای تربیتی هست که جوانان موفقّ را می۲  
هـا بـه سـاحل موفقّیّـت  شناسـاند و آن هـا را مـی تـرین آن های پرورشی وجود دارد که بـه جوانـان، موفـّق ) در زندگی روزمرۀ خود نمونه۳  

  رسند! می همیشگی 
شناساند و آنان را همیشه به ساحل موفقّیّت  ها را می ترین آن هایی پرورشی وجود دارد که به جوانان، موفقّ ) در زندگی روزمرۀ ما نمونه۴  

  رساند! می
  : الخطأعیِّن  -۲۶

  باشیم! ) نکون مشتاقین إلی الأعمال الصّالحة!: به کارهای شایسته مشتاق می۱  
  علی الصّلاة في وقتها!: قطعاً کسی که مراقب نماز اوّل وقت خود باشد، خدا را دوست دارد! ه یحبّ من یحافظ) إنّ اللّ ۲  
م لإبنه مواعظ قیّمة!: لقمان حکیم را می۳     کند! بینیم که به پسرش پندهایی ارزشمند تقدیم می ) نری لقمان الحکیم یقُدِّ
  ها برای بندگانش هستند! ا، سودمندترین آنترین بندگان خد ه أنفعهم لعباده!: محبوب) أحبُّ عبادِ اللّ ۴  
  عیِّن الصّحیح:  -۲۷

  دهد، نباید دشنام دهید! ) لا تسبّوا الذّي یسبّکم!: به کسی که به شما دشنام می۱  
  کنند، اطاعت کنید! ) أطیعوا من یدعوکم إلی الأعمال الحسنة!: از کسانی که شما را به کارهای خوب دعوت می۲  
  ا قوموا برعایة حقوق النّاس!: در این دنیا برای رعایت حقّ مردم برخیزید!) في هذه الدّنی۳  
  رود، اعتماد نکنید! زودی می ) لا تعتمدوا علی ما یفوتکم عن قریب!: بر آنچه که از دستتان به۴  
  في المفردات:  الخطأعیِّن  -۲۸

  ذي یظلم کثیراً الآخرین!) الجباّر: الّ ۲  ) الخدّ: جزء من أعضاء وجه الإنسان یقع في الرّأس!۱  
  ) المرََح: مشيُ شخصٍ یعجب بنفسه و یقول له المختال!۴  ) الحمیر: الحیوان الذّي إشتهر بصوت جمیل!۳  
  عیِّن الصّحیح حسب الواقع:  -۲۹

  ه لا یحبّ المتکبرّین!) علینا أن نتکبرّ علی الآخرین فإنّ اللّ ۱  
  القیّمة و إبتعادنا عن الخطأ!) مجالسة العلماء تسبّب تقدّمنا في العلوم ۲  
  ) الأباء و الأمّهات یحبّوننا و یعلمّوننا کُلّ الفنون و المهارات أنفسهم!۳  
  ) عندما ندخل الفندق في السّفر نصُلحّ کُلَّ شيءٍ بسرعةٍ!۴  
  )و اقصد في مشیک(لمفهوم هذه الآیة:  الأقربعیِّن  -۳۰

ـــید۱ ـــوانیم رس ـــالی نت ـــد ع ـــدان مقص ـــا ب ) م
  

ــر    ــم مگ ــده ــامی چن ــما گ ــف ش ــد لط ــیش نه پ
  

ــص۲ ــش رق ــیر غم ــر شمش ــت ) زی ــد رف ــان بای کن
  

    
) نـــه چنـــدان بخــــور کـــز دهانـــت برآیــــد۳

  

نــــه چنــــدان کــــه از ضــــعف جانــــت برآیــــد  
  

ــی۴ ــون راه رفتن ــت ) چ ــف هلاک ــت توقّ ــت س س
  

    
 ۳۱-۳۴( بِما یُناسِبُ النَّصّ قرأ النَّصَّ التّالي ثمَُّ أجِب عَنِ الأسئلةَِ إ(:  

و تأکل حتّی یشبع بطنها! في یوم من الأیّام مـا وجـدت هـذه مك عن السّ  فتبحثهر في النّ  کرد) کلّ یوم (شنا میتسبح  ةة صغير نت بطّ كا«
القمـر إنعکـاس ة يل شاهدت البطّ اللّ  حان(فرا رسید)حينما فسمكة واحدة  تجداليوم دون أن (إنقضاء: به پایان رسیدن)  ىـنقضإ  البطةّ سمکاً!

منـذ بالضّـحک الشّـدید و سـخرن!  ی هذا المشهد فبدأنات الأخر البطّ  شاهدت !ك بهفي الماء لتمسّ  هجمته سمكة فأنّ  ظنّتو ! الماءعلى سطح 
 ةسـخريخـوف مـن  صـیدهاتـرى سـمكة تحـت المـاء لا تحـاول کانـت ها عندما أنّ  إلى حدّ من ذلک الحادث ة في الخجل ذلك اليوم غرقت البطّ 

  »من الجوع! ةى ماتت البطّ حتّ  ة دون الطّعامطويلو بقت مدّة  نخريالآ 
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  لماذا ما صادت بطّة قصّتنا الأسماک حتّی تأکلها مُنذ ذلک الیوم؟ -۳۱ 5
  ) لم توجد سمکة أن تصیدها البطةّ!۲  ) کانت هذه البطةّ لا تعلم طریق صید السّمکة!۱  
  ة تخاف أن لا تقدر الصّید فتسخرها البطاّت!) کانت البطّ ۴  ) عزمت البطةّ أن تأکل النّباتات بعد هذه الحادثة!۳  
  عیِّن الصّحیح:  -۳۲

  ) ینعکس القمر کلّ یوم في سطح ماء الأنهار!۲  ) کان سبب موت البطةّ في الواقع خوف مِن سخریة الآخرین!۱  
  ) کان إعجاب البطةّ بنفسها دلیلاً علی جوعها!۴  ) صادت البطةّ کُلّ الأسماک في یوم واحد!۳  
  ا نستنتج من هذا النّصّ؟ ماذ -۳۳

  ) علینا أن نتأثرّ بأقوال النّاس حتیّ ننجح في حیاتنا!۲  ) أکل الأسماک في النّهار أفضل من اللیّل!۱  
  ه في جمیع الأمور الدّنیویةّ!) علینا أن نتوکّل علی اللّ ۴  ) یجب علینا أن نعتمد علی أنفسنا و إن نواجه بالفشل!۳  
  »إنقضی«ة الکلمة: عیِّن الصّحیح في نوعیّ  -۳۴

  و الجملة فعلیّة » الیوم«فاعله »/ إنفعال«من باب  -للغائب -) فعل ماضٍ ۱  
  معلوم/ فعل مع فاعله و الجملة فعلیّة -للمتکلمّ وحده -) مضارع۲  
  المفعول » الیوم«ثلاثّي مزید و له حرفان زائدان/ فعل مع فاعله و  -للغائبة -) ماضٍ ۳  
  » الیوم«ثلاثي مزید بزیادة حرف زائد/ فعل و فاعله  -»اءإنقض«مصدره  -) للغائب۴  
  ِ۳۵-۴۰( عَیِّنِ المنُاسِبَ لِلجَوابِ عَنِ الأسئلةَِ التّالیَة(:  
  في ضبط الحروف في الأفعال:  الخطأعیِّن  -۳۵

  ) نحن نسَتمَِعُ إلی کلام المعلمّ!۲  ) هذه الحفلة تنَعَقَدُ بمناسبة یوم المعلمّ!۱  
  ) لا تجَْتمَِعُ خصلتان في مُؤمن: البخل و الکذب!۴    طُ الأسماک من السّماء!) تتَسَاقَ ۳  
  عیِّن الصّحیح عن الأفعال في العبارات:  -۳۶

  ) یا بنتي العزیزة؛ إسْمَع ما تقول أمّک دائماً!۲  ) یتعبَّد المسلمونَ في لیلة القدر في مساجد المدن!۱  
  ) هؤلاء الزمّیلات تترکن الصّفّ في الوقت المحدّد!۴  لفاز أمس!) اشُاهد هذه الأفلام الراّئعة في التِّ ۳  
  عیِّن الصّحیح ممّا بین القوسین:  -۳۷

  ! (النّون لیست من الحروف الأصلیّة)إنتشر) ما صدّقت هذا الخبر الذّي ۱  
  »)الف -ت«مع بعضهم! (حروفه الزاّئدة  یتعایشوا) علی کُلّ النّاس أن ۲  
  »)تفعیل«في السّنة الدّراسیّة! (فعل ماضٍ للمتکلمّ مع الغیر من باب المعلمّون  شجّعنا) ۳  
م) ۴     لقمان الحکیم لإبنه مواعظ قیّمة! (له حرفان زائدان) یقُدِّ
  أن یقُرَأ مجهولاً:  لا یمُکنعیِّن الفعل الّذي  -۳۸

  فوق صوت المخاطب! ) لا ترفع الأصوات۲  ) تخُربّ بیوتنا و تنهب أموالنا و مزارعنا بعد هذا الهجوم!۱  
  ) إنکسرت الأشجار بعد الإعصار الشّدید!۴  ) یساعد المساکین في الظرّوف الصّعبة دائماً!۳  
  عیِّن الجملة الإسمیّة:  -۳۹

  ) هل تستطیع أن تتکلَّم باللغّة العربیّة في هذه الحفلة؟ ۱  
  ) هذه الأیاّم أذهب إلی قریتنا لزیارة والديّ و أختي و أخويّ!۲  
   تلک الجامعة الطُّلاّب المجتهدون یتخرجّون بعد ثلاث سنوات!) في۳  
  ) تعلمّ المعلمّة الطاّلبات الآداب و الأخلاق الإسلامیّة!۴  
  »: ما«و » مَن«عیِّن الصّحیح في المحلّ الإعرابّي  -۴۰

  صلیح! (المفعول) یحتاج إلی التّ  ما) مهندس الصّیانة یصُلِّح ۲  إلیه) ینفعک في حیاتک! (المضاف ما) العلمُ ۱  
  زرع العدوان حصد الخسران! (الفاعل) مَن) ۴  یقوم بصلاته في أوّل الوقت! (المفعول) مَن) لا یندم ۳  

  
ها را تنها نگذاشت و راهي را در اختيار ما نهاد كه همان راه مسـتقيم خوشـبختي  توان گفت خداوند ما انسان با توجه به كدام صفات الهي مي -۴۱

  است؟
  رحمت -) لطف4  رحمت -) عزّت3  مغفرت -) عزّت2  مغفرت -) لطف1  
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  ؟كدام است ،بوديم يانسان مكاتب جانب از متضاد گاه و متفاوت يها برنامه ۀارائ شاهد همواره خيتار طول در اينكه مسببّ -۴۲  66
  خود غريزي و يعيطب يازهاين به ها انسان توجه) 1  
  خود يعيطب و نياد يبن هاي پرسش پاسخ به يشخص دستيابي در بشر يناتوان) 2  
  .كند نيمأت را او يماد و دنيوي رنگارنگ يازهاين كه اي برنامه داشتن به انسان يدائم اجياحت) 3  
  .كند نيتضم را او سعادت و باشد شيازها ين يگو پاسخ كه يا برنامه داشتن به انسان يشگيهم ازين )4  
  انجامد؟ يم چه به ييگو پاسخ نيا و يابد دست ياساس الاتؤس پاسخ به دتوان يم چگونهآدمي  -۴۳

  انسان در ييجو  بهانه هٔزيانگ شدن كم -وجدان و عقل دادن قرار هم كنار با) 1  
  انسان در ييجو  هبهان هٔزيانگ شدن كم -يوح و عقل دادن قرار هم كنار با) 2  
  انسان گرفتن آرامش -وجدان و عقل دادن قرار هم كنار با) 3  
  انسان گرفتن آرامش -يوح و عقل دادن قرار هم كنار با) 4  
هاي مربوط به نيازهـاي اساسـي انسـان را تبيـين  ضرورت كدام ويژگي پاسخ» هاي پيشنهادي گوناگون محدوديت عمر آدمي در تجربۀ راه« -۴۴

  لازمۀ درك اين نيازها چيست؟كند و  مي
  تضمين سعادت ابدي -) جامع و كامل2  تضمين سعادت ابدي -اعتماد قابل ) درست و1  
  فراتر رفتن از سطح زندگي روزمره -) جامع و كامل4  فراتر رفتن از سطح زندگي روزمره -اعتماد قابل ) درست و3  
يـك از مـوارد زيـر  شيوهٔ هدايت خداوند براي هريك از مخلوقات، با كدامدريافت راه درست زندگي، ثمرهٔ ميمون و مبارك چيست و  -۴۵

  تناسب دارد؟
  بعد معنوي و روحاني -) كسب معرفت و تشخيص بايدها و نبايدها2  هاي ذاتي ويژگي -) كسب معرفت و تشخيص بايدها و نبايدها1  
  بعد معنوي و روحاني -ر و اساسي) شناخت نيازهاي برت4  هاي ذاتي ويژگي -) شناخت نيازهاي برتر و اساسي3  
  ، اشاره به كدام پيام قرآني دارد؟)و ما محمدٌّ الاّ رسولٌ قد خلت من قبله الرّسل(آيۀ شريفۀ  -۴۶

  كرد. شد، برنامۀ جديدي را اعلام مي ) هر پيامبر جديدي كه مبعوث مي1  
  ود. دهندهٔ راه آنان ب در سلسلۀ انبيا قرار داشت و ادامه ) پيامبر اكرم 2  
  اند، جنبۀ الهي ندارند. ها ساخته شده دست انسان ) برخي از سازندگان ادياني كه به3  
  از يهوديان و مسيحيان خواست يار و مددكار او باشند، نه دشمن او. ) پيامبر اكرم 4  
يافتن راه درست زندگي در مقدمۀ «و » اند دهكاران رهايي پيدا كر با توجه به آيات سورهٔ مباركۀ عصر، چه كساني از قرارگيري در زمرهٔ زيان« -۴۷

  ؟»گرو چيست
  تفكر در پيام الهي با عقل -)إلّا الّذين آمنوا و عملوا الصّالحات و تواصوا بالحقّ و تواصوا بالصّبر() 1  
  تفكر در پيام الهي با عقل -)بعد الرّسل... لئلّا يكون للنّاس علي االله حجّةٌرسلاً مبشّرين و منذرين () 2  
  ها كسب معرفت و تشخيص بايدها و نبايد -)إلّا الّذين آمنوا و عملوا الصّالحات و تواصوا بالحقّ و تواصوا بالصّبر() 3  
  كسب معرفت و تشخيص بايدها و نبايدها -)بعد الرّسل... لئلّا يكون للنّاس علي االله حجّةٌرسلاً مبشّرين و منذرين () 4  
  ؟»رتبۀ چه كسي در دنيا و آخرت بالاتر است«و » هدف از ارسال رسل چه بوده«ترتيب  ه، ببه فرمودهٔ امام موسي كاظم  -۴۸

  كسي كه از معرفت برتري برخوردار است. -) پذيرش بهتر فرامين خدا2  كسي كه از معرفت برتري برخوردار است. -) تعقل در پيام الهي1  
  تر است. كسي كه عقلش كامل -قل در پيام الهي) تع4  تر است. كسي كه عقلش كامل -) پذيرش بهتر فرامين خدا3  
  ترتيب بيانگر كدام مطالب در ارتباط با ارسال رُسلُ است؟  ، به»تحريف تعليمات پيامبر پيشين«و » استمرار و پيوستگي در دعوت«بازتاب  -۴۹

  لازم شد تا در هر عصري پيامبر جديدي مبعوث شود. -) تعاليم الهي جزء فرهنگ مردم شد1  
  كردند. آمدند و تعاليم صحيح را ابلاغ مي پيامبران بعدي مي -تعاليم الهي جزء فرهنگ مردم شد) 2  
  لازم شد تا در هر عصري پيامبر جديدي مبعوث شود. -شد علت ابتدايي بودن سطح فرهنگ، تعاليم انبيا فراموش مي ) به3  
  كردند. آمدند و تعاليم صحيح را ابلاغ مي پيامبران بعدي مي -شد علت ابتدايي بودن سطح فرهنگ، تعاليم انبيا فراموش مي ) به4  
  ، وافي كدام مفهوم است؟)اناّ اوحينا اليك كما اوحينا الي نوحٍ و النبييّن من بعده(پيام آيۀ شريفۀ  -۵۰

  داند. ) قرآن كريم منشأ اختلاف اديان را رشك و حسد بعضي از پيروان اهل كتاب مي1  
  كنندهٔ كار آنان معرفي فرمود. دهندهٔ راه همۀ انبيا و تمام را ادامه ) قرآن، پيامبر اكرم 2  
  فرمود. ) متناسب با درك و فهم مردم هر عصر و زماني، خداوند پيامبر جديدي مبعوث مي3  
  شدند. داند كه منكر پيامبر جديد مي ) قرآن كريم، منشأ اختلاف اديان را بعضي از رهبران ديني مي4  
  دارد؟ دنبال به يهدف چه ،»اميد و بيم محور دو بر انبيا تبليغ هٔشيو ياستوار« قرآن اتيآبنا بر  -۵۱

  يار ياخت گناه در گرفتار بندگان اعتراض راه كردن هموار) 2  ها آن يزندگ در ارياخت تبلور راه از بندگان امتحان) 1  
  انسان نامحدود يها يآزاد سلب راه از بندگان امتحان) 4  ها آن بر حجت اتمام و بندگان اعتراض راه انسداد) 3  
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  مودند؟يپ مخالفت راه آن در چرا و يزمان چه كتاب اهلبا عنايت به اين موضوع،  .)است اسلام خداوند، نزد نيد قطعاً( كه آمده ميكر قرآن در -۵۲ 7
  .داشت وجود آنان انيم كه يحسد  و رشك ليدل به -شدند آگاه آن تيّحقان به آنكه از پس) 1  
  .داشت وجود آنان انيم كه يحسد  و رشك ليدل به -شدند ديناام آن كردن منحرف از آنكه از پس )2  
  .داشتند مسلمانان با كه يفطر  اشتراكات يرو نهادن پا ليدل به -شدند آگاه آن تيّحقان به آنكه از پس) 3  
  .داشتند مسلمانان با كه يفطر  تاشتراكا يرو نهادن پا ليدل به -شدند ديناام آن كردن منحرف از آنكه از پس) 4  
  ابد؟ي دست يقلب مانيا به چگونه تا شود يم خواسته انسان از برنامه نيا در و شود يم انجام چگونه نيد يعمل ۀعرص در خداوند يبندگ و عبادت -۵۳

  تفكر در خود و آفرينش -آن يها حرام ترك و نيد  واجبات انجام با) 1  
  تفكر در خود و آفرينش -عدالت اساس بر ينيد  يا جامعه يبنا با) 2  
  مشترك يفطر  يها يژگيو  داشتن -آن يها حرام ترك و نيد  واجبات انجام با) 3  
  مشترك يفطر  يها يژگيو  داشتن -عدالت اساس بر ينيد  يا جامعه يبنا با) 4  
  دارند؟ مناسبت خود به مربوط يها عبارت با ن،يعناو كدام -۵۴

  ها نبوت ديتجد علل از  كردند يم انكار را ديجد امبريپ ،)قدرت و ثروت( يويدن منافع حفظ خاطر به كه ينيد رهبران دسته آن) الف  
  ها انسان ياجتماع يزندگ و فرهنگ سطح بودن ييابتدا نتيجۀ  ايانب ميتعال فيتحر ) ب  
  متعدد امبرانيپ فرستادن نتيجۀ  مردم فكر سطح يجيتدر رشد ) ج  
  ها انسان مشترك يها يژگيو  ارياخت قدرت و تفكر يۀسرما از يبرخوردار) د  
  د و الف) 4  ج و ب) 3  د و ب) 2  ب و الف) 1  
 را يزيچ چه ، اكرم امبريپ و بگذارند كنار يراحت به مردم فرهنگ و آداب از را ياله ميتعال نتوانند نيد دشمنان كه شد باعث يزيچ چه -۵۵

  شمرند؟ يبرم ياله يايانب تيمأمور
  خود زمان مردم درك و فهم سطح در گفتن سخن -ايانب دعوت در راراستم) 1  
  ياله نيد  رشيپذ  يبرا مردم فهم و درك سطح بردن بالا -ايانب دعوت در استمرار) 2  
  خود زمان مردم درك و فهم سطح در گفتن سخن -ياله ميتعال حفظ به مردم يبند يپا ) 3  
  ياله نيد  رشيپذ  يبرا مردم فهم و درك سطح دنبر  بالا -ياله ميتعال حفظ به مردم يبند يپا ) 4  
  شود؟ يم برداشت اميپ كدام ،)كمُييحيُ لمِا دَعاكمُ اِذا للِرَّسولِ وَ هِللِّ بواياستَج آمنَُوا نَيالَّذ هاَيُّاَ اي( يۀآ از -۵۶

  .بود خواهد نيمؤمن مانيا  افزونگر ، رسول و خدا دعوت كردن اجابت) 1  
  .است متعال خداوند به او مطلق يسرسپردگ به وابسته انسان اتيح) 2  
  .است يپندار   مانيا  ، رسول و خدا دعوت نكردن اجابت) 3  
  .است نيد  راه به گرانيد  دعوت گرو در انسان ياياح) 4  
  ، تناسب معنايي دارد؟»ام آمدنم بهر چه بود؟ از كجا آمده«كدام عبارت قرآني با مصرع  -۵۷

  )قال ربّنا الّذي اعطي كلّ شئ خلقه ثمّ هدي() 2  )ن لئلّا يكون للّناس علي االله حجّةرسلاً مبشّرين و منذري() 1  
  )والعصر انّ الانسان لفي خسر الّا الّذين آمنوا و عملوا الصّالحات() 4  )اِنّ الخاسرين الّذين خسروا انفسهم() 3  
و نازل كرديم، پس هركس هدايت يافت خودش سود كرده و هركه گمـراه همانا ما اين كتاب را به حق براي مردم بر ت(با توجه به آيۀ شريفۀ  -۵۸

  براي مردم، معلول چيست؟ وكيل مدافع نبودن پيامبر  )شد، تنها به زيان خود عمل كرده است و...
  ) مسئول بودن انسان در انتخاب هدايت و ضلالت و قانونمندي نظام هستي است.1  
  ت و ضلالت و هدايت عام الهي است.) مسئول بودن انسان در انتخاب هداي2  
  ) حكيمانه بودن انزال كتاب و وحي الهي و اتمام حجت بر انسان است.3  
  ) حكيمان بودن انزال كتاب و وحي الهي و مختار بودن انسان است.4  
كند، بايد چه  ها را رعايت مي ي به آنگوي گونه نيازها كه شرايط پاسخ دهنده به اين شود و پاسخ هاي فراطبيعي چگونه ميسر مي پاسخ به سؤال -۵۹

  هايي داشته باشد؟ ويژگي
  آشنايي كامل از خلقت انسان و ابعاد مختلف او -) تلازم عقل و وحي1  
  آگاهي كامل از نحوهٔ زندگي پس از مرگ و برنامۀ هدايت پيشوايان -) تلازم عقل و وحي2  
  خلقت انسان و ابعاد مختلف اوآشنايي كامل از  -هاي خدادادي ) شناخت كامل از سرمايه3  
  آگاهي كامل از نحوهٔ زندگي پس از مرگ و برنامۀ هدايت پيشوايان -هاي خدادادي ) شناخت كامل از سرمايه4  
  دهد؟ يم سوق اميپ كدام فهم سمت به را ما »عصر« هٔسور ۀمبارك اتيآ در تدبّر -۶۰

  شوند. هاي خاصي در جهان دچار خسارت مي ) فقط انسان1  
  .است انيز  حال در نباشد، انبيا تربيت مدار در كه نساني) ا2  
  .است كارها انجام در يخودمحور  خسارت، از جلوگيرى راه تنها) 3  
  .دهد نجات خسران از ندارد مانيا  يحت كه را يانسان تواند يم خوب عمل و است مقدم مانيا  بر عمل) 4  
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88    
61- Someone is planning to move out of our building and their apartment will be ............... for rent at 

the beginning of March.  
 1) traditional 2) popular 3) social 4) available 
62- We don't want a sort of garden where children can't kick a ball or have to ............... the grass. 
 1) give up 2) pick up 3) keep off 4) look for 
63- He had a job ............... last Tuesday and still doesn't know if he got the job or not. 
 1) communication 2) improvement 3) interview 4) success 
64- Animals on our planet ............... in size from a few thousandths of an inch to more than 100 feet in 

length. 
 1) range 2) move 3) seek 4) exist 
65- ............... its large size, the grizzly bear is amazingly fast, reaching speeds of over 35 miles per hour. 
 1) Besides 2) Despite 3) According to 4) Based on 
66- The two students were ............... together for this project because they were both smart and 

worked well together. 
 1) compared 2) matched 3) attended 4) quitted 
67- Whether you look at a single country over a span of time, or a group of countries at a specific 

............... in history, the result is the same. 
 1) manner 2) plan 3) point 4) space 
68- Studies show that new drivers are much more likely than ............... drivers to crash and get injured 

or even killed. 
 1) voluntary 2) brave 3) ancient 4) experienced 
69- When all the factories run themselves, when energy is free, and when material needs are all 

……………, it will be a different world. 
 1) met 2) made 3) received 4) gained 
70- Tobacco addiction costs our ............... a lot of money in medical care for both smokers, and those 

around them. 
 1) society 2) value 3) belief 4) health 
71- Steve Allen once said that “one of the nice things about problems is that a good many of them do 

not exist except in our ............... ”. 
 1) personality 2) memory 3) creation 4) imagination 
72- A: May I know what your favorite language is? Spanish, German, or English? 

B: I enjoy using them all, but my favorite language is ............... my native language! 
 1) greatly 2) properly 3) absolutely 4) probably 

 Cloze Test 
Many students with hearing impairments can and do speak. Most deaf students have normal 

speech …(73) … and have learned to use them through speech therapy. Some deaf students cannot 
monitor or automatically …(74)… the tone and volume of their speech, so their speech may be 
initially difficult to understand. Understanding improves as one becomes more …(75)… with the 
deaf student's speech pattern. Hearing-impaired students who communicate with speech and 
speech reading, as opposed to communicating manually with …(76)… language, are referred to as 
“oral”. 

73- 1) ideas 2) cells 3) organs 4) emotions 
74- 1) control 2) publish 3) collect 4) protect  
75- 1) familiar 2) specific 3) honest 4) similar  
76- 1) form 2) dialogue 3) emphasis 4) sign 
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9  Reading Comprehension 
First language, also known as mother tongue, is generally the language a person learns first. 

However, one can have two or more native languages thus being a native bilingual or indeed 
multilingual. The order in which these languages are learned is not necessarily the order of 
proficiency. Lacking in first language skills often makes learning other languages difficult. Often a 
child learns the basics of his or her first language or languages from his or her family. The term 
“mother tongue”, however, should not be interpreted as it is the language of one's mother. For 
instance, in some paternal societies, the wife moves in with the husband and thus may have a 
different first language or dialect than the local language of the husband. Yet their children usually 
only speak their local language. 

77- According to the passage, first language skills ............... . 
 1) play an important role in learning a new language 
 2) can also have negative effects in foreign language learning 
 3) are useful only in the beginning stages of learning a second language 
 4) are the most complex skills that everyone can learn 
78- Which sentence is NOT true, according to the passage? 
 1) Mother tongue is generally the language a person learns first.  
 2) Children learn the basics of their first language from their family. 
 3) The term “mother tongue” does not mean that it is the language of one's mother.  
 4) Very few children throughout the world learn to speak two languages. 
79- The underlined word “proficiency” in the passage is closest in meaning to ............... . 
 1) ability 2) difference 3) activity 4) respect 
80- One can conclude from the passage that ............... . 
 1) one cannot be a native speaker of more than two languages 
 2) it is possible for a bilingual to become more skillful in his second language 
 3) bilinguals use their two languages for different purposes and functions 
 4) only a few people learn to speak their mother's language like a native 
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 گیرند. می قرار قانونی پیگرد تحت متخلفین و منبع) ذکر با (حتی است ممنوع حقوقی و حقیقی اشخاص تمامی برای ، آزمون برگزاری از بعد یا و قبل ، ...) و (الکترونیکی روش هر به سؤالات انتشار و تکثیر ، چاپ حق

  1 مرحلة تحصيلي پيشرفت ارزشيابي آزمون
 صاصياخت هاي درس

 ماننـد خـود یـیطلا خدمات از استفاده جهت ،یگرام آموز دانش
 مسـتمر، یها سنجش ،یابیارزش آزمون از بعد هوشمند یها کارنامه
یهــا آزمون ویآرشــ هوشــمند، شــکالا رفــع دو، نــهیگز ســؤال بانــک

) یکـاربر  نام عنوان به( یداوطلب ۀشمار  از استفاده با ،... و دو نهیگز
 بـه دو نـهیگز تیسـا وب وارد) عبـور رمـز عنوان به( خود یمل کد و

 .دیشو gozine2.ir آدرس
 هـمان شـما عبـور رمـز د،یـا کـرده نـام ثبـت ینترنتـیا کـه یصورت در 

 .اید نموده خابانت خودتان که است یرمز 

 بـا دـــتوانی یـم شـما ،همچنین

 رو روبــــه رـصویـــــت نـاسکــــ

 یـا و هوشـمند گوشی ۀوسیل هـب

ریحیـتشــ پاســخ خــود، تبلــت
 اختصاصیاختصاصی  وو  عمومیعمومی  هایهای  درسدرس

  نمایید. مشاهده را

  پيشنهادي وقت  شماره تا  شماره از پرسش تعداد  امتحاني مواد
  دقيقه 30  95  81  15  رياضي

  دقيقه 30  120  96  25  ادبيات اختصاصي

  دقيقه 12  135  121  15  تاريـخ

  دقيقه 13  150  136  15  جغرافيا

  دقيقه 20  165  151  15  علوم اجتماعي

  دقيقه 20  180  166  15  فلسفه

  دقيقه 20  195  181  15  شناسي روان

  دقيقه 145گويي:  مدت پاسخ  115ها:  تعداد كل پرسش
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  است؟ نادرست ه با ارزشكدام گزينه يك گزار -۸۱
) 2  تر است. ) درس فلسفه از درس رياضي شيرين1    2 45 4 5 2   

)n) 4  هاي نظرسنجي را پر كنيد. ) لطفاً فرم3   )1 همواره عددي مثبت است. (n )N   
  نوشته شده است؟ درستي چه تعداد از موارد زير، نقيض گزاره بهدر  -۸۲

  است. تر بزرگ ۱۵از  ۱۲عدد  ÇÃ£º .است تر كوچك ۱۵از  ۱۲الف) عدد   

  عددي منفي است. ÇÃ£º a .عددي مثبت نيست aب)   

  ايران در منطقۀ شرق آسيا قرار دارد. ÇÃ£ºج) ايران در منطقۀ غرب آسيا قرار دارد.   
  سه) 4  دو) 3  يك) 2  صفر) 1  
  ارزش كدام گزارهٔ مركب درست است؟ -۸۳

  عددي فرد يا اول است. 2عدد ) 2  عددي زوج است. 8عددي اول و  58) 1  
  عددي مثبت است. 3است و  12مضرب  121) 4  عددي اول است و افلاطون نويسندهٔ كتاب ارغنون است. 91 )3  
~ اگر -۸۴ p q و درست اي گزاره r گزارهٔ ارزش باشد، دلخواه اي گزاره (q r) ~ p  است؟ كدام )T ٔو درست همواره گزاره F ٔنادرست) همواره گزاره  

  1 (T  2 (F  3 (ارزش با  همr  4 (ارزش با  هم~ r   
  ها همواره درست است؟ يك از گزاره با توجه به جدول ارزشي، ارزش كدام -۸۵

  1 (p q  2 (p ~ p  3 (~ (p q) p   4 (~ (p q) p    
  در كدام گزينه جدول ارزشي مربوط به ستون آخر درست نوشته شده است؟ -۸۶

  1 (

·
j
j
j

  2 (

j
j
·
·

  

  3 (

·
j
j
·

  4 (

j
·
·
j

   

  اي دلخواه باشد، ارزش كدام گزينه با بقيه متفاوت است؟ گزاره rاي نادرست و  گزاره qاي درست،  گزاره pاگر  -۸۷
  1 ((~ p q) r   2 ((q r) ~ p   3 (p (~ q r)   4 ((~ p r) q    
  تواند باشد؟ كدام مي sاست. با توجه به جدول ارزشي زير، گزارهٔ  qو  pهاي سادهٔ  متشكل از گزاره sگزارهٔ مركب  -۸۸

  1 (~ p q   

  2 (p q   

  3 (p ~ q   

  4 (~ (p ~ q)   

~)با توجه به جدول ارزشي  -۸۹ p q) q  در چند سطر، ارزش گزاره درست است؟  
  1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  
  
  
  
  

(~ p q) (~ q p)   q  p  
  د  د  
  د  ن  
  ن  د  
  ن  ن  

s  q  p  
  د  د  د
  د  ن  ن
  ن  د  د
  ن  ن  د

 حاسباتمحل انجام م
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  گزارهٔ همواره نادرست) Fگزارهٔ همواره درست و  Tگيرد؟ ( هايي قرار مي چه ارزش Bو  Aجاي  به رو روبهدر جدول  -۹۰  22

  1 (
A T

B F




   2 (

A T

B T




   

  3 (
A F

B F




   4 (

A F

B T




   

pاگر دو گزارهٔ  -۹۱ ~ q  وp q ارزش باشند، ارزش كدام گزاره همواره درست است؟ هم  
  1 (~ q p  2 (p q  3 (~ p  4 (~ q   
  كدام گزينه درست است؟ -۹۲

  شود. استفاده مي» يا«طفي از حرف ربط در تركيب ع) 1  
  تركيب فصلي دو گزاره فقط زماني داراي ارزش درست است كه هر دو گزاره درست باشند.) 2  
  ارزش با خود گزاره است. نقيض نقيض هر گزاره هم) 3  
  هر جملۀ خبري يك گزاره است.) 4  
  ها داراي ارزش درست باشد، آنگاه كدام گزينه همواره درست است؟ فصلي آن داراي ارزش نادرست و تركيب qو  pاگر تركيب عطفي دو گزارهٔ  -۹۳

  هاي متفاوت هستند. داراي ارزش qو  pدو گزارهٔ ) 2    ارزش هستند. هم qو  pدو گزارهٔ ) 1  
  3 (p ~ q .4  داراي ارزش نادرست است (p ~ q .داراي ارزش درست است  
~در جدول ارزشي مربوط به گزارهٔ مركب  -۹۴ p (q r) ~ r  ، گذاري چندتا است؟ هاي ارزش  تعداد سطر  

  1 (4  2 (8  3 (16  4 (32  
~)اي دلخواه باشد، ارزش گزارهٔ  گزاره qاي با ارزش درست و  گزاره pاگر  -۹۵ (p ~ q) q) ~ p   كدام است؟  

~ ارزش با هم) 3  واره نادرستهم) 2  همواره درست) 1   q  4 (ارزش با  همq  

  
  است؟ نادرستكدام گزينه دربارهٔ سبك عراقي  -۹۶

  ) قالب غزل براي ظهور عاطفه، اخلاق و عرفان ميدان وسيعي ايجاد كرد.1  
  ني عميق انساني و آسماني شد.) شعر اين سبك نرم و دلنشين و برخوردار از معا2  
  هاي فرهنگي از خراسان به عراق عجم بود. گذاري سبك عراقي، انتقال كانون ) يكي از دلايل نام3  
  گيرد. رفته سبك عراقي شكل مي هاي بينابين و آذربايجاني از سبك خراساني فاصله گرفته و رفته ) سبك4  
  ؟نيست» مرصاد العباد من المبدا الي المعاد«كتاب هاي نثر  يك از موارد زير، جزء ويژگي كدام -۹۷

  انگيز ) شيوا، آراسته و دل2  ) گاه ساده و گاه داراي سجع و موازنه1  
  ) عالمانه و پخته4  ) كاربرد آيات و احاديث در بين موضوعات3  
  كار برده شده است؟ توسط چه كسي نسبت به شعر حافظ به» الغزل معرفت بيت«تعبير  -۹۸

  ) حافظ4  ) خواجواي كرماني3  ) سعدي2  ن ساوجي) سلما 1  
  عنوان شاعر دو بيت زير كدام است؟ -۹۹

ـــــــروه    ـــــــان گ ـــــــرد آزاده در مي  م

 

ـــوش  ـــه خ ـــت گرچ ـــل و داناس ـــو و عاق خ
 

 محتـــــرم آنگهـــــي توانـــــد بـــــود   

 

ـــت  ـــالش استغناس ـــه م ـــان ب ـــه از ايش ك
 

  ) فرمانرواي ملك سخن4  ن نهمترين شاعر قر  ) معروف3  ) شاعر سربداران2  ) شاعر سرآمد قرن هشتم1  
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  شيوهٔ تذكرة الاولياي عطار سروده شده است؟ به كدام اثر -۱۰۰ 3  
  ) اخلاق الاشراف4  ) رسالۀ دلگشا3  ) بهارستان2  ) نفحات الانس1  
  كدام گزينه بيانگر اثرات حملۀ تيمور به ايران است؟ -۱۰۱

  صادي و كشاورزي ايران و نابودي بنيان فرهنگ و اخلاق) آسيب به نظام فرهنگي، اقت1  
  الدّين اسماعيل الدّين عطّار نيشابوري و كمال الدين كبري، فريد ) كشته شدن بزرگاني مثل نجم2  
  طور كامل ) نابودي كامل ابنيۀ فرهنگي، ادبي و اجتماعي كشور و از ميان رفتن شهرهايي مانند فارس به3  
  انون فرهنگي ايران) و از بين رفتن بسياري از مدارس كه مهد علم و فرهنگ بود.) ويراني خراسان (ك4  
  ترتيب در كدام گزينه ذكر شده است؟ نام پديدآورندگان آثار زير به -۱۰۲
  »تحفة الاحرار -صدپند -نامه عشاق«  
  جامي -عبيد زاكاني -) خواجوي كرماني2  جامي -عبيد زاكاني -) فخرالدّين عراقي1  
  عبيد زاكاني -سلمان ساوجي -) فخرالدّين عراقي4  عبيد زاكاني -سلمان ساوجي -جوي كرماني) خوا 3  
  درست است؟» مولوي«كدام گزينه در مورد  -۱۰۳
  كند. سبك نثر وي را بيشتر و بهتر نمايان مي» فيه ما فيه) «1  
  اند. را مولانا گفته و شاگردان نوشته» مجالس سبعه«و » مكاتيب) «2  
  بسياري از معارف بشري و مسايل عرفاني را بيان كرده است.» ديوان شمس«و » مثنوي مولوي« ) او در3  
  يادگار گذاشته است.  آزمايي كرده و شاهكارهاي ماندگاري در ادب فارسي به هاي ادبي طبع ) وي در بيشتر قالب4  
  است؟» نهم«كدام گزينه مربوط به قرن  -۱۰۴
  سستي گراييد. اعراني مثل حافظ و خواجو، به هاي ش ) زبان شعر جز در سروده1  
  افتد. سرايي از رونق مي رود؛ در نتيجه قصيده تبار از ميان مي دوست ايراني ) دربارهاي ادب2  
  كند. نويسي و هنرهايي مثل مينياتور، معماري و تذهيب گسترش پيدا مي ) در اين دوره تاريخ3  
  قارهٔ هند تا آسياي صغير گسترش پيدا كرده است. شبه) قلمرو بالندگي زبان و فرهنگ فارسي از 4  
  ترتيب مربوط به چه قرني است؟ هركدام از شاعران يا نويسندگان زير به -۱۰۵
  »جامي -خواجوي كرماني -الدين رازي نجم«  
  نهم -هفتم -) هفتم4  نهم -هشتم -) هشتم3  هشتم -هفتم -) نهم2  نهم -هشتم -) هفتم1  
  ام اثر درست است؟روي كد توضيح روبه -۱۰۶
  نويسي گشا: متعلّق به جريان پيچيده ) تاريخ جهان2  نويسي ) تاريخ وصّاف: متعلّق به جريان ساده1  
  نويسي ) مرصاد العباد: متعلّق به جريان پيچيده4  ) طبقات ناصري: با محتواي تاريخ حاكمان وقت3  
  در سال ............... توسط ............... سروده شده است. باشد كه عام ............... مي دو بيت زير دربارهٔ قتل -۱۰۷

ــد    ــود گري ــن خ ــر وط ــا ب ــه ت ــت ك ــس نيس  ك

 

بــــر حــــال تبــــاه مــــردم بــــد گريــــد 
 

ــرده    ــر م ــر س ــود دي ب ــيون ب ــد ش  اي دو ص

 

امــروز يكــي نيســت كــه بــر صــد گريــد 
 

  الدين اسماعيل الكم -. قه 733 -) تيموريان2  الدين اسماعيل جمال -. قه 635 -) مغولان1  
  الدين اسماعيل كمال -. قه 633 -) مغولان4  الدين اسماعيل جمال -. قه 735 -) تيموريان3  
  متن زير معرفّ كدام شاعر سبك عراقي است؟ -۱۰۸
  »دهندهٔ استادي او در شاعري است. گنج نظامي سروده كه نشان او چند مثنوي به پيروي از پنج«  
  ) فخرالدين عراقي4  خواجوي كرماني )3  ) جامي2  ) سلمان ساوجي1  
  هاي زير درست است؟ يك از عبارت كدام -۱۰۹
  ) تيموريان تقريباً از نيمۀ دوم قرن هفتم تا اوايل قرن دهم در ايران حكومت كردند.1  
  هاي جزئي بود. هاي تحقيقي قرن نهم عمدتاً سطحي و ادبيات دوره داراي نوآوري ) كتاب2  
  رزا، هنرمندان، قرآن كريم و شاهنامۀ فردوسي را به خط خوش نگاشتند.) در زمان بايسنقرمي3  
  نويس، نقاش و شاعر حمايت نمود. اي كه به هنر و فرهنگ اسلامي پيدا كرده بود، از هنرمندان خوش ) تيمور با علاقه4  
  ه، پس از حملۀ مغول موجب رشد ادبيات شد؟شد يك از عوامل ذكر كدام -۱۱۰

  پرور هاي فرهنگ دوست و خاندان ) نبود دربارهاي ادب2  اكثر شاعران از حاكمان وقت گردان شدن ) روي1  
  هاي جديد در شعر و نثر ) پديد آمدن قالب4  ) روي آوردن به ادبياتي مبتني بر تساهل، تسامح، خدمت به خلق و...3  
  است؟ نيامدهكدام موضوع در كتاب تاريخ گزيده  -۱۱۱

  عباس ) تاريخ خلفاي بني4  . قه 730) تاريخ ايران تا سال 3  خ خوارزمشاهيان) تاري2  ) تاريخ پيامبران1  
  يك از نويسندگان از نوجواني به كارهاي ديواني پرداخت و اطلاعات فراواني در مورد مغولان كسب كرد؟ كدام -۱۱۲
  ) دولتشاه سمرقندي4  ) خواجه رشيدالدّين3  ) عطاملك جويني2  الدين رازي ) نجم1  
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  آمده است؟ نادرستنام نويسندهٔ چند اثر مقابل آن  -۱۱۳  44
 -ديوان شـمس (شـمس تبريـزي) -لمعات (عبيد زاكاني) -المعجم في معايير اشعار العجم (شمس قيس رازي) -رسالۀ دلگشا (عبيد زاكاني)  

  موش و گربه (سلمان ساوجي) -قندي)تذكرهٔ دولتشاه (دولتشاه سمر -بهارستان (سعدي)
  ) هفت4  ) شش3  ) پنج2  ) چهار1  
  اند؟ همۀ آثار كدام گزينه در قالب نثر بيان شده -۱۱۴
  بوستان -نامه ) عشّاق4  جامع التواريخ -) رسالۀ دلگشا3  لمعات -) صدپند2  تاريخ گزيده -) تحفة الاحرار1  
هنگ و اخلاق به تصوف پناه بردند و براي با حملۀ ويرانگر مغول و بعد از آن، هجوم وحشيانۀ تيمور و حكومت ظالمانۀ اين دو، دوستداران فر -۱۱۵

  ؟نيستيك از مفاهيم آن دوره  تسكين خود به ادبياتي روي آوردند كه مبتني بر مفاهيم خاصي بود. كدام بيت داراي هيچ
ــي ) 1     ــه م ــه آنچ ــه بســي ب ــه دجل ــه ك ــذرد دل من گ

 

ــــداد  ــــد گذشــــت از بغ ــــه بخواه ــــس از خليف پ
 

ـــويش ر 2 ـــران روز خ ـــدمت دگ ـــرف خ ـــن ص  {ا) ك
 

ـــــده بمـــــان روزگارهـــــا  ـــــام نيـــــك زن ـــــا ن ب
 

ـــرو3 ـــو س ـــرآرم چ ـــق ب ـــي از خل ـــه آزادگ ـــر ب ) س
 

گـــر دهـــد دســـت كـــه دامـــن ز جهـــان درچيـــنم 
 

ـــب ) 4 ـــوي طي ـــگ و ب ـــا رن ـــرم ب ـــار خ ـــد به آم
 

ــــب  ــــش عجي ــــت و آراي ــــزار نزه ــــد ه ــــا ص ب
 

  توضيح كدام گزينه درست است؟ -۱۱۶
  او تأثيرگذار بوده است.هاي حافظ بر  ) خواجوي كرماني شاعري است كه غزل1  
  پيشه بود كه قدرت شاعري خود را در قطعات اخلاقي آشكار كرده است. يمين مردي دهقان ) ابن2  
  هاي عطار سروده شده است. شيوهٔ داستان به ) مثنوي جمشيد و خورشيد اثر سلمان ساوجي است و3  
  ي ظريف اجتماعي است.ها يابي و انتقاد ) عبيد زاكاني، شاعر قرن نهم، معروف به نكته4  
  جاهاي خالي را با عبارت درست پر كنيد. -۱۱۷
  »رفت. شمار مي تر از آن شهر ............... در حكم مركز ادبي قرن ............... به عراق عجم و مهم«  
  هشتم -) اصفهان4  هفتم -) شيراز3  هشتم -) شيراز2  هفتم -) اصفهان1  
  كنند عقايد خود را ابراز كنند؟ مختلف فرصت پيدا مي دليل صاحبان مذاهب  به كدام -۱۱۸
  هاي جديد در شعر و نثر وجود آمدن قالب ) به2  ) گسترش قلمرو زبان و فرهنگ فارسي1  
  ) انتقال قدرت از خراسان به مركز ايران4  اعتقادي برخي از ايلخانان مغول ) بي3  
  ، مربوط به كدام كتاب است؟»، بديع و نقد شعر است كه نثر آن در مقدمه مصنوع استترين اثر در علم عروض، قافيه نخستين و مهم«عبارت  -۱۱۹
  ) رسالۀ دلگشا2    ) المعجم في معايير اشعار العجم1  
  نامه ) عشاق4    ) پنج گنج3  
  درستي مشخص شده است؟ موضوع كدام اثر به -۱۲۰
  ت نفس انساني) لمعات: سلوك دين و تربي2  ) مرصاد العباد: سير و سلوك عارفانه1  
  ) گلستان: اخلاق و حكمت4  ) تذكرهٔ دولتشاه: شرح حال چند تن از نويسندگان ايراني3  

  
  هاي زير، از جمله كاركردهاي منابع مختلف براي مورخان است؟ يك از گزينه كدام -۱۲۱
 مانده د متون و اسناد برجاي) فراگيري هنر نق2  ) آگاهي از چگونگي وقوع رويدادهاي گذشته1  
 ) آگاهي از تاريخ ايرانِ دورهٔ اسلامي تا عصر صفوي4  هاي مختلف ) پي بردن به وضع علوم در سده3  
  گيرند؟ ها قرار مي هاي انساني بازمانده از گذشته، در قلمرو كدام دانش ساخته بررسي آثار و دست -۱۲۲
 م و فلسفه) تاريخ، نجو 2    ) رياضي، تبارشناسي و ادبيات1  
 ) كلام، جغرافيا و شيمي4    شناسي، معماري و هنر ) باستان3  
  رود؟ يك از انواع منابع پژوهش در تاريخ اسلام و ايران به شمار مي ترتيب جزو كدام هريك از آثار زير، به -۱۲۳
  هاي محلي د) لالايي  ج) تاريخ طبري  ب) دشت چالدران  نامۀ شاردن الف) سياحت  
 غيرنوشتاري -نوشتاري -غيرنوشتاري -) نوشتاري2  نوشتاري -غيرنوشتاري -غيرنوشتاري -) غيرنوشتاري1  
 غيرنوشتاري -نوشتاري -غيرنوشتاري -) غيرنوشتاري4  نوشتاري -نوشتاري -غيرنوشتاري -) نوشتاري3  
  اي است؟ هاي عمومي و سلسله هاي تاريخ ترتيب مربوط به ويژگي يك از موارد زير، به كدام -۱۲۴
  نويسي محلي پيوستگي يافت. ب) با تاريخ    ف) از قرن سوم هجري آغاز شد.ال  
  د) تا عصر قاجاريه تداوم يافت.  نگاري است. ج) تاريخ بيهقي، از مشهورترين آثار اين نوع از تاريخ  
  نگاري است. ) تاريخ طبري، از مشهورترين آثار اين نوع از تاريخه  
  ه -ج -د -ب -) الف4  ه -ج -الف -د -) ب3  ب -د -ه -الف -) ج2  ب -ج -ه -د -) الف1  
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  هاي تاريخي است؟ يك از انواع كتاب عبارت زير، مربوط به كدام -۱۲۵ 5  
كردند و سپس بـه شـرح زنـدگي حضـرت آدم و ديگـر پيـامبران  مؤلفان اين دسته از آثار، نگارش تاريخ جهان را از آفرينش عالم آغاز مي«  

  »كردند. خ اساطيري ايران را از كيومرث آغاز و به پايان دورهٔ ساسانيان ختم مياز آن تاري، پس پرداختند مي
  هاي عمومي ) تاريخ4  ها نگاري ) تك3  اي هاي سلسله ) تاريخ2  هاي محلي ) تاريخ1  
  نگاري است؟ هاي تك هاي زير، مربوط به تاريخ چند مورد از عبارت -۱۲۶
  نامۀ مفاخر محلي بود. الف) انگيزهٔ اصلي نويسندگانش، نگارش زندگي  
  نگاري است. هاي تك ترين آثار كتاب ب) تاريخ سيستان، از معروف  
  اي پيوند يافت. نويسي سلسله نويسي با تاريخ ج) اين نوع تاريخ  
  نگاري، از دورهٔ تيموريان به بعد مرسوم شد. د) اين نوع تاريخ  
  ) تمركز اصلي مورخان اين منابع، زندگي اجتماعي مردم بود.ه  
  ) چهار4  ) يك3  ) سه2  ) دو1  
  هاي منظوم صحيح است؟ كدام گزينه دربارهٔ تاريخ -۱۲۷
 المقدور است. هاي حماسي و تاريخي، عجائب ترين منظومه ) از برجسته2  كردند. ) سرايندگان اين نوع آثار، رويدادهاي تاريخي را شفاهي مطرح مي1  
 هاي حماسي و تاريخي در دورهٔ مغولان رواج و رونق بسيار يافت. ) منظومه4  ت جغرافيايي ايران بود.) انگيزهٔ اصلي نويسندگان اين آثار، ثبت اطلاعا3  
  شود؟ است؟ اين فرد، شاعر كدام دوره محسوب مي» قصيدهٔ اهل خراسان«يك از اشخاص زير، صاحب اثر  كدام -۱۲۸
  غزنوي -) بيهقي4  تيموري -) حافظ3  ساماني -) سعدي2  سلجوقي -) انوري1  
  گيرد؟ هاي تاريخي زير جاي مي الملك در كدام دسته از منابع و كتاب نظام اثر معروف خواجه -۱۲۹
  ها نامه ) سياست4  ) سفرنامه3  ) اندرزنامه2  هاي عمومي ) تاريخ1  
  باشند؟ ها حاوي چه مطالبي مي نامه ها و سياست ترتيب اندرزنامه به -۱۳۰
 شيوهٔ كشورداري -) مناسبات اخلاقي فرمانروا و مردم2  ي حكومتاوضاع سياسي و اقتصاد -) معاهدات سياسي1  
 شيوهٔ كشورداري -) اوضاع سياسي و اقتصادي حكومت4  معاهدات سياسي -) مناسبات اخلاقي فرمانروا و مردم3  
  شود؟ ثار محسوب مييك از اشخاص زير از جمله نويسندگان اين آ هاي جغرافيايي در دوران اسلامي چيست و كدام عنوان مشترك كتاب -۱۳۱
 عربشاه ابن -) المسالك و الممالك2    خردادبه ابن -المقدور ) عجائب1  
 عربشاه ابن -المقدور ) عجائب4    خردادبه ابن -و الممالك  ) المسالك3  
  يك از اشخاص زير است؟ نامه و تاريخ سيستان اثر كدام ترتيب دو كتاب قابوس به -۱۳۲
 مؤلفي ناشناس -رالمعالي) عنص2    يعقوبي -بطوطه ) ابن1  
 عنصرالمعالي -) مؤلفي ناشناس4    بطوطه ابن -) يعقوبي3  
  صورت صحيح آمده است؟ منظور از منشĤت در كدام گزينه به -۱۳۳
  ها نامه ) زندگي4  ) اسناد فرمانروايان3  هاي حكومتي ) فرمان2  ها  ) نامه1  
  نابع نوشتاري و غيرنوشتاري محسوب شود؟تواند جزئي از م زمان مي يك از منابع زير، هم كدام -۱۳۴
  ) طبقات4  ها ) سفرنامه3  ها ) متل2  ها ) سكه1  
  هاي جغرافيايي است؟ ها و نوشته كدام گزينه، بيانگر وجه و موضوع مشترك ميان سفرنامه -۱۳۵
 هاي مختلف تمركز دارند. هاي حكومت ) بر زندگي شاهان و شرح كشورگشايي1  
 سياسي و تاريخي جوامع مختلف هستند. ) تنها ناظر بر اوضاع2  
 كنند. عنوان منابع نوشتاري، تاريخ ايران را تا عصر مغول بررسي مي ) به3  
  دهد. ) اطلاعات ارزشمندي دربارهٔ آداب و رسوم، فرهنگ و زندگي اجتماعي مردم ارائه مي4  

  
  ربوط به عوامل طبيعي اشاره دارد؟بندي م كدام گزينه به معيارهاي ناحيه -۱۳۶
  ) جمعيته  د) نوع فعاليت اقتصادي  ج) خاك  ب) دين  الف) پوشش گياهي  
  ه -ج) 4  ج -الف) 3  ه -ب) 2  د -الف) 1  
  ؟نداردبندي انطباق  هاي ناحيه هاي زير با ويژگي يك از گزينه كدام -۱۳۷
  شود. دان در نظر گرفته مي سط جغرافيكاري صرفاً جغرافيايي است و يك يا چند معيار براي آن تو ) 1  
  دان بستگي دارد. انتخاب معيارها براي تعيين حدود ناحيه به جغرافي) 2  
  دهند. شود و نواحي مختلف را روي نقشه نشان مي با توجه به معيارها حدود يا مرزهاي هر ناحيه روي نقشه رسم مي) 3  
  ايم. بندي كرده طوري كه هر واحد با واحد مجاور متفاوت باشد، ناحيه تر تقسيم كنيم، به واحدهاي كوچكوقتي يك محيط طبيعي را بر اساس معيارهايي به  )4  
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  ؟نداردخواني  رو هم كدام گزينه با تصوير روبه -۱۳۸  66
  ناحيه يكي از مفاهيم اصلي در دانش جغرافيا است.) 1 
  .هاي مشابه دارند، همان نواحي هستند هايي كه ويژگي مكان) 2  
ها  هاي هر مكان نوعي پيوستگي و هماهنگي وجود دارد كه آن را از ساير مكان ميان اجزا و پديده) 3  

  سازد. متفاوت مي
  هاي همگون و مشابهي دارد. هاي مجاور خود ويژگي ناحيه بخشي از سطح زمين است كه با بخش) 4  
  دارد؟ در كدام گزينه موارد ذكرشده در دو عبارت با يكديگر مطابقت -۱۳۹
  گردشگري -يها و ريزش جوّ سقف ساختمان) 2    رطوبت كافي -بارندگي زياد) 1  
  هاي بلندمرتبه پديدآمدن ساختمان - ونقل بار و مسافر و پوشش گياهي غني حمل) 4  شهربندي -جذب جمعيت زياد و چمنزارهاي وسيع) 3  
  آمده است؟شكل درست  هاي زير در كدام گزينه به درستي يا نادرستي گزاره -۱۴۰
  دان بستگي دارد. الف) انتخاب معيار و ملاك براي تعيين حدود يك ناحيه به هدف مطالعه و تحقيق جغرافي  
  ب) ويژگي اصلي هر ناحيه وحدت و همگوني مطلق عناصر طبيعي و انساني در آن است.  
  هاي يك ناحيه با نوع فعاليت اقتصادي ساكنان آن تناسب دارد. ج) نوع خانه  
  درست -نادرست -درست) 4  درست -درست -نادرست) 3  نادرست -درست -درست) 2  نادرست -نادرست -رستد) 1  
  ؟نيستبندي مربوط به عوامل انساني  كدام گزينه از مصاديق معيارهاي ناحيه -۱۴۱
  رطوبت هوا تفاوت ناحيۀ شرجي و ناحيۀ بياباني از جهت) 2  مصرف در زمينۀ آب تقسيم مناطق تهران به پرمصرف و كم) 1  
  زندگي اقوام مختلف لر، كرد و بلوچ در نواحي مختلف ايران) 4  هاي مورد استفاده در سوريه ها و لهجه زبان) 3  
  درستي آمده است؟ هاي زير در كدام گزينه به پاسخ پرسش -۱۴۲
  بستۀ نواحي توندرا چه نام دارد؟ الف) خاك يخ  
  اند؟ قاره استقرار يافته ب) بيشتر نواحي صنعتي اروپا در كدام بخش اين  
  ج) كدام دين بيشترين قلمرو جغرافيايي هند را اشغال كرده است؟  
  هندو -مركز و غرب -كرايوزول) 2    هندو -شرق -چرنوزيوم) 1  
  اسلام -غرب -زول گلي) 4    اسلام -مركز و شرق -پودزول) 3  
  عوامل طبيعي اشاره دارد؟ بندي مربوط به در كدام گزينه هر دو عبارت به معيارهاي ناحيه -۱۴۳
  قوم پشتون در افغانستان -زبان رمانش در سوييس) 2  مسجد جامع دهلي -ناحيۀ صنعتي رور آلمان) 1  
  كليساي بانوي ما در هند -توزيع فصلي بارش ايران) 4  خاك چرنوزيوم كانادا -هاي باراني استوايي جنگل) 3  
  ؟نداردكدام گزينه با مفهوم ناحيه مطابقت  -۱۴۴
  استقرار پيروان اديان مختلف در نقاط مختلف عراق) 2    هاي متفاوت در ايران وجود اقليم) 1  
  تفاوت ميزان بارش در مناطق خشك و مناطق استوايي) 4  وجود قطب شمال و جنوب در كرهٔ زمين) 3  
  د؟شون سبب كدام عامل از بقيۀ نواحي متمايز مي ها جزو كدام نواحي هستند و به بوم زيست -۱۴۵
  خاك و نوع فعاليت اقتصادي -انساني) 2  پوشش گياهي و زندگي جانوري -طبيعي) 1  
  اقوام و نحوهٔ زندگي -انساني) 4    وهوا و پوشش گياهي آب -طبيعي) 3  
  ؟نداردبندي سطح زمين به واحدهاي جغرافيايي همگون اشاره  ها به اهداف تقسيم يك از گزينه كدام -۱۴۶
  ها عملي كردن مطالعات و تحقيقات دربارهٔ مكان) 2    ها ر مكانت شناخت بهتر و آسان) 1  
  دان تعيين هدف مطالعه و تحقيق جغرافي) 4    ريزي صحيح امكان برنامه) 3  
  درستي ذكر شده است؟ هاي زير در كدام گزينه به پاسخ پرسش -۱۴۷
  الف) درجۀ همگوني هر ناحيۀ جغرافيايي تا چه حد است؟  
  ها مطالعۀ چيست؟ دان فيب) يكي از كارهاي جغرا  
  گذارد؟ ج) نوع خاك بر چه عاملي اثر مي  
  زبان - ها هاي مكان ها و تفاوت شباهت - هاي پيرامون خود تمايز با ساير بخش) 2  كشت - ها هاي مكان ها و تفاوت شباهت - هاي پيرامون خود تمايز با ساير بخش) 1  
  فرهنگ -بندي اهداف ناحيه -هاي خود شباهت با ساير بخش) 4  پوشش گياهي - يبند  هاي ناحيه ملاك - هاي خود شباهت با ساير بخش) 3  
  ؟نيستبندي  كدام عبارت مصداقي از ناحيه -۱۴۸
  ها بر اساس ميزان بارندگي ساليانه رنگي متفاوت برگزيد. اش براي هركدام از بخش سعيد در ترسيم نقشه) 1  
  ا در مناطق مختلف روسيه توجه كرد.محمد در هنگام مطالعۀ كشور روسيه به تفاوت دم) 2  
  داد. خوبي تفاوت بناها و نوع معماري شيراز، يزد و رشت را نشان مي هايي كه مجيد از شهرهاي مقصد سفرش گرفته بود به عكس) 3  
ن دو كشـور تقسـيم شـده و بـه در بسياري از كشورهاي آفريقايي ترسيم مرزها بدون توجه به اقوام صورت گرفته و مثلاً محدودهٔ سكونت يك قوم بـي) 4  

  اصطلاح دو تكه شده است.
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  ترتيب چه حاصلي داشته است؟ هركدام از عبارات زير به -۱۴۹ 7  
  امكان تجارت دريايي ■  
  هاي مربوط به تجارت و گردشگري رونق فعاليت ■  
  هاي بلندمرتبه پديدآمدن ساختمان -وجود آمدن شهري با نقش بندري در كنار دريا به )1  
  جذب جمعيت زياد به منطقۀ موردنظر -وجود آمدن شهري با نقش صنعتي به )2  
  ونقل بار و مسافر ايجاد شبكۀ وسيع حمل -تغيير فعاليت اقتصادي ساكنان ناحيه) 3  
  ها و نوع مصالح تغيير نحوهٔ ساخت خانه -تغيير ميزان جمعيت ناحيه) 4  
  دهد؟ ا نشان نميكدام گزينه روند درست تعيين نواحي ر -۱۵۰
  كند. ها در ابتدا معيار بارش نوع خاك را انتخاب مي دان براي تقسيم يكي از استان يك جغرافي) 1  
  پردازد. بندي ناحيه، به تعيين هدف خود از مطالعه و تحقيق مي دان بعد از تعيين معيارهاي تقسيم يك جغرافي) 2  
  دهد. هاي طبيعي را مدنظر قرار مي برد و ملاك ملاك انساني بهره مي بندي صرفاً از دو دان براي ناحيه يك جغرافي) 3  
  كند. بندي توجه مي اش براي تقسيم هاي انتخابي دان براي تعيين حدود ناحيه بر روي نقشه به ملاك يك جغرافي) 4  

  
  ترتيب هريك از عبارات زير به چه مفهومي اشاره دارد؟ به -۱۵۱
 هاي بنيادي بشر پاسخ به پرسش ■  
 مبناي ساخت عقايد اساسي فرهنگ ■  
  روح يا شالودهٔ فرهنگ ■  
 تصاوير بنيادي فرهنگ از انسان و جهان -ي بنياديها و پاسخ ها پرسش -) هويت فرهنگي جهان اجتماعي1  
 يهويت فرهنگي جهان اجتماع -تصاوير بنيادي انسان از فرهنگ -هاي عميق فرهنگ ) لايه2  
  ي بنياديها و پاسخ ها پرسش -ي بنياديها و پاسخ ها پرسش -هاي عميق فرهنگ ) لايه3  
  تصاوير بنيادي فرهنگ از انسان و جهان -تصاوير بنيادي انسان از فرهنگ -) هويت فرهنگي جهان اجتماعي4  
  ؟هاي بنيادي اشاره دارد يك از انواع پرسش از عبارات زير به كدامترتيب هريك  به -۱۵۲
 هاي انساني چيست؟ نقش اختيار و اجبار در فعاليت ■  
 مادي نيز دارد؟غير آيا عالمَ بعُد ■  
  نقش حس و تجربه در نسبت با عقل براي شناخت انسان چيست؟ ■  
 شناسانه معرفت -شناسانه هستي -شناسانه انسان) 2  شناسانه معرفت -شناسانه هستي -شناسانه ) هستي1  
  شناسانه انسان -شناسانه معرفت -شناسانه ) هستي4  شناسانه انسان -شناسانه رفتمع -شناسانه انسان) 3  
  ها نشانۀ چيست؟ اي از پديده هر فرهنگ چيست؟ و تعبير جهان براي مجموعه ي اساسيها ي متفاوت به پرسشها پاسخنتيجۀ  -۱۵۳
 ها  بندي پديده بندي و طبقه معيار و مبنا براي دسته نياز به -هاي اساسي در هر فرهنگ ) ايجاد مباني متفاوت براي پاسخ به پرسش1  
 ها پديده گستردگي و اهميت -هاي اساسي در هر فرهنگ ) ايجاد مباني متفاوت براي پاسخ به پرسش2  
 ها بندي پديده بندي و طبقه نياز به معيار و مبنا براي دسته -ي فرهنگي مختلفها جهانگيري  ) شكل3  
  ها پديده گستردگي و اهميت -رهنگي مختلفي فها جهانگيري  ) شكل4  
 است؟ نادرستدر ارتباط با جهان انساني كدام گزينه  -۱۵۴
 . شود جهان انساني به دو بخش فردي و اجتماعي تقسيم مي) 1  
 . آيد به اين جهان تعلق دارد جهان انساني محصول زندگي انسان است و هرچه با انديشه و عمل انسان پديد مي) 2  
 گردد.  ها به بخش فردي جهان اجتماعي بر مي قي و رواني انسانلا عاد ذهني، اخاب) 3  
  ها شريك نيستند به جهان ذهني افراد مرتبط است. هٔ هر انساني كه افراد ديگر در آنو خلقيات ويژ ها  ، تجربهها  دانسته) 4  
  گزينه هر سه حالت را در بردارد؟ افتد، كدام ورود به جهان فرهنگي از جهان ذهني، در سه حالت اتفاق مي -۱۵۵
يادداشـتي بـراي پـدربزرگي كـه  -اختلافات سـاليان گذشـته در موردصحبت با دوست خود  -اي در رابطه با موضوع موردعلاقۀ خود نامه ) نوشتن پايان1  

 گاه فرصت نشد در آغوش او زندگي كنيم.  هيچ
انـداز  تـدوين چشـم -ديشـيدن دربـارهٔ نحـوه زيسـتن سـالم در فضـاي اجتمـاعي مـتلاطمان -آموزان جوياي دانـش ) نوشتن كتابي جامع براي دانش2  

 سال آينده. 10شناسي روستايي براي  جامعه
با بهترين حالت و شكل انتقاد كردن از فـردي كـه  -با حالتي افسرده و عصبي رانندگي كردن -) تفكر دربارهٔ شكاف نسلي و مضرات آن براي نسل جوان3  

 ما اتهام زده است. بدون دليل به ش
ابـراز محبـت  -ها قـرار اسـت او را نبينـيم نوشتن پيام براي دوستي كه سال -اي كه با مباني فرهنگي خانواده هماهنگ است ) ثبت نام فرزند در مدرسه4  

  داريم. قيدوشرط او را دوست مي كلامي به عزيزي كه بي
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  دارد؟ ارتباط مفهومي رو روبهكدام گزينه با نمودار  -۱۵۶  88
 . دهد  بروز مي هٔاز عقايد و خصوصيات، اجازخاصي نوع  بههر فرهنگي ) 1
 . آورد وجود مي به هر فرهنگي نوع خاصي از عقايد و خصوصيات ذهني را در افراد) 2  
 . كند جو مي و قي فرهنگي متناسب با خود را جستلا هر نوع عقيده و اخ) 3  
  در هر فرهنگي اجازهٔ خودنمايي داشته باشد. تواند اي نمي ) طبيعتاً هر نوع عقيده4  
  در ارتباط با جهان تكويني كدام گزينه درست است؟ -۱۵۷
 .نام جهان تكويني وجود دارد به ، جهان ديگريفرهنگيدر مقابل جهان ) 1  
 شود.  ق طبيعت تقسيم مي، جهان طبيعت بخشي از جهان تكويني است و جهان تكويني را هم به دو جهان طبيعت و فو مسلماناناز نظر ) 2  
 نيست.انسان  هٔمستقل از خواست و ارادلزوماً ، پيش از انسان بوده و وجود آن تكويني جهان) 3  
  .دهند قرار مي ذهنيها طبيعت را در مقابل جهان  كنند. آن برخي جهان تكويني را به طبيعت محدود مي) 4  
  ايم؟ ها متمركز شده يك از جهان افراد تأكيد داشته باشيم، بر كداماگر به اَشكال مختلف خلق شدن موضوعي واحد توسط  -۱۵۸
  ) جهان اجتماعي4  ) جهان فرهنگي3  ) جهان ذهني2  ) جهان انساني1  
  يك از عبارات زير به بخش اجتماعي جهان انساني اشاره دارد؟ كدام -۱۵۹
    الف) بعُد اخلاقي و رواني انسان  
 ها ب) آگاهي و عمل مشترك انسان  
  شكل دادن به زندگي اجتماعي انسان ج)  
 د) جهان ذهني و تأثيرداشتن آن بر جهان اجتماعي  
  ) هويت فرهنگيه  
  د -ج -) ب4  ه -ج -) ب3  ه -د -) ج2  ه -ب -) الف1  
  بودن عبارات زير را مشخص كنيد: نادرستدرست يا  -۱۶۰
 .گيرد تأثير مي ها) عقايد و ارزش(ي عميق فرهنگ ها يهلاهويت جهان اجتماعي بيشتر از  ■  
 . شود به جهان فرهنگي وارد مي اجتماعيورزد، از جهان  سازد يا به ديگري مهر مي مياي  نويسد يا مجسمه وقتي فردي كتابي مي ■  
توانـد  مانـد و نمـي شناخت درستي نداشته باشد، از تعامل صحيح با جهـان هسـتي بـاز مـي جهان فرهنگي و اجتماعي خوداگر انسان از  ■  

  . ستعدادهايش را بپروراند و شكوفا كندا
  درست -درست -) نادرست4  نادرست -درست -) درست3  نادرست -نادرست -) درست2  درست -نادرست -) نادرست1  
  اينكه فرديت يك هنرمند مجرد از اجتماع نيست، در كدام گزينه توصيف شده است؟ -۱۶۱
 بسيار محكم برقرار است. ) بين جهان تكويني و جهان انساني پيوند و ارتباطي1  
 . فرديت هنرمند دانستترين  توان بيان ژرف هنر را مي) 2  
 . هنرمند عضوي از يك فرهنگ است و آثارش مطابق با نوع فرهنگي است كه با آن مناسباتي دارد) 3  
  ) هنر و هنرمند مانند طبيعت و انسان داراي تناسبي انكارناشدني هستند.4  
  ها با يكديگر مطرح شده است؟ گزينه با توجه به ديدگاه اول در ارتباط با تعامل جهان همۀ عبارات كدام -۱۶۲
ذهن افراد و فرهنگ نيز هويتي طبيعي و مادي دارند و علوم مربوط بـه  -شود يي از علوم انساني و اجتماعي سلب ميها   و قابليت ها  ظرفيت) در اين نگاه 1  

 . كنند ها و جوامع مختلف در آن دخل و تصرف مي  خامي است كه فرهنگ هٔيني مادجهان تكو  -ها نظير علوم طبيعي است آن
جهان فرهنگـي، جهـان ذهنـي و جهـان تكـويني، مهـم و در تعامـل بـا  -طرفداران اين ديدگاه بين علوم طبيعي و علوم انساني تفاوتي قائل نيستند) 2  

 . ها نظير علوم طبيعي است د و علوم مربوط به آنذهن افراد و فرهنگ نيز هويتي طبيعي و مادي دارن -يكديگرند
در اين نگـاه  -طرفداران اين ديدگاه بين علوم طبيعي و علوم انساني تفاوتي قائل نيستند -تر از جهان ذهني و جهان فرهنگي است جهان طبيعت مهم) 3  

 شود. هايي از علوم انساني و اجتماعي سلب مي  ها و قابليت  ظرفيت
ذهن افراد و فرهنگ نيز هويتي طبيعي و مادي دارند و  -كنند و جوامع مختلف در آن دخل و تصرف مي ها  خامي است كه فرهنگ هٔني مادجهان تكوي) 4  

  .تر از جهان ذهني و جهان فرهنگي است جهان طبيعت مهم -ها نظير علوم طبيعي است علوم مربوط به آن
  ها با يكديگر است؟ جهانبا نگاه دوم به تعامل  تقابلكدام گزينه در  -۱۶۳
 . جهان تكويني محدود به جهان طبيعت نيست) 1  
 . كنند و جوامع مختلف در آن دخل و تصرف مي ها  خامي است كه فرهنگ هٔجهان تكويني ماد) 2  
 در جهان اجتماعي است. تر از جهان ذهني و تكويني جهان فرهنگي مهم) 3  
  .دندارندر برابر جهان فرهنگي  يللاد و استقجهان ذهني و جهان تكويني اهميتي ندارن) 4  
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  درستي آمده است؟ در كدام گزينه تصوير تعامل جهان فردي و اجتماعي از نگاه قرآن كريم به -۱۶۴ 9  
شـود و جهـان تكـويني بـر اسـاس حكمـت و  ادراك و آگاهي نيز به انسان منحصر نمي ؛از نگاه قرآن، جهان تكويني محدود به جهان طبيعت نيست) 1  

 . خواست خداوند سبحان، با افراد و جوامع انساني رفتاري حكيمانه دارد
  .گشايد ها مي ق الهي داشته باشد و جامعه نيز از فرهنگ توحيدي برخوردار باشد، جهان تكويني درهاي بركات خود را به روي آنلااز منظر قرآن، هرگاه انسان، اخ) 2  
، جهـان فـردي اشـخاص را ناديـده حـال درعـينگويـد.  سخن مي ها قائل است و از زندگي و مرگ امتّاي   ويژه براي جامعه و فرهنگ جايگاه) قرآن كريم 3  

 . كند گيرد و بر مسئوليت فرد در قبال فرهنگ و جامعه تأكيد مي نمي
ي الهـي و هـا  زنند و ظرفيت ها سر باز مي با آنهويتي مشركانه داشته باشند، زمين و آسمان از تعامل سازنده  ۀهرگاه افراد و فرهنگ جامع) در نگاه قرآن 4  

  .كنند ها پنهان مي آسماني خود را از آن
  درستي آمده است؟ چهار جهان مختلف در نگاه متفكران مسلمان در كدام گزينه به -۱۶۵
 فوق طبيعتجهان  -جهان طبيعت -جهان فرهنگي -) جهان ذهني2  جهان طبيعت -جهان اجتماعي -جهان فرهنگي -) جهان ذهني1  
  جهان طبيعت -جهان فرهنگي -جهان اجتماعي -) جهان فردي4  جهان فرهنگي -جهان ذهني -جهان اجتماعي -) جهان فردي3  

  
 گويي به كدام پرسش با روش دانش فلسفه متمايز است؟ روش پاسخ -۱۶۶
  جزئيه چيست؟  توي قضيۀ سالبۀ) عكس مس2  ) آيا اين جهان داراي ابتدا و انتها است؟1  
 الاضلاع، چند درجه است؟ هر زاويه در مثلثّ متساوي) 4  كار برد چه كسي بود؟ به اولين كسي كه واژهٔ فلسفه را )3  
 گيرد؟ پس از كدام مرحله صورت مي» ها رجوع به معلومات و تفكر در اندوخته«در مراحل تفكّر فلسفي  -۱۶۷
 ) تحقق شناخت و معرفت2    هولات فلسفيرو شدن با مج ) روبه1  
 ها ) مقايسۀ دريافت فلسفي با ساير آموخته4    هاي فلسفي ) طرح پرسش3  
 كدام گزينه دربارهٔ واژهٔ فلسفه و نظاير آن درست است؟ -۱۶۸
 ها افتاد. ) در زمان فيثاغورس واژهٔ فيلوسوفيا بر سر زبان1  
 هدفشان بيان حقيقت نبود. شد كه از ابتدا به كساني گفته مي» سوفيست«) 2  
 كاربرد امروزي واژهٔ فلسفه با معناي آن در زمان سقراط متفاوت است.) 3  
 گرفته شده است.» فيلوسوفيا«در زبان عربي از لفظ » سفسطه«كلمۀ ) 4  
 است؟ با ...............   لسفه چگونه شكل گرفتهدانش ف -۱۶۹
 هاي اساسي و بنيادي ) مواجه شدن انسان با پرسش2  ي بنياديها ) تلاش بشر براي پاسخ قانونمند به پرسش1  
 ) تأليف مابعدالطبيعه توسط ارسطو4  ها ) فاصله گرفتن سقراط از سوفيست3  
  است؟ نشدهدر كدام گزينه پرسشي فلسفي مطرح  -۱۷۰

ـــن1 ـــر ك ـــن خب ـــرا از م ـــن؟ م ـــم م ـــه باش ) ك
  

ــــن؟   ــــدر خــــود ســــفر ك ــــي دارد ان چــــه معن
  

ز چـه سـبب سـاخت مـرا؟ام سخت عجب كـ ) مانده2
  

اســت مــراد وي از ايــن ســاختنم؟  يــا چــه بــوده  
  

ــو مي3 ــدو ) چ ــور ع ــيد ج ــبوري كش ــه ص ــوان ب ت
  

ـــم؟   ـــار كش ـــور ي ـــه ج ـــم ك ـــبور نباش ـــرا ص چ
  

ـــده4 ـــا آم ـــود؟ ) از كج ـــه ب ـــر چ ـــدنم به ام؟ آم
  

ــــي   ــــه كجــــا م روم آخــــر؟ ننمــــايي وطــــنم؟ ب
  

 كدام گزينه دربارهٔ تفكر انسان درست است؟  -۱۷۱
 پرسد. ر انساني با رسيدن به سن بلوغ، از چرايي مسائل گوناگون مي) ه1  
 پذير است.  ) رسيدن به دريافت فلسفي، فقط با تفكر پيوسته و جدي امكان2  
 داند، هنوز وارد مرحلۀ تفكر فلسفي نشده است. ) كسي كه انسان را فاقد اختيار و آزادي مي3  
 فهمد. اش، اهميت مرتبۀ دوم تفكر را بهتر مي ئل روزانه) انسان جديد بر اثر پيشرفت در حلّ مسا4  
  با توجه به نظر ملاصدرا دربارهٔ فطرت اوّل، كدام گزينه درست است؟  -۱۷۲
 گردد. ) كسي كه از فطرت اول عبور كرده است ديگر به آن باز نمي1  
 ) همۀ دانشمندان و فلاسفۀ جهان در مرحلۀ فطرت ثاني قرار دارند.2  
 آيد. اما با آلوده شدنِ آن، فطرت ثاني پديد مي ،شوند ها با فطرت اول متولد مي نسان) تمامي ا3  
 از فطرت اولّ عبور كند.» زيبايي چيست؟«هايي از قبيل  ) شايسته است انسان با بررسي پرسش4  
 سقراط ............... ناميد؟ زيرا وف مينظر كنيم، به چه دليل او خود را فيلس در زمانۀ سقراط صرف» سوفيست«اگر از جنبۀ منفي واژهٔ  -۱۷۳
 دانست. دانست، بلكه دوستدار دانايي مي خود را دانا نمي) 2  ) به تعليم سخنوري و وكالت اشتغال نداشت.1  
 رديف باشد. ها هم تمايل نداشت با سوفيست) 4  دانست. ) پيروزي بر رقيب را مهمترين هدف مي3  
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 يعه درست است؟ كدام عبارت دربارهٔ مابعدالطب -۱۷۴  1010
  ) ارسطو اين نام را براي دانش فلسفۀ اولي انتخاب كرد.1  
 ) دو دانش طبيعيات و مابعدالطبيعه همان فلسفۀ نظري است.2  
 پردازد مابعدالطبيعه ناميده شد. ) از آنجا كه دانش فلسفه به امور غيرطبيعي مي3  
 اين دليل به آن مابعدالطبيعه گفتند. هاي فلسفي ارسطو بعد از طبيعيات قرار گرفت، به ) نوشته4  
را » اخـلاق«و » مابعدالطبيعـه«بـرد)،  كار مي (به معنايي كه ارسطو به» فلسفه«  بندي علوم نزد ارسطو، كدام نمودار رابطۀ با توجه به تقسيم -۱۷۵

  دهد؟  درستي نشان مي به

  1 (

  

2 (

  

3 (

  

4 (

 

  

 ............... به مفهوم فلسفه در عصر حاضر مانند نسبت ارسطونسبت مفهوم فلسفه در زمان  -۱۷۶
 ) گلبرگ است به گل4  ) خانه است به پنجره3  ) برادر است به پدر2  ) حيوان است به اسب1  
 هاي عقل است؛ كدام گزينه دربارهٔ آن علم درست است؟ نها متكي به تواناييروش يك علم، ت -۱۷۷
 ) اگر موضوع آن ساختمان مواد باشد، شيمي است.2  ) اگر موضوع آن مقدار و كميت باشد، فيزيك است.1  
 تواند باشد. علم اقتصاد نمي موضوع آن چه باشد،اينكه  ) فارغ از4  فلسفه است. ،هاي جلوگيري از خطاي انديشه بپردازد ) اگر به راه3  
 تواند بسنجد؟ علم تجربي، درستي يا نادرستي كدام گزاره را مي -۱۷۸
  ) عالم طبيعت با انفجار از يك نقطه پديد آمده است.1  
 اي ندارد، زيرا از يك انفجار آغاز شده است. آورنده ) جهان، پديد2  
  وانند متحول شوند.ت هاي علمي، قواعد منطقي مي ) با تغيير نظريه3  
 توانند حقيقت را بيان كنند. كنند، پس نمي هاي علمي، پيوسته تغيير مي ) نظريه4  
 كدام گزينه دربارهٔ دانش فلسفه درست است؟  -۱۷۹
 ) روش دانش فلسفه اختصاص به همين علم دارد.1  
 ) روش تجربي براي حل برخي از مسائل فلسفي ضروري است.2  
 كند. اير علوم است، دربارهٔ تمام مسائل جهان بحث مي) چون فلسفه اساس س3  
 شوند. گويي به مسائل بنياديني است كه در ساير علوم ظاهر مي دار پاسخ ) فلسفه عهده4  
 ...............  جز بهها است،  ها بيانگر ديدگاه سوفيست همۀ گزينه -۱۸۰
 توان حكم قطعي داد. نمي ي موجودها ت) دربارهٔ واقعي2  ) حقيقت و واقعيت ارزش و اعتباري ندارد.1  
 آوري است. ) پيروزي بر رقيب مهمترين هدف استدلال4  ) ملاك همگاني براي تشخيص حقيقت وجود ندارد.3  

  
  ؟گنجد نميشناسي  يك از سؤالات زير در قلمرو علم روان كدام -۱۸۱
  شوند؟ پرتي مي ر حواس) چرا بعضي از افراد هنگام مطالعه دچا1  
  كند؟ هاي مختلف رفتار مي هاي متفاوت به گونه ) چرا يك فرد در موقعيت2  
  آيند؟ شناس و برخي بدشانس به دنيا مي ) چرا بعضي از افراد خوش3  
  دهند؟ هاي زيبايي مي طور مكرر و بدون هيچ دليل موجه تن به جراحي ) چرا بعضي از افراد به4  
  است؟ نادرستشناسي  ارات زير در ارتباط با اهداف علم روانيك از عب كدام -۱۸۲
  شناسي نيست. بيني و كنترل در برخي علوم سهل و آسان است، در علم روان گونه كه پيش ) آن1  
  رو است. هاي زيادي روبه ها با دشواري شناسي در مقايسه با ساير علوم تجربي در توصيف و تبيين پديده ) روان2  
  ها است. شناختي مقدم بر بيان چيستي آن هاي روان ي پديده) بيان چراي3  
  تأثير عوامل متعددي هستند. شناختي اين است كه تحت هاي روان بيني پديده ) علت دشوار بودن پيش4  
تاب به چه منظور در ك» هند؟ د اگر از برترين جراحان مغز و اعصاب دنيا بپرسيد دلايل موفقيت شما چيست، چه پاسخي مي«كه  موضوعاين  -۱۸۳

  بيان شده است؟
  شناختي در عملكرد انسان هاي روان ) بيان اهميت ويژگي2  ) بيان اهميت نقش علم خصوصاً علم تجربي در موفقيت متخصصان1  
  ها ) بيان اهميت دانش تخصصي افراد در برتري و پيشرفت آن4  ها ) يادگيري علل موفقيت افراد برجسته و الگو گرفتن از آن3  
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  ....... است كه ............... نظريه، متشكل از ......... -۱۸۴ 11  
  .اند قبلاً تأييد شده -هاي علمي اي از سؤال و پاسخ ) مجموعه2  .اند قبلاً تأييد شده -اي از قوانين علمي ) مجموعه1  
  تأييد شوند يا نشوند. دنتوان مي -هاي علمي و پاسخاي از سؤال  ) مجموعه4  تأييد شوند يا نشوند. دنتوان مي -اي از قوانين علمي ) مجموعه3  
  در كتاب درسي، علم ............... است كه ............... » علم«منظور از  -۱۸۵
  پردازد. ها مي ارتباطي با منابع ديگر كسب آگاهي ندارد و فقط با ابزارهاي دقيق به بررسي رابطۀ پديده -) تجربي1  
  هاي دقيق و عيني، به ديگر منابع كسب آگاهي هم تكيه دارد. فاده از روشبا وجود است -) انساني2  
  هاي دقيق و عيني، به ديگر منابع كسب آگاهي هم تكيه دارد. با وجود استفاده از روش -) تجربي3  
  پردازد. ها مي ارتباطي با منابع ديگر كسب آگاهي ندارد و فقط با ابزارهاي دقيق به بررسي رابطۀ پديده -) انساني4  
  يك از منابع كسب آگاهي بهره برده است؟ كند، از كدام فردي كه از طريق اثبات حكمت خداوند به نظم جهان خلقت باور پيدا مي -۱۸۶
  ) روش علمي4  ) روش عقلي3  هاي شهودي ) روش2  ) استناد به آيات الهي1  
  تلقي گردند؟ نادرست هاي تأييد شده و پذيرفته شده، شود كه فرضيه چه عواملي باعث مي -۱۸۷
  ) گذشت زمان و نادرست بودن تجارب و دانش پيشينيان1  
  ) پيشرفت دانش و تغيير در نيازهاي فرهنگي، اجتماعي و زيستي2  
  هاي انساني  ها در نگاه و تفسير پديده هاي انساني و تأثير ارزش ) پيچيدگي پژوهش3  
  هاي دانشمندان فرض ) نادرست بودن آزمايشات قبلي و تغيير در پيش4  
دقيقـه، يـك ربـع  ۶۰كند كه پـس از هـر  هاي كلاسي را طوري تنظيم مي آموزان، برنامه براي بهبود تمركز دانش«شناس يك مدرسه  روان -۱۸۸

بهبود  آموزان هر روز تكاليف درسي همان روز را انجام دهند، عملكردشان اگر دانش«گويد  و به مشاوران مدرسه مي» استراحت قرار داده شود
  شناسي است؟ يك از اهداف علم روان ه در گيومه، بيانگر كدامشد مطالب ذكر» يابد. مي

  بيني پيش -) كنترل4  تبيين -بيني ) پيش3  بيني پيش -بيني ) پيش2  تبيين -) كنترل1  
  گذارد؟ يك از موارد زير تأثير بيشتري مي هاي تجربي بر كدام رعايت مسائل اخلاقي در روش -۱۸۹
  پذيري ) تكرار4  ) تعريف عملياتي3  گيري متغير ) اندازه2  صيف) تو 1  
  است؟ نشدهدرستي ذكر  كدام عبارت در زمينۀ منابع كسب آگاهي به -۱۹۰
  ه در علم تجربي هم تغيير خواهند كرد.شد  ) با تغيير در نظريات و مباني غيرتجربي، فرضيات و نظريات مطرح1  
  است.» دانم نمي«توانند ادعا كنند  مشاهده مي غيرقابلي در مواجهه با مسائل ) تنها چيزي كه دانشمندان علم تجرب2  
  دانند. ) برخي از دانشمندان علوم تجربي منابع ديگر كسب آگاهي و معرفت را نادرست مي3  
  و علمي بيان كرد. هاي تجربي توان گزاره دارند، ميهاي تجربي را  ه كه قابليت بررسيمشاهد  غيرقابل) گاهي در برخي از موضوعات 4  
شناختي و همچنين  هاي روان ............... دشواري توصيف پديده ،»وجود بعد غيرجسماني در انسان و ارتباط تنگاتنگ آن با بعد جسماني وي« -۱۹۱

  ها است. هاي متفاوت از اين پديده ............... وجودِ تبيين
  معلول -علول) م4  علت -) معلول3  معلول -) علت2  علت -) علت1  
  همراه دارد؟ به چه نتايجي موردنظرمتغيرهاي  كمّي از تعريف دقيق، شفاف و -۱۹۲
  گيري صورت صحيح و سهولت در اندازه ) انجام آزمايش به2  ) استفادهٔ درست از روش علمي و تبعيت از قواعد مشخص1  
  ها يري و دستيابي به تكرار آزمايشگ ) سهولت در اندازه4  ) تبعيت از قواعد مشخص و دستيابي به هدفِ مشخص3  
  ؟نيست» فرضيه«يك از عبارات زير  كدام -۱۹۳
  شود. ) مصرف ماهي و غذاهاي دريايي در دوران بارداري موجب افزايش هوش جنين مي1  
  شوند. هاي اوليه در صورت پذيرفته شدن به قانون يا اصل تبديل مي ) پاسخ2  
  ترند. دارند، در تحصيل موفق) كودكاني كه انگيزهٔ پيشرفت بيشتري 3  
  آموزان نقش دارد. ) مرور مطالب در يادگيري بهتر دانش4  
كند و كدام مفهوم در تعريف روش علمي همچـون نـور در شـب  را خلق مي» معينّموقعيت نا«وسيلۀ كدام بيان علمي، پاسخ به  به دانشمند -۱۹۴

  تاريك است؟
  معينّزدايي موقعيت نا ابهام -فرضيه) 2  معينّزدايي موقعيت نا ابهام -) مسئله1  
  قواعد مشخص و منظم -) فرضيه4    قواعد مشخص و منظم -) مسئله3  
  اط دارند، يعني ............... شكل ................ ارتب مفاهيم علمي پركاربرد از جمله مسئله، فرضيه و نظريه به -۱۹۵
  ك مفهوم ديگر است.گيري ي نياز شكل هركدام پيش -اي ) پيوسته و مرحله1  
  گيري يك مفهوم ديگر است. نياز شكل هركدام پيش -راستا و موازي ) هم2  
  تواند شكل بگيرد. صورت مستقل از مفاهيم ديگر مي هركدام به -راستا و موازي ) هم3  
  تواند شكل بگيرد. صورت مستقل از مفاهيم ديگر مي هركدام به -اي ) پيوسته و مرحله4  
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  سؤال طراحان اسامی
عمـــومی هـــای درس تشــــریحی پاســـخ

 اختصاصی های درس تشـریحی پاسخ 

 

۲  
۳  
۱۱ 

  مهم  رهایتذک

  

 روز در دو، گزینـه ۲ مرحلـۀ تحصـیلی پیشـرفت ارزشیابی آزمایشی آزمون 

  ردد.گ برگزار می ۱۴۰۰ آبان ۱۴ جمعه

 ــوز دانش ــی، آم ــت گرام ــتفاده جه ــدمات از اس ــی خ ــود طلای ــد خ  مانن

  مسـتمر، هـای سـنجش ارزشـیابی، آزمـون از بعـد هوشـمند های کارنامه

 دو گزینـه هـای آزمون آرشـیو هوشـمند، اشکال رفع دو، گزینه سؤال بانک

 خـود ملی کد و کاربری) نام عنوان (به داوطلبی از شمارۀ استفاده با و... ،

آدرس بــــه دو گزینــــه ســــایت وب وارد عبــــور) رمــــز عنوان ه(بــــ
.gozine2.irwww .شوید  

 رمـزی  همان شما عبور رمز اید، کرده نام ثبت اینترنتی که صورتی در
  اید. نموده انتخاب خودتان که است

 کامـل، صـورت هب ۱ مرحلۀ تحصیلی پیشرفت ارزشیابی آزمون های کارنامه 

 روی بـر شـده، اعلام اطلاعیۀ مطابق آزمون از پس کوتاهی زمانی فاصلۀ با
گیـرد. می قـرار gozine2.irwww.آدرس  بـه دو گزینـه اینترنتـی پایگاه

 نماینـدگی طریـق از را موضوع کارنامه، دریافت در اشکال بروز صورت در

  ی نمایید.پیگیر  خود شهر
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ϖزبان و ادبیات فار ..................................|
 الدین افشین محیمسئول درس: 

 شهرزاد شیدا  یعلیرضا شجاع

όزبان عر .......................................................|
  مسئول گروه: پویا رضاداد

  مسئولین درس: 
 محمدحسین حقیقت -زاده محمدحسین رمضانی

جواهر فرحات  بهمن دانشیان   آهویی محسن اسرافیل قربانپور

Ϥدین و زند ..................................................|
 اکبر آخوندی علیمسئول درس: 

 ابوالفضل احدزاده محبوبه ابتسام  عباس شبستری 
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 پیرو محمدرضا درس: مسئول

 سید امیراحسان میری
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 مروتی نگار درس: مسئول

 دعلیرضا کاهیدون

|............................................................ جغرافیا
 مروتی نگار درس: مسئول

 پیمان بیگدلی

|.............................................. شناϖ جامعه
 عاطفه محمدیمسئول درس: 

 محمدزمان کبیر

|.............................................................. فلسفه
  مسئولین درس: 
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 مصطفی کرمی
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  )انسانی علوم و ادبیات رشتۀ( ۱ مرحلۀ تحصیلی پیشرفت ارزشیابی آزمون عمومی های درس تشریحی پاسخ
 

 
  ۲ستايش فارسي *  دانش: يطه* ح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱

  توفيق: سازگار گردانيدن، موافق گردانيدن  
  يي: بدانديشي، گمراهيرا تيره  
  چاشني: مزه، طعم  
  نژند: خوار و زبون، اندوهگين  
  ۲فارسي  ۱ستايش و درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۲

  معناي درست واژگان:  
  روزي ادبار: سيه  
  حميتّ: غيرت، جوانمردي، مردانگي  
  دلدار: معشوق  
  ۲فارسي  ۱درس *  كاربرد: يطه* ح متوسطل: * مشخصات سؤا ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۳

  معناي عفو و درگذشتن از گناه. به» بخشايش«معناي معشوق و محبوب است و  به» جانانه«  
  ۲فارسي  ۱ستايش و درس * كاربرد : يطه* حمتوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۴

  از نظر املايي نادرست است. ۴در عبارت گزينۀ » قرض«واژهٔ   
  ۲فارسي  ۱درس * كاربرد : يطه* حمتوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۵

  اند. هاي حلاوت، دغل و زنخدان، از نظر املايي نادرست آمده واژه  
  هاي ادبي جامع آرايه* كاربرد : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۶

  )عيا ما سَان الّللانس  يسَلَ(تلميح:  /مجاز: بازو مجاز از قدرت  
  :ها بررسي ساير گزينه  
  .ندارد :گويد./ جناس : تشخيص: عقل مي۱گزينۀ   
  ./ تكرار: روز: ايهام تناسب: ندارد۳گزينۀ   
  خود را افكندن: اظهار ناتواني كردن -./ كنايه: دست گرفتن: كمك كردنندارد تشبيه:: ۴گزينۀ   
  ۲فارسي  ۱ستايش و درس *  كاربرد: طهي* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۷

  )(اضافۀ تشبيهي آتش عشق/ تشبيه: طبع چو آتش  
  .معني آبرو و اعتبار است و با آب در مصرع دوم جناس همسان دارد جناس همسان: آب در مصرع اول به  
  تضاد: آب و آتش  
 ۲فارسي  ۱ستايش و درس * كاربرد : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۸

  .است و آرايۀ تكرار دارد »توشه«معني  در هر دو مصرع به» زاد«  
  :ها بررسي ساير گزينه  
  ».چين و شكن زلف«معني  است و در مصرع دوم به »كشور چين«معني  اول به »چين«: ۱گزينۀ   
  ».تنيّقصد و «معني  است و در مصرع دوم به »نغمۀ موسيقي«معني  در مصرع اول به »آهنگ«: ۳گزينۀ   
  .هستند» دوره و زمانه«و » پيمان«، »پيمان«معني  ترتيب به در اين بيت به» عهد«هاي  : واژه۴گزينۀ   
 هاي ادبي جامع آرايه*  كاربرد: يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۹

  .ساز است در اين بيت پيوند وابسته »چو«  
  .به)، ادات تشبيه و وجه شبه ندارد ه(مشبّ مامماه ت -ه)، ماه نو(مشبّ اركان تشبيه: تو  
  :ها بررسي ساير گزينه  
  )(وجه شبه (ادات تشبيه)، سر در بيابان نهادن به)، همچو ه(مشبّ ه)، آهو(مشبّ : من۲گزينۀ   
  )(وجه شبه (ادات تشبيه)، جوشيدن به)، چو ه(مشبّ ه)، ديگ(مشبّ : تو۳گزينۀ   
  )(وجه شبه (ادات تشبيه)، رفتن و روان بودن به)، چو ه(مشبّ ه)، آب(مشبّ : زبان پارسي۴گزينۀ   
  ۲فارسي  ۱درس *  كاربرد: يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۰

  تناسب : سپر، تيغ، زره ۲گزينۀ   
  تضاد : درويش و توانگر ۳گزينۀ   
  تضمنّ : درخت و سرو ۴گزينۀ   
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  ۲فارسي  ۱درس *  كاربرد: يطه* ح دشوار مشخصات سؤال: * ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۱
  :بمصرع اول يك جملۀ ساده است و مصرع دوم يك جملۀ مستقل مركّ  

.عشق براي او دشوار نباشد، بر خود آسان بگيرد اگر
پيوند 
  ملۀ هستهج  جملۀ وابسته  ساز وابسته

  :ها بررسي ساير گزينه  
 .لۀ ساده استب است و بيت فاقد جم: كل بيت يك جملۀ مرك۲ّگزينۀ   
 .ب است و بيت فاقد جملۀ ساده است: كل بيت يك جملۀ مرك۳ّگزينۀ   
 .ب تشكيل شده است و فاقد جملۀ ساده است: بيت از دو جملۀ مرك۴ّگزينۀ   
 ۲فارسي  ۱درس *  كاربرد: يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۲

اي بـا  اسنادي است و جملـه» شد«ها  ن دارد. در مصرع دوم اسنادي است. در ساير گزينهدر مصرع اول غيراسنادي است و معناي رفت» شد«  
  .سازد مي» فعل  مسند  نهاد«ساختار 

 ۲فارسي  ۱درس *  استدلال: يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۳
 من(فرابخواني)/ رفتن بر روي آتش براي  به لطف بخواني مراآتش  بريم: اگر از آن سوي آساني به نقش ضماير پي مي اگر بيت را مرتب كنيم به  

 .ترتيب مفعول و متمم است شده به نقش ضماير مشخص ؛تر است از آب خوش
  :ها بررسي ساير گزينه  
 .در گل است منمعذور داريد كه پاي  مرااليه است: دوستان  ترتيب مفعول و مضاف صل به: نقش ضماير مت۱ّگزينۀ   
 .بيايند منباد  كرود، تا عزيزان به مبار مي تواليهي دارند: جان در طلب  : هر دو ضمير نقش مضاف۲گزينۀ   
 .نباشد اوتيغ ببارد، هيچ آزاري براي  اواليه و متمم دارند: اگر بر سر  ترتيب نقش مضاف صل در بيت به: ضماير مت۴ّگزينۀ   
  ۲ستايش فارسي * استدلال : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۴

تواند كسـي را  كس نمي گويد: هيچ ، شاعر مي۳. در بيت گزينۀ ۳جز بيت  شود، به مفهوم جود و بخشندگي عام خداوند در همۀ ابيات ديده مي  
  اي، ذليل گرداند. كه تو به او عزتّ داده

 ۲سي ستايش فار* استدلال : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۵
 .وجود آورده است خداوند با لطف خويش، انسان را از عدم به: ۲مفهوم گزينۀ   
 .رسند ت و سربلندي ميمفهوم مشترك ساير ابيات: اگر لطف و عنايت خداوند شامل حال بندگان شود، به عزّ  
  ۲ستايش فارسي * استدلال : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۶

گويد: من در ابتداي عشق، عقلم را  شاعر مي ۱وجود دارد. در بيت گزينۀ  ۴و  ۳، ۲هاي  در ابيات گزينه» واني عقل از درك پروردگارنات«مفهوم   
  تواند درست تشخيص دهد و اين مفهوم با مفهوم بقيۀ ابيات متفاوت است. از دست دادم و كسي كه عقلش را از دست بدهد نمي

 ۲فارسي  ۱درس *  استدلال: يطه* ح سادهسؤال: *  مشخصات ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۷
 .: نيكي كردن در حق مردم، مايۀ خير و سعادت در دنيا و آخرت است۳ال و گزينۀ ؤمفهوم مشترك بيت س  
  :ها مفهوم ساير گزينه  
 ضرورت يكسان بودن حرف با عمل: ۱گزينۀ   
  .كند : آدمي از عمر رفته به نيكي ياد مي۲گزينۀ   
  .يچ تجارتي در دو جهان بهتر از عشق نيست: ه۴گزينۀ   
  ۲فارسي  ۱درس *  استدلال: يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۸

  داند. مفهومي متضاد وجود دارد و كوشش را در كسب روزي بيهوده مي ۳همۀ ابيات توصيه به سعي و كوشش دارند، ولي در بيت گزينۀ   
 ۲فارسي  ۱درس *  استدلال: يطه* ح متوسطسؤال: *  مشخصات ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۹

 .است» كي بودن و بهره بردن از حاصل زحمات خودبه خود متّ« ۴ال و گزينۀ ؤمفهوم مشترك بيت س  
 :مفهوم ساير ابيات  
 .خواهد او را محتاج خلق نكند : از خدا مي۱گزينۀ   
 .بستن ندارند : امور سست و ناپايدار ارزش دل۲گزينۀ   
 .: به زور بازوي خود تكيه نكن كه افرادي همچون رستم در دام مكر و حيله گرفتار شدند۳نۀ گزي  
  ۲فارسي  ۱درس *  استدلال: يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۲۰

  و عبارت صورت سؤال وجود دارد.» ج«و » ب«مفهوم عزم و ارادهٔ محكم (بلندهمتّي) در ابيات   
  ات:مفهوم ساير ابي  
  تر از خود، توانايي خودت را بسنج. الف) براي مبارزه با قوي  
  شود. د) ترك تعلّقات زندگي، سبب شيريني مرگ مي  
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  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  دانش* حیطه:  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳: گزینۀ پاسخ -۲۱
)/ ۲)/ إصبرِ: صـبر کـن (رد گزینـۀ ۲و  ۱های  )/ انهَْ: بازدار (رد گزینه۲و  ۱های  ر: فرمان بده (رد گزینه)/ أمُ ۲و  ۱های  پا دار (رد گزینه أقِم: به  

  )۴أصابَکَ: به تو رسیده، به تو وارد شده (رد گزینۀ 
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴: گزینۀ پاسخ -۲۲

 )/۱)/ أصواتهم: صداهایشان (رد گزینۀ ۱برند (رد گزینۀ  )/ مَنْ لا یرفعون: کسانی که بالا نمی۳و  ۱های  ؛ مجهول (رد گزینهاند قد شُبَّهَ: تشبیه شده  
ــالمین: در مقابــل ســتمگران (رد گزینــۀ    )/ کــلّ الضّــالّین: همــۀ گمراهــان؛ ۲و  ۱هــای  شــوند (رد گزینــه )/ یهتــدون: هــدایت مــی۱أمــام الظّ

  )۱... (رد گزینۀ همۀ  اسم جمع  کلّ 
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱: گزینۀ پاسخ -۲۳

 )/ حتیّ لا ینقطـع:۲)/ أقلّ: کمتر (رد گزینۀ ۳علینا أنْ نستهلک: بر ماست مصرف کنیم، باید مصرف کنیم، واجب است که مصرف کنیم (رد گزینۀ   
  )۴و  ۳های  )/ أیّام الصّیف الحارّة: روزهای گرم تابستان (رد گزینه۲تا اینکه قطع نشود (رد گزینۀ 

  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳: گزینۀ پاسخ -۲۴
  )/ أن أسـتریح: ۲)/ مـا اسـتطعت: نتوانسـتم (رد گزینـۀ ۴و  ۱هـای  مـان (رد گزینـه )/ جیراننا: همسایگان۴و  ۲های  سمعتُ: شنیدم (رد گزینه  

)/ الصّداع الشّدید: سردرد شـدید ۴و  ۲های  )/ اصُبت: دچار شدم (رد گزینه۲و  ۱های  )/ أنام: بخوابم (رد گزینه۲که استراحت کنم (رد گزینۀ 
  )۴و  ۱های  (رد گزینه

  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴: گزینۀ پاسخ -۲۵
)/ ۲هـا (رد گزینـۀ  تـرین آن )/ أنجحهـم: موفّـق۲شناساند (رد گزینۀ  کند، می )/ تعُرِّف: معرفّی می۲یومیّة: زندگی روزانۀ ما (رد گزینۀ حیاتنا ال  

  )۳و  ۱های  )/ دائماً: همیشه (رد گزینه۳و  ۲های  رساند (رد گزینه یُوصِل: می
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱درس *  کاربرد* حیطه:  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲: گزینۀ پاسخ -۲۶

  مفعول است. ...» مَن «در این عبارت   
  »قطعاً خداوند کسی را که مراقب نماز اوّل وقت خود باشد، دوست دارد!«ترجمۀ درست این عبارت:   
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴: گزینۀ پاسخ -۲۷

  ها:  بررسی سایر گزینه  
  لا تسبُّوا: دشنام ندهید) ۱  
  کند  ) مَن یدعُوکم: کسی که شما را دعوت می۲  
  جمع است نه مفرد » حقوق«) قوموا بـِ ...: اقدام کنید، بپردازید/ ۳  
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  دانش* حیطه:  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳: گزینۀ پاسخ -۲۸

  ترین صداها معرّفی کرده است، پس به صدای زیبا شهرت ندارد.  قرآن صدای خر را زشتاست و » خرها«معنی  و به» الحمار«جمع » الحمیر«  
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲: گزینۀ پاسخ -۲۹

  !»شود نشینی با دانشمندان باعث پیشرفت ما در علوم ارزشمند و دوری ما از اشتباه می هم«ترجمۀ گزینۀ درست:   
  ها:  ترجمۀ سایر گزینه  
  ) ما باید که به دیگران تکبرّ بورزیم؛ زیرا خداوند متکبرّان را دوست ندارد!۱  
  دهند! ها را خودشان به ما یاد می ) پدران و مادران ما را دوست دارند و همۀ هنرها و مهارت۳  
  کنیم! یسرعت تعمیر م شویم، هرچیزی را به ) هنگامی که در سفر به هتل وارد می۴  
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  استدلال* حیطه:  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳: گزینۀ پاسخ -۳۰

  تناسب دارد.  ۳است، پس با بیت گزینۀ » روی و حفظ تعادل در کارها میانه«مفهوم آیه » روی کن. در راه رفتن خود، میانه«معنی آیه:  با توجّه به  
 ترجمۀ متن:  

 نیـ، ا! روزی از روزهـاشود ریخورد تا شکمش س یگشت و غذا م یم یدنبال ماه کرد و به یوز در رودخانه شنا ماردک کوچک هر ر  کی«
و او ! دیـسطح آب د ی، اردک بازتاب ماه را رو دیشب فرا رس یوقت! شد یسپر  ی بیابد،ماهیک  اینکهروز بدون  آن !نکرد دایپ ای ماهیاردک 

و  دنـدیبلنـد خند یهـا بـا صـدا و آن دنـدیصـحنه را د نیـا گرید یها اردک !ردیارد آب شد تا او را بگو  نیاست، بنابرا یماه کیفکر کرد که 
قرار  گرانیاز ترس مورد تمسخر د دید، یآب م ریرا ز ای یماه یوقت ت تا جایی کهفرو رفخجالت آن اتفّاق  از آن روز اردک در! تمسخر کردند

 !»مرد یگرسنگ از بدون غذا ماند تا لانیطو   یتد و مدّ ر ک یآن نم دیدر ص یسع گرفتن،
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  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴: گزینۀ پاسخ -۳۱
  »ها را بخورد؟ ها را شکار نکرد تا آن چرا اردک قصۀ ما از آن روز ماهی«ترجمۀ سؤال:   
  »ها او را مسخره کنند! ترسید که نتواند شکار کند و اردک اردک می: «۴ترجمۀ گزینۀ   
  ها:  ترجمۀ سایر گزینه  
  دانست! ) این اردک راه شکار ماهی را نمی۱  
  ای پیدا نشد که اردک آن را شکار کند!  ) ماهی۲  
  حادثه گیاهان را بخورد!  ) اردک تصمیم گرفت که بعد از این۳  
  ۲زبان قرآن  عربی، ۱* درس  کاربرد* حیطه:  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱: گزینۀ پاسخ -۳۲

  »علّت مرگ اردک در واقع ترس از مسخره کردن دیگران بود!: «۱ترجمۀ گزینۀ   
  ها:  ترجمۀ سایر گزینه  
  شود! ) ماه هر روز در سطح آب نهرها منعکس می۲  
  ها را در یک روز شکار کرد! ) اردک همۀ ماهی۳  
  ) خودپسندی اردک دلیلی بر گرسنگی او بود!۴  
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  استدلال* حیطه:  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳: گزینۀ پاسخ -۳۳

  »ما باید بر خودمان اعتماد کنیم هرچند با شکست مواجه شویم!: «۳ترجمۀ گزینۀ   
  ها:  ترجمۀ سایر گزینه  
  ) خوردن ماهی در روز بهتر از شب است!۱  
  ق شویم!مان موفّ  ) ما باید از سخنان مردم تأثیر بگیریم تا در زندگی۲  
  ) باید در همۀ کارهای دنیایی به خداوند توکّل کنیم!۴  
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱: گزینۀ پاسخ -۳۴

  ها:  بررسی سایر گزینه  
  للغائب  ماضي/ للمتکلّم وحده  ) مضارع ۲  
  اعل الف» الیوم« المفعول » الیوم«للغائب/  ) للغائبة ۳  
  بزیادة حرفین  ) بزیادة حرف زائد ۴  
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱: گزینۀ پاسخ -۳۵

  گیرد.) الفعل آن کسره می باشد و لذا عین می» إنفعال«تنَْعَقِدُ (مضارع از باب  تنَْعَقَدُ   
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد: * حیطه متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱: گزینۀ پاسخ -۳۶

  صورت مفرد باشد.  فاعل است و از آنجا که فاعل بعد فعل آمده، فعل باید به» المسلمونَ «فعل و » یتعبّد«در این عبارت   
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  که مؤنثّ است. » بنتي العزیزة«إسْمَعي؛ با توجّه به  ) إسْمَعْ ۲  
  (دیروز) مطابقت ندارد. » أمس«مضارع است و به زمان حال و آینده دلالت دارد و با قید زمان » اشُاهِدُ «) زمان فعل ۳  
  یَترُکنَْ؛ جمله برای غایب است و با توجّه به ترجمه باید فعل غایب بیاید. ) تترَُکنَْ ۴  
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲: گزینۀ پاسخ -۳۷

» الـف -ت«و حـروف زائـد آن » ع ی ش«، حـروف اصـلی آن »تعـایش«مضارع است و صیغۀ للغائب ماضـی آن » أن یتعایشوا« ۲در گزینۀ   
  باشد.  می

  ها:  بررسی سایر گزینه  
  است. » ن ش ر«) إنتشر: حروف اصلی آن ۱  
عَ «که فاعل است، » المعلمّون«) با توجّه به ۳   عَ «فعول است، پس م» نا«است که ضمیر » نا شَجَّ   ماضی للغائب است. » شَجَّ
مُ ) «۴   مَ «مضارع است و ماضی این فعل » یقُدِّ   و دارای یک حرف زائد است. » قَدَّ
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴: گزینۀ پاسخ -۳۸

  شود.  گاه مجهول نمی هیچاست و » لازم«است و این باب همیشه » إنفعال«در باب » إنکسرت«  
  صورت مجهول درست است.  ها به ها ترجمۀ عبارت در سایر گزینه  
  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳: گزینۀ پاسخ -۳۹

  ت. عنوان مبتدا آمده، پس این جمله اسمیه اس به» الطّلاّب«اسم » في تلک الجامعة«در این عبارت بعد از   
  ها، جملات فعلیه هستند.  در سایر عبارت  
  اند. همگی با فعل آغاز شده» تستطیع، أذهب و تعلّم«ترتیب:  به ۴و  ۲، ۱های  گزینه  
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  ۲عربی، زبان قرآن  ۱* درس  کاربرد* حیطه:  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲: گزینۀ پاسخ -۴۰
  »نیاز به تعمیر دارد! کند آنچه را که مهندس نگهداری تعمیر می: «۲ترجمۀ گزینۀ   
  ها:  بررسی سایر گزینه  
  رساند!) ات سود می ) ما: خبر (ترجمه: علم، چیزی است که به تو در زندگی۱  
  شود!) پا دارد، پشیمان نمی ) مَن: فاعل (ترجمه: کسی که نمازش را در اوّل وقت به۳  
  کند!) کس دشمنی بکارد، زیان درو می ) مَن: مبتدا (ترجمه: هر۴  

  
  ۲دين و زندگي  ۲درس  * دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۱

را برعهده گرفت و راهي را در اختيارمان قرار داد كه همان راه مستقيم  اها را تنها نگذاشت و هدايت م خداوند با لطف و رحمت خود، ما انسان  
  خوشبختي است.

  ۲دين و زندگي  ۱درس  * دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴ينۀ پاسخ: گز -۴۲
 خيتـار طول در كه است شده سبب ،)علت( كند نيتضم را او سعادت و باشد شيازهاين يگو پاسخ كه يا برنامه داشتن به انسان يدائم اجياحت  

  )معلول( .ميباش يبشر مكاتب جانب از متضاد گاه و متفاوت يها برنامه ۀارائ شاهد همواره
  ۲دين و زندگي  ۱درس  * دانش: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۳

  .كند يم نيتضم را انسان سعادت كه است ياساس يازهاين نيا به درست پاسخ  
  .افتي دست ياساس يها سؤال پاسخ به توان يم يوح و عقل گرفتن قرار هم كنار با  
  .رديگ ينم آرام ابد،ين را ها آن پاسخ تا انسان كه شوند يم ليتبد ييها سؤال به خرهبالا و دغدغه ،يولمشغ دل به جيتدر به ازهاين نيا  
  ۲دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۴

   اشد؛ زيرا هر پاسخ احتمالي نيازمند تجربه اسـت، اعتماد ب هاي پاسخ به نيازهاي اساسي اين است كه بايد كاملاً درست و قابل يكي از ويژگي
  اي كافي نيست و... در حالي كه عمر آدمي براي چنين تجربه

   شود. رو مي كسي كه از سطح زندگي روزمره فراتر رود، با نيازهاي برتر و متعالي روبه  
  ۲دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۵

    رود. يابد و پيش مي ها و نبايدها، راه درست زندگي را مي كند و با كسب معرفت و تشخيص بايد انسان با عقل خود در پيام الهي تفكر مي  
   هايي است كه خدا در وجودش قرار داده است. شيوهٔ هدايت خداوند براي هريك از مخلوقات متناسب با ويژگي  
  ۲دين و زندگي  ۲درس  * كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۶

  دهندهٔ راه آنان بود. كه در سلسلۀ انبيا قرار داشت، ادامه پيامبر اكرم   
پيـامبري اسـت  و ما محمدٌّ الاّ رسولٌ قد خلت من قبله الرّسل، جز اين نيست كه محمد (خوانيم:  در همين رابطه در قرآن كريم چنين مي  

  )اند. پيامبراني ديگر بوده كه پيش از او
  ۲دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۷

    كساني كه مؤمن و صالح باشـند و )الاّ الّذين آمنوا و عملوا الصاّلحات، و تواصوا بالحقّ و تواصوا بالصبّر(در سورهٔ مباركۀ عصر، آيات شريفۀ ،
  شوند، معرفي شده است. عنوان افرادي كه دچار خسران و زيان نمي صبر سفارش كنند، به يكديگر را به حق و

   رود. يابد و پيش مي كند و با كسب معرفت و تشخيص بايدها و نبايدها، راه درست زندگي را مي انسان با عقل خود در پيام الهي تفكر مي  
  ۲دين و زندگي  ۱درس  * ردكارب: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۸

سوي بندگان نفرستاد، جز براي آنكه بنـدگان  اي هشام، خداوند رسولانش را به«حكم فرمود:  بن به شاگرد برجستۀ خود، هشام امام كاظم   
  »اش در دنيا و آخرت بالاتر است. تر است، رتبه در پيام الهي تعقل كنند ... و آن كس كه عقلش كامل

  ۲دين و زندگي  ۲درس  * كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۴۹
  از علل فرستادن پيامبران متعدد:  
است كه اين استمرار و تداوم سبب شد تا تعاليم الهي جزء سبك زندگي و آداب و فرهنـگ مـردم شـود و » استمرار و پيوستگي در دعوت«  

  كردند. آمدند و تعليمات اصيل و صحيح را بار ديگر به مردم ابلاغ مي يامبران بعدي مي، پ»تحريف تعليمات پيامبر پيشين«جهت  همچنين به
  ۲دين و زندگي  ۲درس  * كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۰

كنندهٔ كار آنان معرفـي كـرد و از  مامدهندهٔ راه همۀ انبيا و ت خود را ادامه توان نتيجه گرفت رسول اكرم  ، مي)اناّ اوحينا ...(از آيۀ شريفۀ   
  يهوديان و مسيحيان خواست تا به ايشان ايمان آورند.

  ۲دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۱
  :است فرموده ايانب فرستادن با ياله حجت شدن كامل و تمام هٔدربار ميكر قرآن در خداوند  
 از بعد تا باشند، دهنده ميب و دهنده بشارت) كه فرستاد را( يرسولان، ... الرُّسلُِ بعَدَ حجَُّةٌ االله يعلََ للِناّسِ كونَ يَ لئِلَاّ نَيمنُذِر وَ  نَيرمبَُشِّ رُسُلاً(  

  )... نباشد يليدل و زيدستاو خداوند، مقابل در مردم يبرا امبران،يپ آمدن
  .است كرده تمام بندگان بر را حجت و است بسته را بندگان اعتراض راهِ امبرانيپ فرستادن با خداوند  
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  ۲دين و زندگي  ۲درس  * كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۲
 و شكر ليدل به هم آن .شدند آگاه آن تيّحقان به آنكه از پس مگر ،مودندينپ مخالفت راه آن در كتاب اهل و است اسلام خداوند، نزد نيد قطعاً  

  .داشت وجود آنان انيم كه يحسد
  ۲دين و زندگي  ۲درس  * دانش: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۳

 مانيا به ،)يشناس جهان و يخودشناس( يهست جهان و خود در شهياند با تا شود يم خواسته انسان ازها)  در دين (برنامۀ واحد خدا براي انسان  
  .ابدي دست يقلب

 آن، يهـا حرام تـرك و نيد واجبات انجام با تا دينما تلاش) ياكتساب( است، كرده كسب كه يمانيا با خواهند يم انسان از زين عمل ۀعرص رد و  
  ...كند يبندگ و عبادت را خداوند

  ۲دين و زندگي  ۲درس  * كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۴
   قـدرت و ثـروت( يويدن منافع حفظ خاطر به كه داند يم ينيد رهبران دسته آن يۀناح از را ينيد چند و تلافاتاخ ياصل منشأ ميكر قرآن(، 

  .شدند يم ياله انياد در اختلاف ياصل منشأ و كردند يم انكار را ديجد امبريپ
   علت( كتابت، ۀتوسع عدم و ياجتماع يزندگ و فرهنگ سطح بودن ييابتدا ليدل به ( شـد، يم فراموش جيتدر به ايانب ماتيتعل )يفراموشـ 

  .شد يم متفاوت آن اصل با كه افتي يم رييتغ يا گونه به اي) ميتعال يجيتدر
   آن جينتا از نه و است متعدد امبرانيپ فرستادن علل از مردم فكر سطح يجيتدر رشد.  
   باشد يم ها انسان مشترك يها يژگيو از ،ارياخت قدرت و تفكر يۀسرما از يبرخوردار.  
  ۲دين و زندگي  ۲درس  * كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۵

   كردند يم غيتبل را ياله نيد مختلف يها زمان طول در مانند، يب تلاش و استوار مانيا با ياله امبرانيپ.  
 ظلم شرك، و ابدي گسترش و بماند جاودان ها انسان انيم ياخلاق يها كرامت و يطلب عدالت ،يخداپرست تا كردند يم تحمل را ها يسخت آنان    

  )ها يمنف ۀازال و زدودن و امحا. (برود نيب از ياخلاق رذائل و
  .بگذارند كنار يراحت به را آن نتوانند نيد دشمنان و شود مردم فرهنگ و آداب و يزندگ سبك جزء ياله ميتعال : تا شد سبب) دعوت در( تداوم نيا    
   مـردم درك و فهـم سطح در او انيب اما گفته، سخن آن مانند و خداوند عبادت عدالت، معاد، د،يتوح هٔدربار شد، يم مبعوث كه يامبريپ هر 

  .است بوده خود زمان
  :ديفرما يم  اكرم امبريپ  
  )ايانب ياله تيمامور( ميا شده مأمور امبرانيپ ما  اُمِرنا اِءيالانَبِ معَاشِرَ انِاّ«  
  .»مييبگو سخن عقلشان اندازه به مردم با كه  عُقولِهمِ قَدرِ يعلَ الناّس نكُلَِّم انَ  
  ۲دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۶

 كه آنگاه د؛يريبپذ را امبريپ و خدا دعوت د،يا آورده مانيا كه ينكسا يا، كمُييحيُ لمِا دَعاكمُ اِذا للِرَّسولِ وَ هِللِّ بواياستَج آمنَُوا نَيالَّذ هاَيُّاَ اي(آيۀ   
براي حيات انسان اسـت   امبريپ و خدا دعوت استجابت وجوببيانگر  ).بخشد يم يقيحق يزندگ شما به كه خواند يم فرا يزيچ به را شما
  .است اطاعت و قبول معني به دو هر ، استجابت و اجابتكه 

  ۲دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال شخصاتم ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۷
   .مصرع موردنظر با شناخت هدف زندگي ارتباط دارد  
    بيانگر خسران تباهي عمر  )اند اند كه خودشان را دچار خسران نكرده انِّ الخاسرين الّذين خسروا انفسهم، در حقيقت زيانكاران كساني(آيۀ

  دگي است.درك هدف زن در نتيجۀ عدم
  ۲دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۸

    با توجه به آيۀ صورت سؤال از آنجا كه قرآن بر اساس حق و حكيمانه نازل شده و انسان در انتخاب مسير اختيار دارد، در نتيجه پيامبر 
  ها نيست. وكيل و مدافع آنمسئوليتي در هدايت شدن يا نشدن مردم ندارد و 

  ها: علت رد ساير گزينه  
  شود. : قانونمندي نظام هستي از اين آيه برداشت نمي۱گزينۀ   
  : اين آيه به هدايت تشريعي (انزال كتاب) و هدايت تكويني (اختيار) انسان اشاره دارد، نه هدايت عام.۲گزينۀ   
  اي به اتمام حجت ندارد. : اين آيه اشاره۳گزينۀ   
  ۲دين و زندگي  ۱درس  * كاربرد: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۹

   هاي اساسي دست يافت. توان به پاسخ سؤال با كنار هم قرار گرفتن عقل و وحي مي  

 نكتۀ مهم  
  ست يافت.توان به راه درست زندگي د مي ها و نبايدها  كسب معرفت و تشخيص بايد

  هاي اساسي دست يافت. توان به پاسخ سؤال مي تلازم عقل و وحي 
   تواند پاسخ درست به سؤالات بنيادين بدهد كه: كسي مي  
  ) آگاهي كامل از خلقت انسان و... داشته باشد.۱    
  ها پس از مرگ چه سرنوشتي دارند و... ) بداند كه انسان۲    
  باشد. درست نمي ،ها در گزينهتوجه: برنامۀ هدايت پيشوايان   
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  ۲دين و زندگي  ۱درس  * استدلال: حيطه*  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۰
 در هـم انسـان كـه ،زمـان ايـن به سوگند، باِلصَّبرِ تَواصَوا وَ باِلحَقِّ تَواصَوا وَ الصاّلِحاتِ عمَلُِوا وَ آمنَوا نَيالَّذ الَِّا خُسرٍ، يلَف الانِسانَ انَِّ العصَرِ، و(  

بـر   ).كردند سفارش را گريكدي) نيد در( يداريپا و يراست و يدرست به و شدند كوكارين و آورده مانيا كه آنان مگر. است انيز و خسارت
لح و... دل هاي انبيا مثـل ايمـان و عمـل صـا يعني هر انساني كه به تعاليم الهي و توصيه شوند  ها دچار زيان مي اساس اين آيه همۀ انسان
  شود. نسپارد، دچار خسران مي

  
 ۲زبان انگليسي  ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۶۱

  خواهد بود. در دسترساجاره  يماه مارس برا ليدر اوا يو آپارتمان وبرود قصد دارد از ساختمان ما  يشخصترجمه:   
  ) در دسترس، موجود۴  ) اجتماعي۳  ) محبوب۲  ) سنتي۱  
 ۲زبان انگليسي  ۱درس *  دانش: حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۶۲

  . (به چمن دست نزنند)از چمن دور باشند اي شوت كنندتوپ را  در آن كودكان نتوانند كه ميخواه را نمي يما باغترجمه:   
  وجو كردن ) جست۴  ) وارد نشدن به۳  برداشتن )۲  شدن تسليم از، كشيدن دست )۱  
  باشد. مي» نرويد هروي چمن را«معني  ) بهkeep off the grassتوضيح: عبارت (  
  ۲زبان انگليسي  ۱درس *  كاربرد: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۶۳

  خير. اي دست آورده بهشغل را  ايآداند كه  و هنوز نميداشت  يشغل ۀمصاحب يكگذشته  ۀشنب او سهترجمه:   
  ) موفقيت۴  ) مصاحبه۳  ) بهبود۲  ) ارتباط۱  
  ۲زبان انگليسي  ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۶۴

  .متغير هستندترجمه: حيوانات در سيارهٔ ما از لحاظ اندازه از چند هزارم يك اينچ تا بيش از صد فوت   
  ) وجود داشتن۴  وجو كردن ) جست۳  ) حركت كردن۲  ن، نوسان داشتن) متغير بود۱  
 ۲زبان انگليسي  ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۶۵

  .در ساعت است ليما ۳۵از  شياست و سرعت آن ب عيسر يزيانگ طرز شگفت بزرگش، به هٔانداز با وجود يزليخرس گرترجمه:   
  ) بر اساس۴  ) طبق، بنا بر۳  ) با وجود، به رغم۲  ) علاوه بر۱  
  ۲زبان انگليسي  ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۶۶

  .داشتند يخوب يبا هم همكارباهوش بوده و هر دو  رايزبودند،  جور (هماهنگ)پروژه با هم  نيا يآموز برا دو دانش نياترجمه:   
  ) كنار كشيدن ۴  ) شركت كردن۳  جور بودن، هماهنگ بودن) ۲  ) مقايسه كردن۱  
  ۲زبان انگليسي  ۱درس *  دانش: حيطه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۶۷

  است. كساني جهي، نتخيخاص از تار مرحلۀ كياز كشورها در  ي، چه به گروهديكشور واحد نگاه كن كيبه  يزمان هٔباز كيچه در ترجمه:   
  ) فضا، جا۴  ) مرحله، درجه، نكته۳  ) نقشه، برنامه۲  طور) طرز، ۱  
  ۲زبان انگليسي  ۱درس *  دانش: حيطه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۶۸

كشـته  يحتـ ايـ ننـديب مـي بيكنند و آس تصادف مي باتجربهاز رانندگان  شتريب اريبس كار تازهدهد كه رانندگان  مطالعات نشان ميترجمه:   
 وند.ش مي

 ) باتجربه، خبره۴  ) باستاني، كهن۳  ) شجاع۲  ) داوطلبانه۱  
  ۲زبان انگليسي  ۱درس *  كاربرد: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۶۹

  واهد بود.خ يگريد يايدنآن ، برآورده شود يماد يازهاين يوقت و باشد رايگان يانرژ يها خودشان كار كنند، وقت كارخانه ۀهم يوقتترجمه:   
  دست آوردن ) به۴  ) دريافت كردن۳  ) ساختن۲  ) ملاقات كردن، برآوردن نياز۱  
  باشد. مي» برآورده كردن نيازها«معني  ) بهmeet the needs( تركيبتوضيح:   
  ۲زبان انگليسي  ۱درس *  دانش: حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۷۰

  كند. مي ليتحمها  آن انيها و اطراف يگاريس يپزشك يها مراقبت يبراما  جامعۀبه را  ياديزمالي  يها هنيهز اتيبه دخان ادياعتترجمه:   
  ) سلامتي۴  ) باور۳  ) ارزش۲  ) جامعه، انجمن۱  
  ۲زبان انگليسي  ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۷۱

 مـا وجـود تصوراتجز در  ها به از آن يارياست كه بس نياز نكات خوب در مورد مشكلات ا يكيبار اظهار داشت كه  كي »آلن وياست«ترجمه:   
 ندارند. (واقعي)

  ) تصور، خيال۴  ) خلقت۳  ) حافظه، خاطره۲  ) شخصيت۱  
  ۲زبان انگليسي  ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۷۲

  A :؟يسيانگل اي، ي، آلمانيياياسپان ست؟يشما چ ۀلاقتوانم بدانم زبان موردع مي ايآ  
  B : من است يزبان مادر مسلماًمن  ۀبرم، اما زبان موردعلاق ها لذت مي آن ۀاستفاده از هم ازمن!  
 ) احتمالا۴ً  ) كاملاً، مسلما۳ً  درستي ) به۲  ) خيلي۱  
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  ترجمۀCloze Test:  
هستند و  يعاد يگفتار اندام يآموزان ناشنوا دارا دانش شتريكنند. ب ند و صحبت ميتوانند صحبت كن شنوا مي آموزان كم از دانش ياريبس

 اي نظارت داشته باشندگفتار خود  حجمو  لحنتوانند بر  آموزان ناشنوا نمي از دانش ياند. برخ آموخته يگفتاردرمان قيها را از طر استفاده از آن
آموز  گفتار دانش يبا الگو يابد كه فرد زماني بهبود مي ،درك. ها در ابتدا دشوار است فتار آندرك گ ني، بنابراكنترل كنندطور خودكار آن را  به

بـا  ي (از طريـق دسـت)كنند، در مقابل مكالمه دست ارتباط برقرار مي يشنوا كه با گفتار و گفتارخوان آموزان كم . دانشآشنا شودبيشتر ناشنوا 
   شوند. خوانده مي »يشفاه«عنوان  ، بهزبان اشاره

  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۳
  ) احساسات۴  ها ) اندام۳  ها ) سلول۲  ها ) عقيده۱  
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۴

  ) محافظت كردن۴  آوري كردن ) جمع۳  ) منتشر كردن۲  ) كنترل كردن۱  
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۵

  ) شبيه۴  ) صادق۳  ) خاص۲  ) آشنا۱  
 ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۶

  ) اشاره۴  ) تأكيد۳  ) ديالوگ۲  ) فرم۱  
 مطلب  ترجمۀ درك:  

دو  دتوانـ يك نفر ميحال،  نيآموزد. با ا است كه شخص ابتدا مي يزبان يطور كل شود، به شناخته ميهم  يعنوان زبان مادر بهكه زبان اول، 
. آيـد حساب نمي به مهارتاولويت ها لزوماً  زبان نيا يريادگي بيدر واقع چندزبانه است. ترت ايدوزبانه  ني، بنابراه باشدداشت يچند زبان بوم اي

خـود  هٔخـود را از خـانواداول  يهـا زبـان ايـكند. غالباً كودك اصول زبان  را دشوار مي گريد يها زبان يريادگيفقدان مهارت زبان اول اغلب 
، زن با شوهر ياز جوامع پدر يعنوان مثال، در بعض است. به (او)مادر  زبانِ نيباشد كه ا يمعن نيبه ا دينبا »يزبان مادر«اما اصطلاح  ،آموزد مي
ها معمولاً فقـط  حال فرزندان آن نيشوهر داشته باشد. با ا ياول متفاوت از زبان محل شيگو ايزبان  كيممكن است  نيبنابراكند و  مي يزندگ

  .كنند خود صحبت مي يبه زبان محل
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۷

  هاي زبان اول ............... ترجمه: طبق متن، مهارت  
  كند. ايفا مي ديزبان جد كي يريادگيدر  ينقش مهم) ۱  
  .داشته باشد يزبان خارج يريادگيدر  يمنف راتيتواند تأث مي نيهمچن) ۲  
  .هستند ديزبان دوم مف يريادگي نيفقط در مراحل آغاز) ۳  
 تواند ياد بگيرد. هايي است كه هركس مي ترين مهارت ) پيچيده۴  
  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۸

  ؟نيستتوجه به متن، كدام جمله درست ترجمه: با   
 .آموزد است كه شخص ابتدا مي يمعمولاً زبان يزبان مادر) ۱  
  آموزند. خود مي هٔكودكان اصول زبان اول خود را از خانواد) ۲  
  به اين معني نيست كه آن زبانِ مادر (او) است.» زبان مادري«) اصطلاح ۳  
  .كه به دو زبان صحبت كنند رنديگ مي اديهان از كودكان در سراسر ج يكم اريتعداد بس) ۴  
  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۹

 از نظر معني خيلي نزديك است به ............... . ”proficiency“ترجمه: كلمۀ   
  احترام) ۴  فعاليت) ۳  ) تفاوت۲  ) مهارت، توانايي۱  
  ۲پاسخ: گزينۀ  -۸۰

  .گيري كرد كه .............. توان نتيجه ترجمه: از متن مي  
  صورت بومي صحبت كند. تواند بيشتر از دو زبان را به ) يك نفر نمي۱  
  .كسب كند يشتريفرد دوزبانه در زبان دوم خود مهارت ب كيامكان وجود دارد كه  نيا) ۲  
 .كنند مختلف استفاده مي ياهداف و عملكردها يها از دو زبان خود برا دوزبانه) ۳  
 .صحبت كنند يمادريك فرد بومي به زبان  كه مانند رنديگ مي ادياز مردم  يقط تعداد كم) ف۴  
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  انسانی) علوم و ادبیات رشتۀ( ۱ ۀمرحل تحصیلی پیشرفت ارزشیابی آزمون اختصاصی های درس تشریحی پاسخ
 

  
  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * دانش : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۸۱

حال حاضر يا در آينده) دقيقاً يكي از دو ارزش درست يا نادرست (راست يا دروغ) را بـه  نكته: در منطق رياضي به هر جملۀ خبري كه بتوانيم (در  
  ها را تعيين كنيم گزاره نيستند. هاي خبري كه نتوانيم ارزش آن هاي غيرخبري و همچنين جمله شود. جمله آن نسبت دهيم، يك گزاره گفته مي

هاي فرد عددي منفي است لـذا يـك گـزاره بـا ارزش nازاي  به ۴هٔ درست است. گزينۀ يك گزار ۲گزاره نيستند و گزينۀ  ۳و گزينۀ  ۱گزينۀ   
  نادرست است.

  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * دانش : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۸۲
~را با نماد  pنكته: نقيض گزارهٔ    p قيض صورت ن دهيم و آن را به نمايش ميp  چنين نيست كه «ياp «خوانيم و براي بيان نقيض يك گزاره  مي

  كافي است فعل جمله را نفي كنيم.
  تر نيست. كوچك ۱۵از  ۱۲عدد  نقيض گزارهٔ الف   
  عددي مثبت است.  aنقيض گزارهٔ ب   
  ايران در منطقۀ غرب آسيا قرار ندارد. نقيض گزارهٔ ج   
  پاسخ است. ۱صورت صحيح نوشته نشده است و گزينۀ  به ها يك از گزاره بنابراين نقيض هيچ  
  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * دانش : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۸۳

تشكيل شـده » و«اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  في دو گزاره: گزارهنكته: تركيب عط  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  

  

  
تشكيل شـده » يا«اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  نكته: تركيب فصلي دو گزاره: گزاره  

pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  
  
  
  
  

  

  باشد. عددي اول است يك گزارهٔ درست است، پس تركيب فصلي آن با هر گزارهٔ ديگر، داراي ارزش درست مي ۲ عدد  
  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * استدلال : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۸۴

  صورت زير است: نكته: جدول ارزشي نقيض گزاره به  
~ pp

 د ن

 ن د

نكته: تركيب عطفي دو گزاره وقتي داراي ارزش درست است كه هر دو گزاره ارزش درست داشته باشـند و اگـر حـداقل يكـي از دو گـزاره   
p«نادرست باشند  q« .نادرست است  

تشكيل شـده » يا«اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  نكته: تركيب فصلي دو گزاره: گزاره  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  

  داريم:بالا با توجه به نكات   
  ~ p q اي درست است لذا  گزارهq T  و~ p T،  بنابراينq T  وp F  وr :دلخواه، پس  

q T q r T
(q r) ~ p T

~ p T
   

    
   

p qqp

 د د د

 د ن ن

 ن د ن

 ن ن ن

p qqp

 د د د

 د ن د

 ن د د

 ن ن ن

p qqp

 د د د

 د ن د

 ن د د

 ن ن ن
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  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * كاربرد : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۸۵
تشكيل شـده » و«ب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط اي مركب است كه از تركي نكته: تركيب عطفي دو گزاره: گزاره  

pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  
  
  
  
  

  

تشكيل شـده » يا«اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  نكته: تركيب فصلي دو گزاره: گزاره  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  

  :صورت زير است نكته: جدول ارزشي نقيض هر گزاره به  
~ pp
 د ن

 ن د

  كنيم: ها را رسم مي جدول ارزش مربوط به گزينه  
~ (p q) p ~ (p q) p p qp ~ pq p 

  د  د  ن  د  ن  د
  د  ن  ن  د  ن  د
 ن  د  ن  د  ن  د
 ن  ن  ن  ن  ن  د

~بنابراين    (p q) p  .همواره درست است  
  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * كاربرد : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۸۶

  ر است:صورت زي نكته: جدول ارزشي نقيض گزاره به  
~ pp
 د ن

 ن د

تشكيل شـده » و«با حرف ربط اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده  نكته (تركيب عطفي دو گزاره): گزاره  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  
  

  

تشكيل شـده » يا«اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  فصلي دو گزاره): گزاره نكته (تركيب  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  

  

  كنيم: جدول ارزش را تكميل مي  
(~ p q) (~ q p)  ~ q p~ p qq p 

  د  د  ن  ن  ن
  د  ن  ن  د  د
 ن  د  د  ن  د
 ن  ن  ن  ن  ن

p qqp
 د د د

 د ن ن

 ن د ن

 ن ن ن

p qqp
 د د د

 د ن د

 ن د د

 ن ن ن

p qqp
 د د د

 د ن ن

 ن د ن

 ن ن ن

p qqp
 د د د

 د ن د

 ن د د

 ن ن ن
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 ۰۱
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۰۰

 

۱۳

  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * كاربرد : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۸۷
  صورت زير است: نقيض گزاره بهنكته: جدول ارزشي   

~ pp

 د ن

 ن د

تشكيل شـده » و«تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  اي مركب است كه از نكته (تركيب عطفي دو گزاره): گزاره  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  
  

  

تشكيل شـده » يا«اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  نكته (تركيب فصلي دو گزاره): گزاره  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  
  

  به كمك نكات داريم:  
  
                 
                 

½H¼h²jp T , q F , r
( ) (~ p q) F (~ p q) r F r F ( ) (q r) F (q r) ~ p F F F
( ) (~ q r) T p (~ q r) T T T ( ) (~ p r) r (~ p r) q r q F
1 2
3 4

   

  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * كاربرد : حيطه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۸۸
  صورت زير است: نكته: جدول ارزشي نقيض هر گزاره به  

~ pp

 د ن

 ن د

تشكيل شـده » و«اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  نكته (تركيب عطفي دو گزاره): گزاره  
pصورت  است و به q گردد: ميتعيين رو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  
  

  

تشكيل شـده » يا«اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  نكته (تركيب فصلي دو گزاره): گزاره  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  
  

  دهيم: ها را تشكيل مي جدول ارزشي براي گزينه  
~ (p ~ q)p ~ qp q~ p q qp

 د د د د ن ن

 د ن ن ن د ن

ن د د ن ن د
 ن ن د ن ن ن

~تواند  مي sبا توجه به جدول، گزارهٔ مركب    p q .باشد  
  

p qqp

 د د د

 د ن ن

 ن د ن

 ن ن ن

p qqp

 د د د

 د ن د

 ن د د

 ن ن ن

p qqp

 د د د

 د ن ن

 ن د ن

 ن ن ن

p qqp

 د د د

 د ن د

 ن د د

 ن ن ن
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  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * كاربرد : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۱ گزينۀ: پاسخ -۸۹
  صورت زير است: قيض هر گزاره بهنكته: جدول ارزشي ن  

~ pp

 د ن

 ن د

تشكيل شـده » و«از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط اي مركب است كه  نكته (تركيب عطفي دو گزاره): گزاره  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  
  

  

تشكيل شـده » يا«اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  نكته (تركيب فصلي دو گزاره): گزاره  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  
  

  دهيم: جدول ارزشي گزاره را تشكيل مي  
(~ p q) p ~ p qqp

 د د د د

 د ن ن ن

ن د د ن
ن ن د ن

  حالت درست است. ۱شود كه ارزش گزاره فقط در  با توجه به ستون آخر معلوم مي  
  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * كاربرد : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۹۰

نكته: تركيب عطفي دو گزاره وقتي داراي ارزش درست است كه هر دو گزاره ارزش درست داشته باشـند و اگـر حـداقل يكـي از دو گـزاره   
p«نادرست باشند  q« .نادرست است  

رست است كه ارزش هر دو گزاره نادرست باشد و اگر حداقل يكي از دو گزاره داراي ارزش درست نكته: تركيب فصلي دو گزاره تنها وقتي ناد  
  ها درست است. باشد، در اين صورت ارزش تركيب فصلي آن

~ارزش    (q ~ p) p   نادرست است، پسp  نادرست و~ (q ~ p)  :نيز نادرست است، بنابراينA F   
~درست باشد ارزش  pاگر    (q ~ p) p  دليل درست بودن ارزش  بهp  :حتماً درست است، لذاB T   
  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * استدلال : حيطه*  دشوار: * سؤال مشخصات ▲  ۴ گزينۀ: پاسخ -۹۱

ره وقتي داراي ارزش درست است كه هر دو گزاره ارزش درست داشته باشـند و اگـر حـداقل يكـي از دو گـزاره نكته: تركيب عطفي دو گزا  
p«نادرست باشند  q« .نادرست است  

داراي ارزش درست نكته: تركيب فصلي دو گزاره تنها وقتي نادرست است كه ارزش هر دو گزاره نادرست باشد و اگر حداقل يكي از دو گزاره   
  ها درست است. باشد، در اين صورت ارزش تركيب فصلي آن

  دو حالت وجود دارد:  

IÄ IÄp F p F p T
p ~ q F

q T q F q T p F
q Fp F

p q F
q F

     
                        

  ۱: حالت  

IÄ IÄ

p T
p ~ q T

q F p T
q Fp T p T p F

p q T
q T q F q T

 
                             

  ۲: حالت  

~بايد حتماً نادرست باشد، پس  qشود كه  با دقت در هر دو حالت معلوم مي   q تما درست است.ح  

p qqp

 د د د

 د ن ن

 ن د ن

 ن ن ن

p qqp
 د د د

 د ن د

 ن د د

 ن ن ن
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  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * كاربرد : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۳ گزينۀ: پاسخ -۹۲
  شوند. نمايش داده مي» يا«و تركيب فصلي با حرف » و«نكته: تركيب عطفي با حرف   
  اشند.نكته: تركيب فصلي دو گزاره زماني درست است كه حداقل يكي از دو گزاره داراي ارزش درست ب  
را نكته: در منطق رياضي به هر جملۀ خبري كه بتوانيم (در حال حاضر يا در آينده) دقيقاً يكي از دو ارزش درست يا نادرست (راست يا دروغ)   

ها را تعيـين كنـيم گـزاره  هاي خبري كه نتوانيم ارزش آن هاي غيرخبري و همچنين جمله شود. جمله به آن نسبت دهيم، يك گزاره گفته مي
  نيستند.

 صورت زير است: نكته: جدول ارزشي نقيض گزاره به  
~ pp

 د ن

 ن د

  به كمك جدول ارزشي داريم:  

p ~ (~ p)  

~ (~ p)~ p p

 د ن د

ن د ن
  ارزش است. بنابراين نقيض نقيض هر گزاره با خود آن گزاره هم  
  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * استدلال : حيطه*  متوسط: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۹۳

تشكيل شـده » و«اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  نكته (تركيب عطفي دو گزاره): گزاره  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  جدول روبهشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  
  

تشكيل شـده » يا«اي مركب است كه از تركيب دو گزارهٔ ساده با حرف ربط  نكته (تركيب فصلي دو گزاره): گزاره  
pصورت  است و به q گردد: تعيين ميرو  بهجدول روشود و ارزش آن با توجه به  نوشته مي  

  
  
  
  

pبا توجه به جدول ارزشي    q  وp q :داريم  
p qqp p qqp

 د د د   د د د

 د ن ن   د ن د

ن د ن   ن د د
ن ن ن   ن ن ن

pهايي كه  تنها حالت   q  درست وp q صورت  نادرست باشد بهp T
q F



pو   F
q T



هـاي متفـاوت  ره داراي ارزشهموا qو  pاست، پس  

  هستند.
  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * كاربرد : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۹۴

  باشد. رديف مي n2گزارهٔ ساده، داراي  nنكته: جدول ارزشي يا وضعيت ارزشي مربوط به   
~براي جدول ارزشي    p (q r) ~ r    گزارهٔ اصلي  ۳ما باp ،q  وr لذا جدول ارزشي داراي  ،مواجه هستيم32   رديف است. 8
  ۲رياضي و آمار  ۱درس  ۱فصل * كاربرد : حيطه*  ساده: * سؤال مشخصات ▲  ۲ گزينۀ: پاسخ -۹۵

اره ارزش درست داشته باشـند و اگـر حـداقل يكـي از دو گـزاره نكته: تركيب عطفي دو گزاره وقتي داراي ارزش درست است كه هر دو گز  
p«نادرست باشند  q «.نادرست است 

~درست باشد، آنگاه  pاگر    p اي نادرست است، پس: نادرست بوده و تركيب عطفي آن با هر گزاره  
~ p F    

p qqp

 د د د

 د ن ن

 ن د ن

 ن ن ن

p qqp

 د د د

 د ن د

 ن د د

 ن ن ن
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  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۹۶ 

  براي ظهور عاطفه، اخلاق و عرفان ميدان وسيعي ايجاد كرد، نه قالب غزل. مثنويقالب   
  ۲ يادب نفنو و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۹۷

  عالمانه و پخته بودن است، نه كتاب مرصاد العباد من المبدا الي المعاد.» جامع التواريخ«ويژگي نثر كتاب    
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۹۸
  ۲ يادب فنون و ومعل ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۹۹

  يمين، شاعر عصر سربداران، اين شعر را سروده است. ابن  
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۰

  شيوهٔ تذكرة الاولياي عطار سروده شده است. به» نفحات الانس«  
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: هحيط*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۱

  رخ داد، نه حملۀ مغول. تيمورياناين مورد در نتيجۀ حملۀ   
  هاي ديگر بيانگر اثرات حملۀ مغول به ايران است، نه حملۀ تيمور. گزينه  
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۲
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۳
  ها: بررسي ساير گزينه  
  كند. : مكاتيب سبك نثر وي را بيشتر و بهتر نمايان مي۱گزينۀ   
  اند. را مولانا گفته و شاگردان نوشته» مجالس سبعه«و » فيه ما فيه: «۲گزينۀ   
  است. : اين توضيح مربوط به سعدي۴گزينۀ   
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۴
  مربوط به قرن هشتم است. ۴و  ۲، ۱هاي  گزينه  
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۵
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۶
اند. طبقـات ناصـري و  نويسي هستند و با محتواي تاريخ حاكمان وقت نوشته شده گشاي متعلّق به جريان پيچيده تاريخ وصاّف و تاريخ جهان  

  نويسي است. مرصاد العباد هم متعلّق به جريان ساده
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۷
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۸
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۰۹
  ها: بررسي ساير گزينه  
  تا اوايل قرن دهم در ايران حكومت كردند. هشتماز نيمۀ دوم قرن : تيموريان تقريباً ۱گزينۀ   
  نوآوري بود. فاقدهاي تحقيقي قرن نهم عمدتاً سطحي و ادبيات دوره  : كتاب۲گزينۀ   
  نويس، نقاش و شاعر حمايت نمود، نه تيمور. از هنرمندان خوش شاهرخ: ۴گزينۀ   
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: هحيط*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۱۰
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۱۱

  تاريخ خوارزمشاهيان يكي از موضوعات كتاب تاريخ جهانگشاي جويني است، نه كتاب تاريخ گزيده.  
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   انشد: حيطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۱۲
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۱۳
  لمعات: فخرالدّين عراقي/ ديوان شمس: مولوي/ بهارستان: جامي/ موش و گربه: عبيد زاكاني  
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۱۴
انـد. لمعـات  پند، جامع التواريخ و تاريخ گزيده به نثر نوشته شده اند. رسالۀ دلگشا، صد نظم سروده شده   نامه و بوستان به تحفة الاحرار، عشاق  

  هم در قالب نظم و نثر است.
  ۲ يادب فنون و معلو ۱درس *   استدلال: حيطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۱۵
  شود. كدام از مفاهيم موردنظر، در آن يافت نمي اين بيت در وصف طبيعت سروده شده و هيچ  
  ها: برر سي مفهوم ساير گزينه  
  : ناپايداري دنيا۱گزينۀ   
  : خدمت به خلق۲گزينۀ   
  : آزادگي۳گزينۀ   
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  ۲ يادب فنون و لومع ۱درس *   دانش: حيطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۱۶
  ها: بررسي ساير گزينه  
  هاي خواجو بر حافظ تأثيرگذار بوده است. : غزل۱گزينۀ   
  هاي نظامي سروده شده، نه عطار. شيوهٔ داستان : مثنوي جمشيد و خورشيد به۳گزينۀ   
  : عبيد زاكاني، شاعر قرن هشتم است، نه قرن نهم.۴گزينۀ   
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  متوسط* مشخصات سؤال:  ▲  ۲ ۀنيگز: پاسخ -۱۱۷
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ۀنيگز: پاسخ -۱۱۸
  نند.كنند، عقايد خود را ابراز ك شود صاحبان مذاهب مختلف فرصت پيدا مي تعصبي برخي ديگر موجب مي اعتقادي برخي از ايلخانان مغول و بي بي  
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ۀنيگز: پاسخ -۱۱۹
  ۲ يادب فنون و علوم ۱درس *   دانش: حيطه* متوسط مشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ۀنيگز: پاسخ -۱۲۰
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : مرصاد العباد: سلوك دين و تربيت نفس انساني۱گزينۀ   
  عات: سير و سلوك عارفانه: لم۲گزينۀ   
  : تذكره دولتشاه: شرح حال چند تن از شعراي ايراني۳گزينۀ   

 
  ۲تاريخ  ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۲۱
  ند.كن مورخان براي آگاهي از چگونگي وقوع رويدادهاي گذشته، به منابع مختلف رجوع مي  
  ۲تاريخ  ۱درس * كاربرد : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۲۲
رو، بررسـي  اين هاي انساني بازمانده از گذشته، گواه روشني بر نوع فرهنگ و عقايد و آداب و رسوم پيشينيان ما هستند. از ساخته تمام دست  

  گيرند. ناسي، معماري و هنر قرار ميش هايي چون باستان طور خاص در قلمرو دانش اين آثار به
  ۲تاريخ  ۱درس * كاربرد : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۲۳
  هاي محلي جزو منابع غيرنوشتاري است. نامۀ شاردن و تاريخ طبري جزو منابع نوشتاري، دشت چالدران و لالايي سياحت  
  ۲تاريخ  ۱درس * استدلال : يطهح * دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۲۴
  اي است. هاي سلسله هاي عمومي و موارد (ب و ج)، مربوط به تاريخ هاي تاريخ ) مربوط به ويژگيهموارد (الف، د و   
  ۲تاريخ  ۱درس * كاربرد : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۲۵
كردند و سپس بـه  فان اين دسته از آثار، نگارش تاريخ جهان را از آفرينش عالم آغاز ميهاي عمومي است. مؤل عبارت مذكور، مربوط به تاريخ  

پرداختند. پس از آن تاريخ اساطيري ايران را از كيومرث آغاز و به پايان دورهٔ ساسـانيان خـتم  شرح زندگي حضرت آدم و ديگر پيامبران مي
  كردند. مي

  ۲تاريخ  ۱درس * استدلال : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۲۶
  نگاري است. تنها مورد (د)، مربوط به اين نوع از تاريخ  
  بررسي ساير موارد:  
  هاي محلي است. موارد (الف و ب) مربوط به تاريخ  
  هاي محلي پيوستگي يافت.  اي با تاريخ هاي سلسله مورد (ج)، نادرست است؛ زيرا تاريخ  
صورت متمركـز و ويـژه، توصـيف و  نگاري مؤلفان عموماً به اشارهٔ فرمانروا، تاريخ زندگي او را به  در اين نوع تاريخ) نيز نادرست است؛ همورد (  

  كردند.  ثبت و ضبط مي
  ۲تاريخ  ۱درس * كاربرد : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۲۷
اي داشت، در دورهٔ مغولان رواج و رونق بسياري يافت. سرايندگان اين نوع آثـار،  نههاي حماسي و تاريخي كه در ايران پيشينۀ ديري سرودن منظومه  

  سنگ و بلندآوازهٔ فردوسي است. هاي حماسي و تاريخي، شاهنامه، اثر گران ترين منظومه كشيدند. از برجسته رويدادهاي تاريخي را به نظم مي
  ۲تاريخ  ۱درس *  دانش: يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۲۸
انوري، شاعر دورهٔ سلجوقي در قصيدهٔ نامۀ اهل خراسان، به اوضاع سياسي، اجتماعي و اقتصادي و نيز عقايـد دينـي و فلسـفي عصـر خـود   

  پرداخته است. 
  ۲تاريخ  ۱درس * دانش : يطه* ح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۲۹
  هاست. نامه ترين آثار در حوزهٔ سياست ير مقتدر عصر سلجوقي، يكي از برجستهالملك توسي، وز نامۀ خواجه نظام سياست  
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  ۲تاريخ  ۱درس * كاربرد : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۳۰
، اقتصادي، اي حاوي اطلاعاتي سودمند دربارهٔ شيوهٔ كشورداري، مناسبات حكومت و مردم و تشكيلات و نهادهاي اداري نامه هاي سياست كتاب  

  پردازند. ها بيشتر به اخلاق كشورداري و مناسبات اخلاقي فرمانروا و مردم مي دهند. اندرزنامه نظامي و فرهنگي ارائه مي
  ۲تاريخ  ۱درس * كاربرد : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۳۱
  خردادبه ياد كرد. المسالك و الممالك تأليف نويسندگان مختلف از جمله ابن  مشترك هايي با عنوان توان از كتاب هاي جغرافيايي، مي در زمينۀ نوشته  
  ۲تاريخ  ۱درس * دانش : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۳۲
  نامه، نوشتۀ عنصرالمعالي و تاريخ سيستان اثر مؤلفي ناشناس است. قابوس  
  ۲تاريخ  ۱درس * دانش : يطه* ح طمتوسمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۳۳
  ها هستند. منشĤت، همان نامه  
  ۲تاريخ  ۱درس * استدلال : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۳۴
ها كـه اطلاعـات مفيـدي دربـارهٔ  هاي روي آن واسطۀ نوشته ساختۀ انسان هستند، اما به ها در وهلۀ اول جزو منابع غيرنوشتاري و دست سكه  

  دهند، جزو منابع نوشتاري به حساب آيند.  هاي حكومتي و پادشاهان ارائه مي اوضاع سياسي، اجتماعي، مذهبي، اقتصادي و هنري سلسله
  ۲تاريخ  ۱درس * استدلال : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۳۵
  ها است. هٔ تاريخ اجتماعي و فرهنگي و جغرافياي تاريخي سرزمينهاي جغرافيايي، اطلاعات ارزشمند دربار ها و هم نوشته هم سفرنامه  

 
  ۲جغرافيا  ۱درس * دانش : يطه* ح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۳۶
  خاك و پوشش گياهي از عوامل طبيعي هستند و ساير موارد به عوامل انساني اشاره دارد.  
  ۲جغرافيا  ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۳۷
  كنيم كه شامل تركيب عوامل طبيعي و انساني است، نه صرفاً محيط طبيعي را. بندي مي محيط جغرافيايي را تقسيم  
  ۲جغرافيا  ۱درس * كاربرد : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۳۸
  هاي مجاور متفاوت است. طوري كه با بخش هاي جغرافيايي همگون و خاصي دارد به است كه ويژگي ناحيه بخشي از سطح زمين  
  ۲جغرافيا  ۱درس * كاربرد : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۳۹
  او فراهم شده است.وجود آورده و شرايط مناسبي براي دامداري و پرورش گ بارندگي زياد و رطوبت كافي، چمنزارهاي وسيعي به  
  ۲جغرافيا  ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۰
  ويژگي اصلي ناحيه همگوني نسبي است (تنها عبارت نادرست همين است.)  
  ۲جغرافيا  ۱درس * كاربرد : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۱
  .طبيعي عامل عنوان به آب وجود خود نه است مطرح انسان توسط آب مصرف مسئلۀ ۱ گزينۀ در كنيد توجه دارد. اشاره طبيعي عوامل به هوا رطوبت  
  ۲جغرافيا  ۱درس * دانش : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۲
غرب آن استقرار دارند. بيشترين قلمرو در هند مربوط بستۀ نواحي توندرا كرايوزول نام دارد و نواحي صنعتي اروپا بيشتر در مركز و  خاك يخ  

  به دين هندو است.
  ۲جغرافيا  ۱درس * كاربرد : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۳
  عوامل انساني. هاي باراني استوايي، خاك چرنوزيوم كانادا و توزيع فصلي بارش از معيارهاي مربوط به عامل طبيعي است و ساير موارد از جنگل  
  ۲جغرافيا  ۱درس * استدلال : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۴
بندي ندارد چون از معيارهاي خاص عوامل طبيعي يا انساني استفاده نكرده است. در ساير موارد به معيار خاصـي  ها اشاره به ناحيه وجود قطب  

  اشاره شده است.
  ۲جغرافيا  ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۵
  شوند. سبب پوشش گياهي و زندگي جانوري خاصي كه دارند از بقيه متمايز مي ها جزو نواحي طبيعي هستند كه هريك به بوم زيست  
  ۲جغرافيا  ۱درس * دانش : يطه* ح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۶
  بندي نيست. بندي يا تقسيم بندي و تعيين حدود به هدف مطالعه و تحقيق بستگي دارد، ولي اين مورد از اهداف ناحيه مانتخاب معيار تقسي  
  ۲جغرافيا  ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۷
هـا تفـاوت دارد. يكـي از  شود و با آن ن خود متمايز ميهاي پيرامو اي از همگوني رسيده است كه از ساير بخش هر ناحيۀ جغرافيايي به درجه  

  ها است. هاي مكان ها و تفاوت دان مطالعۀ شباهت كارهاي جغرافي
  گذارد. آورد و بر نوع پوشش گياهي و كشت اثر مي وجود مي هايي متمايز از يكديگر به نوع خاك، ناحيه  
  ۲جغرافيا  ۱درس * دلال است: يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۸
ها به دو بخش تقسيم شده است.  بندي توجه نشده چراكه يك قوم در يك منطقۀ خاص در نظر گرفته نشده و منطقۀ آن در اين گزينه به ناحيه  

  در حالي كه در ساير موارد به معيارهاي مشخص توجه شده است.
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  ۲جغرافيا  ۱درس * ش دان: يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۴۹
هـاي مربـوط بـه  بندي در كنار دريا شده است. جذب جمعيت زياد، رونـق فعاليـت وجود آمدن شهري با نقش امكان تجارت دريايي موجب به  

  هاي بلندمرتبه شده است. ونقل بار و مسافر موجب پديدآمدن ساختمان تجارت و گردشگري و حمل
  ۲جغرافيا  ۱درس * استدلال : يطه* ح متوسط* مشخصات سؤال:  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۵۰
  .تعيين معيارها بر اساس هدف است، نه آنكه در ابتدا معيار تعيين شود بعد هدف  

 
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۵۱
اند؟ چه پاسخي بـه ايـن  ي بنيادي كدامها دهد. اين پرسش ي بشر پاسخ ميها پرسشترين  به بنيادي ودي خها يهترين لا عميقهر فرهنگي در   

سازند و به  ، همان عقايد اساسي يا تصاوير بنيادي هر فرهنگ را از انسان و جهان ميي بنياديها و پاسخ ها پرسششود؟ اين  داده مي ها پرسش
   .ندكن آن فرهنگ عمل مي هٔمثابه روح يا شالود

  ۲شناسي  جامعه ۱درس * كاربرد : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۵۲
  . شوند اصلي تقسيم مي ۀي بنيادي به سه دستها پرسش  
  شود؟  يي از اين قبيل: آيا جهان هستي به همين جهان مادي محدود ميها ، با پرسششناسانه هستي ■  
  اين قبيل: آيا انسان موجودي مختار و فعال است يا مجبور و منفعل؟  هايي از ، با پرسششناسانه انسان ■  
  يي از اين قبيل: آيا تنها راه شناخت، حس و تجربه است؟ها ، با پرسششناسانه معرفت ■  
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۵۳
   .آورد پديد مي ي فرهنگي مختلفيها جهاني اساسي، ها پرسش ي متفاوت به اينها پاسخقسمت اول:  ■  
دليـل  را به ها شوند. اين مجموعه ميبندي   ي بزرگ و مهمي دستهها  در مجموعه ها  شويم كه اين پديده با تأمل بيشتر متوجّه ميقسمت دوم:  ■  

  .نامند جهان مي گستردگي و اهميتشان
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۵۴
 آيد به اين جهان تعلق دارد. است و هرچه با انديشه و عمل انسان پديد مي زندگي انسانجهان انساني محصول   
   شود. تقسيم مي اجتماعيو  فرديجهان انساني به دو بخش   
به اين بخش تعلق دارد. هركـدام از مـا  ها انسان روانيو  قيلااخ، نيذهگردد. ابعاد  باز مي ها بخش فردي آن به زندگي شخصي و فردي انسان  

  .ها شريك نيستند اي داريم كه افراد ديگر با ما در آن و خلقيات ويژه ها  ، تجربهها  دانسته
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * كاربرد : يطه* ح دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ ينۀ: گزپاسخ -۱۵۵
يـا  گفتـهصـورت  اش را بـه فردي و ذهني خود قرار دارد، ولي هنگامي كه انديشه هٔانديشد، در محدود ص ميوقتي فردي دربارهٔ موضوعي خا  

   .شود كند، به جهان فرهنگي وارد مي رفتار مي ديگرانكند يا بر اساس انديشه و تصميم خود با  بيان مي نوشته
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۵۶
بين دو بخش ذهني و فرهنگي جهان انساني تناسب و هماهنگي وجود دارد. هر فرهنگي نوع خاصي از عقايد و خصوصيات ذهني را در افـراد   

جو  و ستبا خود را ج فرهنگي متناسبنيز قي لانوع عقيده و اخدهد. هر   بروز مي هآورد و به همان نوع از عقايد و خصوصيات، اجاز وجود مي به
   .كند مي

  نكته: نمودار، اثر جهان ذهني بر جهان فرهنگي را مورد اشاره قرار داده است!  
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۵۷
و  مسـتقل از خواسـتبوده و وجـود آن  نام جهان تكويني وجود دارد. اين جهان، پيش از انسان هم ، جهان ديگري بهانسانيدر مقابل جهان   

  . است انسان هٔاراد
دهند. جهان انساني را به دو جهان ذهني و  قرار مي جهان انسانيها طبيعت را در مقابل  كنند. آن برخي جهان تكويني را به طبيعت محدود مي  

  . جهان ذهن و جهان فرهنگ جهان طبيعت، گويند. كنند و به اين ترتيب از وجود سه جهان سخن مي فرهنگي تقسيم مي
دانند. از نظر آنان، جهان طبيعت بخشي از جهـان تكـويني اسـت و جهـان  متفكران مسلمان، جهان تكويني را به جهان طبيعت محدود نمي  

  . كنند تكويني را هم به دو جهان طبيعت و فوق طبيعت تقسيم مي
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۵۸
  . كنند سه فرد در يك مسابقه، موضوعي واحد را به سه شكل مختلف خلق مي (جهان ذهني)  بخش فردي جهان انساني  
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۵۹
 هٔدارد. فرهنـگ، شـيو هويت فرهنگيايد كه اين بخش  آموخته لاًيرد. قبگ بر ميرا در  ها انسان زندگي اجتماعي، جهان انسانيبخش اجتماعي   

   .ستها انسان آگاهي و عمل مشتركدهد و خود نيز محصول  را شكل مي ها زندگي اجتماعي انسان
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  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۶۰
جهـان بـه  جهـان فـرديورزد، از  سازد يا به ديگري مهر مـي مياي  نويسد يا مجسمه وقتي فردي كتابي ميرا: عبارت دوم نادرست است، زي  

  . شود وارد مي فرهنگي
ماند و  شناخت درستي نداشته باشد، از تعامل صحيح با جهان هستي باز مي خود و جهان هستياگر انسان از عبارت سوم نادرست است، زيرا:   

  . دهايش را بپروراند و شكوفا كندتواند استعدا نمي
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۶۱
فرديـت تـرين  تـوان بيـان ژرف هنرمند عضوي از يك فرهنگ است و آثارش مطابق با نوع فرهنگي است كه با آن مناسباتي دارد. هنر را مي  

   .مجرد از اجتماع نيست هنرمند دانست، اما اين فرديت
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۶۲
تر از جهان ذهنـي و جهـان فرهنگـي  شود و جهان طبيعت مهم : بر اساس اين ديدگاه جهان تكويني به جهان طبيعت محدود ميديدگاه اول  

ها نظير علوم طبيعي است. طرفداران اين ديدگاه بـين علـوم  و مادي دارند و علوم مربوط به آن است. ذهن افراد و فرهنگ نيز هويتي طبيعي
يي را از علـوم انسـاني و ها  و قابليت ها  طبيعي و علوم انساني تفاوتي قائل نيستند. ناديده گرفتن تفاوت علوم انساني با علوم طبيعي، ظرفيت

   .ده بيشتر خواهيد آموختباره، در آين كند. در اين اجتماعي سلب مي
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ ينۀ: گزپاسخ -۱۶۳
دانند. در اين ديدگاه جهان ذهني و فردي افراد تابع فرهنـگ   تر از جهان ذهني و تكويني مي : گروهي ديگر جهان فرهنگي را مهمديدگاه دوم  

كنند. از اين ديدگاه، جهان ذهنـي و جهـان  تصرف مي و و جوامع مختلف در آن دخل ها  مي است كه فرهنگخا هٔآنهاست و جهان تكويني ماد
   .دهند ل خود را در برابر جهان فرهنگي از دست ميلاتكويني اهميتي ندارند و استق

  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ ينۀ: گزپاسخ -۱۶۴
حال، جهـان فـردي اشـخاص را  گويد. درعين سخن مي ها قائل است و از زندگي و مرگ امتّاي   براي جامعه و فرهنگ جايگاه ويژهكريم  قرآن  

  . كند گيرد و بر مسئوليت فرد در قبال فرهنگ و جامعه تأكيد مي ناديده نمي
  ۲شناسي  جامعه ۱درس * دانش : يطه* ح سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ ينۀ: گزپاسخ -۱۶۵
دهند. جهان انساني را به دو جهان ذهني و  ها طبيعت را در مقابل جهان انساني قرار مي كنند. آن برخي جهان تكويني را به طبيعت محدود مي  

  . جهان فرهنگو  جهان ذهن، طبيعتجهان  گويند. كنند و به اين ترتيب از وجود سه جهان سخن مي فرهنگي تقسيم مي
دانند. از نظر آنان، جهان طبيعت بخشي از جهـان تكـويني اسـت و جهـان  ويني را به جهان طبيعت محدود نميمتفكران مسلمان، جهان تك  

  . كنند تقسيم مي فوق طبيعتو  طبيعتتكويني را هم به دو جهان 

  
  مفلسفه يازده ۱ساده * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۶
  شناسي است و روش آن، مشاهدهٔ رخدادها و شواهد تاريخي و زباني است. پرسش از ريشه و چگونگي كاربرد يك واژه، در حيطۀ علم تاريخ و لغت  
). مسائل منطقي، مشابه مسائل فلسفي، بـا روش ۱آيد (رد گزينۀ  شمار مي هاي معروف فلسفي به پرسش از ابتدا و انتهاي كل جهان از پرسش  

  طور خاص در هندسه، روش تحقيـق ماننـد فلسـفه عقلـي و قياسـي اسـت  ). در رياضيات و به۲شوند (رد گزينۀ  و قياسي بررسي مي عقلي
  ). ۴(رد گزينۀ 

  فلسفه يازدهم ۱ساده * حيطه: دانش * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۷
  مراحل تفكر فلسفي به اين ترتيب است:   
  هاي فلسفي ها و مسئله مجهول رو شدن با ) روبه۱  
  هاي فلسفي  ) طرح پرسش۲  
  ها و انتخاب معلومات متناسب با سؤال  ) رجوع به معلومات و تفكر در اندوخته۳  
  ) رسيدن به دريافت فلسفي و تحقق شناخت و معرفت۴  
  فلسفه يازدهم ۱ساده * حيطه: دانش * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۶۸
  رفت. كار نمي رود، اما در زمان سقراط به اين معنا به كار مي عنوان دانشي خاص به واژهٔ فلسفه بهامروزه   
). تنهـا، گروهـي از ۱كارگيري اين واژه رايج شـد (رد گزينـۀ  هرچند واژهٔ فلسفه را نخستين بار فيثاغورس ابداع كرد، اما در زمان سقراط، به  

. دقت كنيد كه معناي لغوي سوفيست، دانشمند بود لذا به دانشمندان پيش از سـقراط كـه شتندها بودند كه دغدغۀ حقيقت را ندا سوفيست
   هاي زمان سقراط سبب شدند اين واژه تغيير معنـا پيـدا كنـد. شد تا اينكه گروهي از سوفيست دنبال حقيقت بودند هم سوفيست گفته مي به

  ).۴ت (رد گزينۀ ). كلمۀ سفسطه از واژهٔ سوفيست گرفته شده اس۲(رد گزينۀ 
  فلسفه يازدهم ۱ساده * حيطه: دانش * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۶۹
  هاي بنيادي منجر به ظهور دانش فلسفه شد. گويي قانونمند به پرسش تلاش بشر براي پاسخ  
گـويي  ن دانش نياز به تـلاش بـراي پاسـخگيري اي هاي اساسي، قدم اول براي ورود به تفكر فلسفي است و براي شكل مواجه شدن با پرسش  

). تـلاش ۳عنوان فردي كه دوستدار حقيقـت بـود نقـش داشـت (رد گزينـۀ  به» فلسفه«). سقراط در ترويج واژهٔ ۲قانونمند است (رد گزينۀ 
  ).۴مند بشر براي پاسخ به مسائل بنيادي پيش از ارسطو آغاز شد (رد گزينۀ  قانون
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  فلسفه يازدهم ۱متوسط * حيطه: كاربرد * درس سؤال: * مشخصات  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷۰
  سؤالات فلسفي دربارهٔ موضوعات اساسي و بنيادي است.   
دربـارهٔ خاسـتگاه و سرنوشـت انسـان پرسـش  ۴دربارهٔ مقصود و هدف خدا از خلقت انسان و گزينۀ  ۲دربارهٔ حقيقت انسان، گزينۀ  ۱گزينۀ   

  ي مطرح نشده و تنها دربارهٔ صبر عاشق در برابر معشوق صحبت شده است. هيچ پرسش فلسف ۳كنند، اما در گزينۀ  مي
  فلسفه يازدهم ۱متوسط * حيطه: استدلال * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۱
يـادي هـاي بن دريافت فلسفي و تحقق شناخت و معرفت، آخرين مرحله از تفكر فلسفي است و انسان با پرداختن جدي و پيوسته به پرسـش  

  شود. است كه وارد فرايند تفكر فلسفي مي
). اينكه انسان آزاد ۱شود (رد گزينۀ  آشكار مي» چرا«روحيۀ كنجكاوي و پرسشگري بشر از همان سنين ابتدايي و دوران كودكي با گفتن كلمۀ   

به معلوماتش هـر پاسـخي بـه آن است يا مجبور، يك مسئلۀ فلسفي است و ممكن است شخصي در مرحلۀ تفكر فلسفي، با تحقيق و رجوع 
اند و پيشرفت در حل مسائل روزانه، لزومـاً انسـان را بـه تفكـر  ها از ابتداي حيات فكري بشر تفكر فلسفي داشته ). انسان۳بدهد (رد گزينۀ 

  ).۴رساند (رد گزينۀ  فلسفي نمي
  ازدهمفلسفه ي ۱متوسط * حيطه: استدلال * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۲
شود و شايسته نيسـت  ها، فطرت ثاني ناميده مي و بررسي آن» زيبايي چيست؟«هايي اساسي و بنيادي از جمله پرسش  گويي به پرسش پاسخ  

  انسان در مرحلۀ فطرت اول باقي بماند.
 ).۱اند (رد گزينـۀ  رحلۀ فطرت ثاني رسيدهفطرت اولّ يعني تفكر دربارهٔ امور عادي زندگي كه براي هر انساني لازم است، حتي براي كساني كه به م  

اگرچه لازم است فيلسوفان وارد مرحلۀ فطرت ثاني شوند، اما بسياري از دانشمندان علوم مختلف، با ماندن در فطرت اول به پژوهش در علـم 
  ).۳اي برتر از فطرت اوّل است (رد گزينۀ  ). فطرت ثاني مرحله۲پردازند (رد گزينۀ  خاص خود مي

  فلسفه يازدهم ۱متوسط * حيطه: استدلال * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۷۳
خواست او را دانشمند بنامند و اين امر با توجه به معناي مثبـت واژهٔ  سبب تواضع نمي دانشمند است. سقراط به» سوفيست«معناي لغوي واژهٔ   

رديـف  خواست با آنـان هم دند براي حقيقت ارزش قائل نبودند و سقراط نمينامي غلط سوفيست مي اي كه خود را به سوفيست بوده است. عدهّ
خـود مـورد نـزاع سـقراط بـا  خـودي ). سخنوري و وكالت بـه۴شود. اين امر، با توجه به جنبۀ منفي اين واژه موردنظر بوده است (رد گزينۀ 

  داد  ) و حقيقت را به پيروزي بـر رقيـب تـرجيح مـي۱رد گزينۀ ها مخالف بود ( ها و مغالطات آن ها نبوده است بلكه سقراط با فريب سوفيست
 ).۳(رد گزينۀ 

  فلسفه يازدهم ۱متوسط * حيطه: دانش * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۴
گرفـت و بـه آن هاي فلسفي او بعـد از طبيعيـات قـرار  شاگردان ارسطو نام ديگري به فلسفۀ اولي دادند؛ در هنگام تنظيم آثار ارسطو نوشته  

  ). ۳و  ۱هاي  متافيزيك يا مابعدالطبيعه گفتند (رد گزينه
  ).۲فلسفۀ نظري از سه بخش مابعدالطبيعه، رياضيات و طبيعيات تشكيل شده است (رد گزينۀ   
  فلسفه يازدهم ۱متوسط * حيطه: دانش * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۵
ا به سه دستۀ جدا از هم تقسيم كرد: فلسفۀ نظري، فلسفۀ عملي و فلسفۀ شعري؛ مابعدالطبيعه بخشي از ارسطو فلسفه (يعني مطلق دانش) ر  

  فلسفۀ نظري و اخلاق بخشي از فلسفۀ عملي است.
  فلسفه يازدهم ۱متوسط * حيطه: استدلال * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۶
آيـد،  شـمار مي انش بود و فلسفه به معناي امروزين كه يك دانش خاص است زيرمجموعۀ آن بهبه معناي عام د ارسطومفهوم فلسفه در زمانۀ   

  تر از اسب است. ها عموم و خصوص مطلق است مانند نسبت حيوان به اسب، زيرا حيوان عام بنابراين نسبت آن
درِ كسي نيست، پس رابطۀ مفهوم پدر و مفهوم برادر هركس كه پدر باشد لزوماً برادر كسي نيست و هركس كه برادر فرد ديگري باشد لزوماً پ  

  ).۲عموم و خصوص مطلق نيست (رد گزينۀ 
ترتيب اجزاء خانه و گل هستند و رابطۀ جزء و كل غير از رابطۀ عموم و خصوص مطلق است و رابطۀ مفهـوميِ آن دو تبـاين  پنجره و گلبرگ به  

  ).۴و  ۳هاي  است (رد گزينه
  فلسفه يازدهم ۱متوسط * حيطه: استدلال * درس شخصات سؤال: * م ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۷
درستي در نظر گرفته شود يا نـه،  كند؛ پس فارغ از اينكه موضوع علم به روش علم اقتصاد صرفاً استدلالي عقلي نيست و از تجربه استفاده مي  

  تواند اقتصاد باشد. علم موردنظر نمي
). فلسفه به موضـوعات بنيـادي و بـه ۲). روش علم شيمي صرفاً عقلي نيست (رد گزينۀ ۱د گزينۀ مقدار و كميت موضوع علم رياضي است (ر  

  ). ۳پردازد (رد گزينۀ  اصل وجود و حقيقت جهان، طبيعت و انسان مي
  فلسفه يازدهم ۱دشوار * حيطه: كاربرد * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷۸
گيري از اين فـرض دربـارهٔ وجـود يـا  در حيطۀ دانش فيزيك است، اما نتيجه -شكل انفجار يا غير آن  بهمثلاً -اينكه جهان چگونه پديد آمده  

  ).۲تواند بررسي شود (رد گزينۀ  وجود خدا يك ادعاي فلسفي است كه در علم تجربي نمي عدم
  بررسـي نيسـتند  قابـل در يـك علـم تجربـيطـوركلي باشـند،  هاي علمي بـه هايي كه دربارهٔ خود علوم و چيستي و چگونگي نظريه  گزاره  

   ).۴و  ۳هاي  (رد گزينه
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  فلسفه يازدهم ۱دشوار * حيطه: استدلال * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۷۹
هـا  ه آنها نيستند، بلكـه فلسـفه بـ گويي به آن شود، اما خود اين علوم قادر به پاسخ ها ظاهر مي بسياري از مسائل فلسفي از دل ساير دانش  

  پردازد. مي
  شود، پس اختصاص به دانـش فلسـفه نـدارد  روش دانش فلسفه، فقط عقلي و قياسي است. اين روش در دانشي مانند رياضي نيز استفاده مي  

  ).۲و  ۱هاي  (رد گزينه
هـا كـه  ساسي و آن دسته از ويژگيكند، بلكه تنها به مسائل بنيادي و ا فلسفه اساس ساير علوم است، اما دربارهٔ تمام مسائل جهان بحث نمي  

 ).۳پردازد (رد گزينۀ  مربوط به موجوديت موجودات است مي
  فلسفه يازدهم ۱دشوار * حيطه: استدلال * درس مشخصات سؤال: *  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۸۰
پذيرفتند؛ نه اينكه اصل واقعيت را  مياساساً براي حقيقت و واقعيت، ارزش و اعتباري قائل بودند، يعني موجوديت واقعيت را نيز نها  سوفيست  

در هـيچ در عين پذيرش اصل واقعيت، است كه  گرايان نسبيديدگاه  ۲. گزينۀ قبول داشته باشند و فقط امكان شناخت آن را زير سؤال ببرند
  توان به اين پاسخ رسيد. ها مي دادند. با ردّ ساير گزينه امري حكم قطعي نمي

) و با توجـه بـه ۱ها بود، براي حقيقت و واقعيت ارزش و اعتباري قائل نبودند (رد گزينۀ  ب مهمترين هدف سوفيستاز آنجا كه پيروزي بر رقي  
دانند و ملاك همگاني براي تشخيص  فهمد همان حقيقت است، پس حقيقت را امري شخصي مي ها معتقدند هركس هرچه مي اينكه سوفيست

دانسـتند  ه به تعليم سخنوري و وكالت اشتغال داشتند، پيروزي بر رقيب را مهمترين هـدف ميها ك ). برخي سوفيست۳آن ندارند (رد گزينۀ 
  ).۴(رد گزينۀ 

  

  شناسي روان ۱درس *  كاربرد: حيطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۸۱
شـود، بنـابراين موضـوعاتي مثـل  يري براي بررسي موضوع مورد مطالعه استفاده ميگ اندازه  ها و ابزارهاي دقيق و قابل در علم تجربي از روش  

  شناسي نيستند. شانس و بدشانس بودن كه قابليت بررسي تجربي ندارند، در قلمرو علم روان خوش
  شناسي روان ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۸۲
ها (توصـيف) مقـدم بـر بيـان  بيني و كنترل، بنابراين بيان چيستي پديده رتيب عبارتند از: توصيف، تبيين، پيشت شناسي به اهداف علم روان  

  ها (تبيين) است. چرايي پديده
  ها: بررسي ساير گزينه  
  رو است. هاي بيشتري روبه شناسي، نسبت به بسياري از علوم تجربي ديگر، با دشواري بيني در علم روان : كنترل و پيش۱گزينۀ   
: توصيف دقيق از موضوعات مختلف در انسان، مانند هوش، عواطف، شناخت، اراده، خود و... بسيار دشوار اسـت و در نتيجـه شـاهد ۲گزينۀ   

  شناسي هستيم. ها در روان هاي متفاوتي از اين موضوعات و مانند آن تبيين
تأثير عوامل متعددي قرار دارند كه  فاهيم علومي مثل فيزيك است؛ زيرا تحتشناختي به مراتب دشوارتر از م بيني مفاهيم روان : پيش۴گزينۀ   

  ها توصيف يا تبيين كرد. توان آن راحتي نمي به
  شناسي روان ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۸۳
دهد كـه برتـري و  عملكرد انسان بيان شده است و نشان مي شناختي در هاي روان شده در كتاب براي بيان اهميت ويژگي داستان فرضي ذكر  

شناختي مثل پشتكار، انگيزه و...،  هاي روان شان مربوط نيست، بلكه ويژگي پيشرفت برترين جراحان مغز و اعصاب دنيا فقط به دانش تخصصي
  هم نقش مهمي دارند.

  شناسي روان ۱درس *  دانش: حيطه*  سادهمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۸۴
  گويند. مي نظريه را موضوع يك دربارهٔ علمي قوانين و اصول از منسجم اي مجموعه شوند. مي تبديل اصل يا قانون به شدن پذيرفته صورت در ها فرضيه  
  شناسي روان ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۸۵
گيري براي بررسي موضوع مورد مطالعه استفاده  اندازه ها و ابزارهاي دقيق و قابل است كه از روش» بيعلم تجر«منظور از علم در كتاب درسي،   

  كند و يكي از منابع كسب آگاهي و معرفت است. مشاهده و تجربه ركن اساسي روش علمي (روش تجربه) است. مي
ه شكل گرفته است، خود بر نظريات و مباني غيرتجربي (يعني سـه خاطر داشته باشيم كه هر نظريۀ علمي كه بر اساس مشاهده و تجرب بايد به  

هـا فرضـيات و  هاي دروني) تكيه داشته است و با تغييـر در آن مباني ديني و الهياتي يا مباني عقلي با برداشت :حيطۀ ديگر آگاهي و معرفت
  يم كه علم تجربي ارتباطي با ديگر منابع كسب آگاهي ندارد.توانيم بگوي شده در علم تجربي نيز تغيير خواهد كرد، بنابراين نمي نظريات مطرح

  شناسي روان ۱درس *  كاربرد: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ -۱۸۶
  گيري از آن در راستاي نظم جهان طبيعت، نوعي استدلال منطقي است و اشاره به روش عقلي دارد. اثبات حكمت خداوند و نتيجه  
  شناسي روان ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ زينۀپاسخ: گ -۱۸۷
معناي درست و واقعي بودن آن پاسخ نيست، بلكـه ممكـن اسـت  بايد دقت كرد كه معتبر بودن و پذيرفته شدن يك پاسخ (فرضيه)، لزوماً به  

دليـل تغييـر در  نادرسـتي آزمايشـات قبلـي و يـا بـه دليل آگاهي از پاسخي كه اكنون مورد قبول واقع شده و علمي است، پس از مدتي به
  كنار گذاشته شده و نادرست تلقي گردد. هاي دانشمندان  فرض پيش
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  شناسي روان ۱درس *  كاربرد: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۸۸
ها و افـراد  ها و مكان بيني و كنترل آن پديده در زمان توان به پيش پس از برگزيدن يك توصيف و تبيين خاص از يك پديده، تا حدّ زيادي مي  

  ديگر دست يافت.
توانيم با تغيير در برنامۀ درسـي و قـرار دادن زنـگ  شود (تبيين)، مي مثلاً اگر بدانيم ايجاد فواصل زماني بين مطالعه، موجب بهبود حافظه مي  

  آموزان را بهبود ببخشيم (كنترل). تفريح، حافظۀ دانش
  معناي ارائۀ راهكارهايي براي تغيير دادن و بهبود بخشيدن به پديدهٔ موردنظر است. هب كنترل  
تـوانيم بگـوييم اگـر  مـي ،(تبيين) از عوامل جلوگيري از فراموشي استهمچنين وقتي بدانيم مرور اطلاعات بلافاصله پس از يادگيري، يكي   

  بيني). فظه بهتر خواهد بود (پيشهاي هر روز، همان روز مطالعه شود، احتمالاً عملكرد حا درس
  هاي ديگر و در افراد ديگر است. ها و مكان معناي بيان احتمال وقوع يك پديده در زمان به بيني پيش  
  شناسي روان ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۸۹
هاي يكسان دشوار است. سه تا از دلايل دشواري رسيدن  رسيدن به يافته شناسي پذيري است. در روان هاي روش علمي، تكرار يكي از ويژگي  

ها در  ) تأثير ارزش۳) رعايت مسائل اخلاقي ۲هاي مربوط به انسان  ) پيچيدگي پژوهش۱شناسي، عبارت است از:  هاي يكسان در روان به يافته
  گذارد. پذيري تأثير جدي مي ي تكرارهاي انساني، بنابراين رعايت مسائل اخلاقي، بر رو نگاه و تفسير پديده

  شناسي روان ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ -۱۹۰
هاي تجربي و علمـي بيـان كـرد، امـا  در مورد آن گزاره توان نميهاي تجربي را نداشته و  مشاهده، قابليت بررسي اگرچه يك موضوع غيرقابل  

  هاي درست و معتبري را دربارهٔ آن موضوع بيان كرد. و معرفت گزاره ديگر كسب آگاهيهاي  بع و روشتوان با استناد به منا مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
ها،  : هر نظريۀ علمي كه بر اساس مشاهده و تجربه شكل گرفته است، خود به نظريات و مباني غيرتجربي تكيه داشته و با تغيير در آن۱گزينۀ   

  شده در علم تجربي نيز تغيير خواهد كرد. طرحفرضيات و نظريات م
اسـت و بـراي كسـب دانـش دربـارهٔ » دانم نمي«تواند ادعا كند  مشاهده مي : تنها چيزي كه علم تجربي در مواجهه با مسائل غيرقابل۲گزينۀ   

  هاي مستند به ديگر منابع معرفتي استفاده كرد. مشاهده (غيرمحسوس) بايد از تبيين موجودات غيرقابل
ها وجود ندارد، به اظهـارنظر دربـارهٔ  : برخي دانشمندان علوم تجربي، با ورود به حيطۀ موضوعاتي كه امكان مشاهدهٔ مستقيم و تجربي آن۳گزينۀ   

  ند.كن ها را نادرست معرفي مي شده بر اساس آن هاي ارائه چنين موضوعاتي پرداخته و با كمال تعجب گاهي ديگر منابع آگاهي و معرفت يا تبيين
  شناسي روان ۱درس *  دانش: حيطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۹۱
شناسي علاوه بر آنكه جسم و بدن دارد، داراي ابعاد غيرجسماني هم هست كه با بدن  هاي علمي در روان عنوان موضوعي براي بررسي انسان به  

دقيق از موضوعات مختلف در انسان مانند: هوش، عواطف، شـناخت و... بسـيار  كه توصيف شود باعث ميدر ارتباط تنگاتنگي است. اين امر 
  شناسي باشيم.  هاي متفاوتي از اين موضوعات و مانند آن در روان شاهد تبيين در نتيجهدشوار گردد و 
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  شناسي روان ۱درس *  دانش: حيطه*  متوسط مشخصات سؤال: * ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۹۲
شـكل دقيـق، شـفاف و  ها، بايد متغيرهاي مـوردنظر، بـه گيري در روش علمي و براي انجام يك آزمايش درست و همچنين سهولت در اندازه  

  گويند. مي» تعريف عملياتي«ها را داشته باشد  تعريف شوند. به تعريفي از متغير كه اين ويژگي (كمّي) گيري اندازه قابل
  شناسي روان ۱درس *  كاربرد: حيطه*  متوسطمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۹۳
هـا  كنـد. فرضـيه هاي طبيعـي را بررسـي مـي هاي علمي است كه روابط بين پديده هاي اوليه و تا حد ممكن سنجيده به مسئله فرضيه پاسخ  

  ها را دارند و فرضيه هستند. ت تجربي آزمايش شوند. ساير عبارات اين ويژگيتوانند درست يا نادرست باشند و بايد توسط مشاهدا مي
  كند. ها را بيان نمي شناسي است و رابطۀ پديده گزينۀ دوم تعريف اصل يا قانون در روان  
  شناسي روان ۱درس *  استدلال: حيطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ -۱۹۴
ها پاسـخ داده  كند تا به آن سعي مي هاي تجربي روشكند و سپس با  هاي ناشناخته و مجهول را شناسايي مي يت، موقعطرح مسئلهدانشمند با   

  نام دارد.  فرضيهشود،  شود و سپس با روش تجربي بررسي مي ها را روشن سازد. آنچه در پاسخ به مسئله بيان مي و اين موقعيت
  شود. شود، از مقدار تاريكي كاسته مي اريك است؛ هرچه بر شدت نور افزوده ميسازي موقعيت نامعينّ همانند نور در شب ت روشن  
  شناسي روان ۱درس *  استدلال: حيطه*  دشوارمشخصات سؤال: *  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۱۹۵
پيوستگي دارنـد، يعنـي هـر گيرند، به همين دليل  ترتيب و در ادامۀ هم شكل مي در نمودار زير به پيوستگي مراحل اشاره شده است. اين مفاهيم به  

  توانيم بگوييم مستقل از هم هستند. گيرد.) بنابراين نمي گيري مفهوم بعدي است (مثلاً تا مسئله نباشد، فرضيه شكل نمي نياز شكل مفهوم پيش
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